
1899

9 fra Amtet forelaa Afgjørelsen over de til samme indgivne

Klager over Ansættelsen af skat efter Formue og Lejlighed

10 Amtet udtaler under 3' d m at Ungkarl Jens Christensen af

Nellerød i Henhold til Lov af 6/7 67 med Rette er paalignet skat

til Græsted Maarum Kommune for 1899 men at Spørgsmaalet om

Skattepligten i Øvrigt henhører under Domstolenes Afgjørelse.

11 Hammel = Voldby = Søby Sogneraad pr Hammel forespørger i Skrivelse

af 25 f m om Hanne Marie Petersen erkjendes hjemmehørende

her. paa Grund af at hun er tilstaat 72 Kr Aarlig i Alderdomsunder-

støttelse i ommeldte Kommune. Tidspunktet angives ikke

12 Ugift Caroline Charlotte Sofie Rasmussen begjærer Alimentations-

bidrag for Tiden 4/10 98 til 4/4 99 til hendes uægte Barn Mathilde

Olivia Rasmussen 36 Kr samt i Barselsfærds Bidrag 10 Krone

fra Birket fremlagdes Udskrift at Udpantning for Beløbet har

været forgjæves hos Barnefaderen der i følge Udskriften havde

Ophold paa Tørnevang Teglværk

13 Man foretog Valg paa Udvalg til at deltage i indeværende

Aars Vejsyn i Forening med Amtsraadets Delegerede.

14 Formanden fremsatte Spørgsmaalet om hvorvidt en forøgelse af

Skolekommissionens Medlemmer vil være at foretage i Henhold

til Skoleloven af 24 Marts d a § 15

15 Med Skoledirektionens Skrivelse af = Maj d a fremsendes den

Ny Skolelov af 24 Marts d. a. samt Kirkeministeriets Skrivelse af

10 og 12 April d.a. og anmoder man om at indhente

Skolekommissionens Forslag til Skoleplan saavel for Lærerem-

bedernes Lønninger, som Plan for den fremtidige Undervisning

Disse Forslag anmoder man om at affatte og fremsende

inden 1ste Septbr d. a.

I Henhold til Lovens § 30 gjøres man Opmærksom paa at Ved-

kommende Lærer gives Lejlighed til at udtale sig om Skoleplans-

forslaget.

1899

ad 9 a Christian Marenssen Lopholm Skat 20 Kr 80 Ø stadfæsted

       b Lars Olsen Dønnevælde            -   10 -  88   Ligeledes

       c Rasmus Jensen Kagerup            -     9 -  60   Ligeledes

       d Anders Madsen Paarup             - nedsat fra 24,32 til 20 Kroner

toges til Efterretning.

ad 10 Man vedtog at Meddele Jens Christensen Amtsraadets Afgjørelse, og samtidig

anmode ham om at betale sin Skat for 1ste Halvaar eller i benægtende

Fald bringe Spørgsmaalet om Skattepligten for Domstolene.

ad 11 x Forsaavidt Hanne Marie Petersen er Identisk med den i flere

tidligere Skrivelser med St Peders Landsogn pr Slagelse ommeldte

Hanne Marie Petersen erkendes hun hjemmehørende heri

Kommunen.

ad 12 x Man vedtog at udbetale Bidraget med Normalbidraget

25 Kroner og derefter afkræve Alimentantens Forsørgelseskommune

der formenes for Tiden at være Hjørlunde Frederiksborg Amt.

Endvidere vil der være at Afkræve Forsørgelseskommunen

det ved Resolutionen paalagde Barselsfærdsbidrag 10 Kroner.

ad 13 hertil valgtes: N P Hansen, N Hansen, og Formanden.

ad 14 Efter Forhandling vedtog man at vælge 2' ny Medlemmer

til Skolecommissionen hertil Valgtes:

x Gaardejerne Christian Andersen Stokkerup og Niels Nielsen Nellerød

der tiltræder Skolecommissionen fra 1ste Juli d. a.

ad 15 I Henhold til Direktionens Skrivelse Vedtog man at anmode

Skolecommissionen at Affatte dens Forslag og fremsende dette

saa Forslaget kan være Sogneraadet i Hænde inden den

20 Juli d.a.
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toges til Efterretning.
ad 10 Man vedtog at Meddele Jens Christensen Amtsraadets Afgjørelse, og samtidig
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1899

16 Formanden fremsatte Forslag om at der nedsattes et Udvalg

til at Affatte Skoleplaner efter at Skolecommissionens Forslag til

Planerne er modtaget af denne

17 Formanden fremsatte ligeledes Forslag om ophævelsen af Fælles-

skabet om Kagerup og Smidstrup Skoler henholdsviis med

Alsynderup og Blidstrup Kommuner

18 Garveriarbejder Johan A Bruan andrager i Skrivelse

af 5 d m om Tilladelse til at have Scharlotte Sofies

Barn Mathilde Olivia Rasmussen født 4/10 94 som han har

modtaget d 11 f m i Pleje for Betaling

19 Niels Svendsen Voxtrup udtaler i Skrivelse af 5' d m at

den af hans af Peter Andersens Enke af Frebo Overdrev bebo-

ede Lejlighed hidtil er svaret 30 Kr Aarlig i Husleje og

forespørger N Svendsen hvormeget han kan forvente at

Sogneraadet vil tilsvare for Enken af den ommeldte

Lejlighed.

Fattigsager:

20 a Man billigede at N Christensen havde udbetalt Huslejen

       for Ole Larsens Enke for Tiden fra 1/11 98 til 1/11 99 med 10 Kroner

    b Niels Olsens Enke Dønnevælde tilstodes Huslejen fra

       1/11 98 til 1/5 99 med 10 Kroner

    c For at Afhente Jordemoderen til Carl Peter Kornelliussens

      Hustru Frebo Overdrev d 5 Jannuar d. a. er udbetalt Peter

      Chr Petersen Frebo Overdrev 3 Kr.

    d Man billigede at Jakob Nielsen havde Understøttet Jørgen

       Larsen med 1 Kr ved dennes flyning fra Ejlstrup

       til Maarum d 13 f. m.

    e Ligeledes billigede Man at Jakob Nielsen havde udbetalt

      Huslejen for Hans Olsen Ejlstrup fra 1/5 til 1/11 d.a. 15 Kr

      3/4 af Hjælpen søges refunderet fra Thorup.

1899.

ad 16 Formandens Forslag vedtoges og valgtes: Bock, Chr Andersen, N P Hansen,

N Nielsen, og Formanden.

ad 17 Det overdroges Formanden at indlede Correspondance med

de paagjældende Sogneraad eventuelt med Amtsraadet om

at Adskillelsen maa blive ordnet.

ad 18 Tilladelsen meddeltes.

ad 19 x Sogneråadet vedtog at tilbyde en Aarlig leje af 24 Kroner

fra 1ste Maj d. a. og indtil videre

ad 20 Fattigsager



1899
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      Hustru Frebo Overdrev d 5 Jannuar d. a. er udbetalt Peter
      Chr Petersen Frebo Overdrev 3 Kr.
    d Man billigede at Jakob Nielsen havde Understøttet Jørgen
       Larsen med 1 Kr ved dennes flyning fra Ejlstrup
       til Maarum d 13 f. m.
    e Ligeledes billigede Man at Jakob Nielsen havde udbetalt
      Huslejen for Hans Olsen Ejlstrup fra 1/5 til 1/11 d.a. 15 Kr
      3/4 af Hjælpen søges refunderet fra Thorup.
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ad 16 Formandens Forslag vedtoges og valgtes: Bock, Chr Andersen, N P Hansen,
N Nielsen, og Formanden.
ad 17 Det overdroges Formanden at indlede Correspondance med
de paagjældende Sogneraad eventuelt med Amtsraadet om
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ad 20 Fattigsager



1899                   ved                                      nedfalt

21 Foranlediget at Fløjene ved Vadbroen i Alume udbød man

Arbejdet med Opførelsen ved Licitation da der ved denne i

midlertid ved denne ikke fremkom noget acceptabett Tilbud

blev det overdroget N Hansen at lade Arbejdet udføre

under Haanden

22 N Hansen meddelte at der til Grundforbedring af Vejen

fra Sognevejen ved Kjøbmandstedet til Alume Skole var

anvendt 3 Favne Grus der med Udlægning andrager

en Udgift af ca 30 Kroner

23 Den Vejcommitterede N Hansen og Formanden meddelte at have

truffet akkord med Gaardejer Hans Jensen Alume om bortfø-

relsen af den nedfaldne Fgild i Grusgraven i Alume

for en Betaling af 25 Kroner

24 Skoleudvalget meddelte at have truffet Akkord med Maler

Striive om han for en Betaling af 4 Kroner havde

Malet den ny Skolestue, med Limfarve paa Væggene.

25 Tillægsligningen for 2 Halvaar Affattedes

Ordinært Møde d 4 Juli

1 Kasseextrakten for Juni Maaned fremlagdes

2 Hillerød Fattigvæsen anmelder i Skrivelse af 10 f m at Rasmus Jensens

Enke under 8 s m er Afgaat ved Døden.

Og i samme Skrivelse meddeles Skrivelse meddeles at Enkens datter

Josefine Vilhelmsen er tilstaat en Ugenlig Hjælp af 1 Kr da hun

der er Kirtelsvag ikke kan paa paatage sig nogen Tjeneste

Det oplyses at hun i 1894 er kendt hjemmehørende her og at

hun senest i 1897 har oppebaaret Fattighjælp der er refurderet herfra

3 Fra Esbønderup Sygehus fremlagdes Regning for Ane Elisabeth Johannesdatters

Kur fra 11 til 20 Juni da hun afgik ved Døden

1899

ad 21 N Hansen meddelte at Arbejdet med Opførelsen

var betalt med 48 Kr samt at der var Leveret Sten

til Fløjene for 22 Kr toges til Efterretning.

ad 22 Udgiften billigedes.

ad 23 Den trufne Overeenskomst Billigedes.

ad 24 Udgiften billigedes

ad 25 Denne udviste et Beløb af 119 Kr 16 Øre for Bosid-

dende og 32 Kr og 80 Øre for Tjenestefolk.

Mødet hævet

P Hansen   Niels P Hansen   Jakob Nielsen   N Nielsen

Aug Bock   Niels Hansen   Niels Madsen

Mødet d 4' Juli

ad 1 Denne Udvisle en Beholdning pr 1ste Juli af 2274 Kr 61 Øre

ad 2 Toges til Efterretning

ad 3 Regningens Beløb 8 Kr vedtog man at betale Liget vil blive af=

hentet og begravet paa Græsted Kirkegaard
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under Haanden
22 N Hansen meddelte at der til Grundforbedring af Vejen
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anvendt 3 Favne Grus der med Udlægning andrager
en Udgift af ca 30 Kroner
23 Den Vejcommitterede N Hansen og Formanden meddelte at have
truffet akkord med Gaardejer Hans Jensen Alume om bortfø-
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Kur fra 11 til 20 Juni da hun afgik ved Døden
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ad 21 N Hansen meddelte at Arbejdet med Opførelsen
var betalt med 48 Kr samt at der var Leveret Sten
til Fløjene for 22 Kr toges til Efterretning.
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1899

4 Sogneraadet har ved Formanden andraget Birket om Udmeldelse

af Vurderingsmænd til at Vurdere Kommunens Skolelodder med Fourage

i Henhold til Skoleloven af 24 Marts d. a.

I Henhold hertil meddeler Sognefoged P Olsen Skjærød der er udmeldt

som Vurderingsmand at synet vil blive afholdt Torsdagen d 6 d m

og begynder i Alume Skole Fmd kl 9.

5 Formanden meddelte, at han i Henhold til Sogneraadets Beslutning

i Mødet d 4 April Sagen 14 ved Skjøde af 22 f m har afhændet

Huset Matr Nr 2 K i Dønnevælde til Parcell Christian Jensen

sammested for Kjøbesum 350 Kr hvoraf 150 Kr indbetaltes

ved Skjødets udstedelse medens Restsummen 200 Kr Afdrages med

50 Kr Aarlig i Juni Termin næste Aar og fremdeles Aarlig

til Gælden er indfriet. Capitalen forrentes med 4% p A

af den til enhver Tid skyldige Capital. Obligation for Beløbet

er udstedt. Formanden meddelte endvidere at han havde andraget

Amtsraadet om Tilladelse til Salget, og om at Beløbet maatte

indgaa i Kommunens Kasse.

6 Kjøbenhavns Magistrat anmoder i Skrivelse af 22 f m

om at Alimentationsbidraget for Chr Hermansen for Tiden

fra 3/2 til 2/5 d a til Barnet Julius Harrald Larsen

maa blive fremsendt med 21 Kroner

7 Med Skrivelse af 25 f m fremsender Birket Resolution

for Valdemar Grônemann samt Udskrift af Udpantningsforretning

at denne har væres forgjæves for Alimentationsbidraget for ½ Aar

til 26 Marts d. a. 42 Kr. Da Bidraget saaledes ikke har været

at erholde hos Alimentanten anmoder Birket om at udbetale

Barnemoderen Nilsine Jørgensen Normalbidraget

8 Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra:

Sidse Jensdatter Enke efter Afdøde Mads Jensen af Lopholm

9 a Rasmus Jakobsen Aggebo andrager om tilladelse til at have 1 Barn

i Pleje for Betaling

b Hans Olsen Ejlstrup andrager ved Lærer Petersen Kagerup

Ligeledes om Tilladelse til at modtage 1 Barn i Pleje.

1899

ad 4 Toges til Efterretning, til at reprensentere Sogneraadet ved Synet

valgtes Formanden

ad 5 Toges til Efterretning.

ad 6 Beløbet vedtog man at betale og derefter begjære det Afsonet

tilligemed forrige Kvartals Bidrag med Fængsel paa Vand og Brød.

ad 7 Normalbidraget 25 Kr udbetales imod Kvittering af O Jørgensen

ad 8 Mads Jensens Enke Sidse Jensdatter tilstodes 10 Kr Maanedlig

fra 1ste d m at regne

ad 9 a Med Plejetilsynets Anbefaling vil Tilladelsen blive givet.

b Da Hans Olsen Oppebærer Fattighjælp der ydes fra Torup

Sogn vil den Ønskede Tilladelse ikke kunne meddeles.
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Huset Matr Nr 2 K i Dønnevælde til Parcell Christian Jensen
sammested for Kjøbesum 350 Kr hvoraf 150 Kr indbetaltes
ved Skjødets udstedelse medens Restsummen 200 Kr Afdrages med
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ad 7 Normalbidraget 25 Kr udbetales imod Kvittering af O Jørgensen
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1899

10 Med Skolekommissionens Anbefaling, Andrager Lærerinden ved Alume

Skole, om at der til hendes Skole maa blive Anskaffet:

10 Stg Regnebøger af 1ste Deel og 10 Stg d 2' Del af Joachim Larsens

3 Blækhuse og 6 Linialer samt 4 a 5 Anskuelsesbilleder.

11 I Skrivelse af 30 f m Andrager Raadets Medlem N Christensen

om Tilladelse til at udtræde af Sogneraadet da han paa Grund

af vedvarende Sygdom er ude af Stand til at varetage Hvervet.

12 Buch henstillede om det for Tiden kunne være formaalstjenligt

at lade Græsted Bys Østre Gadekær Oprense da Vandstanden

for Tiden er meget Lav

N P Hansen og N Nielsen foreslog ligedes at faa Oprenset Gade-

kjært i Maarum By der efter Deres Udtalelser i høj Grad trænger

dertil

13 N Hansen foreslog at der i Aabunden i mellem Fløjerne ved

Vadbroen i Alume lægges Bro af Kampesten for at styrke Fløjene

og Ligeledes at den i Brobunden værende Stenbro der er løs

omlægges

14 Formanden fremlagde Udskrift af Forhandlingerne der er

ført imellem Skolekommissionen og det af Sogneraadet ned=

satte Udvalg angaaende den trufne Bestemmelse om

indrettelsen af Skoledistrikter i henhold til Skoleloven af 24 Marts

d. a. af Udskiften fremgik:

At Alume Pogeskole vil være at opføre som Forskole.

At der i Græsted Distrikt ansættes en Lærer til, og at det

nuværende 2den lærerembede forandres til Embede for en Gift

Lærer.

I Maarum Sogn bliver der at lægge en Forskole syd

for Duemosegaard for Kagerup Distrikt, og i Maarum

Tinghuse Oprettes en Pogeskole for Maarum Distrikt.

De nuværende Skoledistrikters Grænser bibeholdes, og vil en

mulig Forandring heri være Gjenstand for fornyet Forhandling.

15 Fattigsager

1899

ad 10 De begjærte Underviisningsmidler anskaffes af Christian Andersen

ad 11 Tilladelsen til udtrædelsen meddeles, og Vedtog man at afholde Valg

paa et Nyt Medlem i den udtrædendes Sted dette bestemts til Afholdelse

Lørdagen d 22 Juli Eftmd kl 4 Til Valgbestyrelse for Valget Valgtes:

N P Hansen, L P Nielsen, og Formanden.

ad 12 Oprensning af Gadekjærene saavel i Maarum som Græsted

vedtoges under Forudsætning at Arbejdet kan blive udført indenfor

en rimelig Betaling og vil Bekjendtgørelse være at udstede om

at skriftligt Tilbud paa Arbejdet modtaget indtil d 22 d. m.

Formanden affatter Konditioner der vil være at fremlægge hos

Medlemmerne A Bock, og N Nielsen, henholdsviis for Græsted.

og Maarums Vedkommende.

ad 13 Arbejdet overdroges N Hansen at foranstalte udført samt

dertil at Anskaffe de fornødne Kampesteen.

ad 14 Udskiften af Forhandlingerne Godkjendtes og vil Boligen der

vil være at benytte af 2' Læreren i Græsted indrettes

for en gift Lærer, Pogeskolen i Maarum Distrikt ind=

rettes i et lejet Lokale

ad 15 Fattigsager

a Man Billigede at N Nielsen at havde tildelt

   Lars Larsens Enke en Brændselshjælp d 3 s m stor

   10 Kr

b Ligeledes billigede man at Anders Jensens Enke

   M Tinghuse d 1ste dennes er tildelt 10 Kr til Brændsel.

Mødet hævet

P Hansen   Niels Hansen   Chr Andersen

N. Nielsen   Niels P Hansen   Aug Bock

Ole Jørgensen   Lars Peter Nielsen   Niels Madsen

Jakob Nielsen



1899
10 Med Skolekommissionens Anbefaling, Andrager Lærerinden ved Alume
Skole, om at der til hendes Skole maa blive Anskaffet:
10 Stg Regnebøger af 1ste Deel og 10 Stg d 2' Del af Joachim Larsens
3 Blækhuse og 6 Linialer samt 4 a 5 Anskuelsesbilleder.
11 I Skrivelse af 30 f m Andrager Raadets Medlem N Christensen
om Tilladelse til at udtræde af Sogneraadet da han paa Grund
af vedvarende Sygdom er ude af Stand til at varetage Hvervet.
12 Buch henstillede om det for Tiden kunne være formaalstjenligt
at lade Græsted Bys Østre Gadekær Oprense da Vandstanden
for Tiden er meget Lav
N P Hansen og N Nielsen foreslog ligedes at faa Oprenset Gade-
kjært i Maarum By der efter Deres Udtalelser i høj Grad trænger
dertil
13 N Hansen foreslog at der i Aabunden i mellem Fløjerne ved
Vadbroen i Alume lægges Bro af Kampesten for at styrke Fløjene
og Ligeledes at den i Brobunden værende Stenbro der er løs
omlægges
14 Formanden fremlagde Udskrift af Forhandlingerne der er
ført imellem Skolekommissionen og det af Sogneraadet ned=
satte Udvalg angaaende den trufne Bestemmelse om
indrettelsen af Skoledistrikter i henhold til Skoleloven af 24 Marts
d. a. af Udskiften fremgik:
At Alume Pogeskole vil være at opføre som Forskole.
At der i Græsted Distrikt ansættes en Lærer til, og at det
nuværende 2den lærerembede forandres til Embede for en Gift
Lærer.
I Maarum Sogn bliver der at lægge en Forskole syd
for Duemosegaard for Kagerup Distrikt, og i Maarum
Tinghuse Oprettes en Pogeskole for Maarum Distrikt.
De nuværende Skoledistrikters Grænser bibeholdes, og vil en
mulig Forandring heri være Gjenstand for fornyet Forhandling.
15 Fattigsager

1899
ad 10 De begjærte Underviisningsmidler anskaffes af Christian Andersen
ad 11 Tilladelsen til udtrædelsen meddeles, og Vedtog man at afholde Valg
paa et Nyt Medlem i den udtrædendes Sted dette bestemts til Afholdelse
Lørdagen d 22 Juli Eftmd kl 4 Til Valgbestyrelse for Valget Valgtes:
N P Hansen, L P Nielsen, og Formanden.
ad 12 Oprensning af Gadekjærene saavel i Maarum som Græsted
vedtoges under Forudsætning at Arbejdet kan blive udført indenfor
en rimelig Betaling og vil Bekjendtgørelse være at udstede om
at skriftligt Tilbud paa Arbejdet modtaget indtil d 22 d. m.
Formanden affatter Konditioner der vil være at fremlægge hos
Medlemmerne A Bock, og N Nielsen, henholdsviis for Græsted.
og Maarums Vedkommende.
ad 13 Arbejdet overdroges N Hansen at foranstalte udført samt
dertil at Anskaffe de fornødne Kampesteen.
ad 14 Udskiften af Forhandlingerne Godkjendtes og vil Boligen der
vil være at benytte af 2' Læreren i Græsted indrettes
for en gift Lærer, Pogeskolen i Maarum Distrikt ind=
rettes i et lejet Lokale
ad 15 Fattigsager
a Man Billigede at N Nielsen at havde tildelt
   Lars Larsens Enke en Brændselshjælp d 3 s m stor
   10 Kr
b Ligeledes billigede man at Anders Jensens Enke
   M Tinghuse d 1ste dennes er tildelt 10 Kr til Brændsel.

Mødet hævet
P Hansen   Niels Hansen   Chr Andersen
N. Nielsen   Niels P Hansen   Aug Bock
Ole Jørgensen   Lars Peter Nielsen   Niels Madsen
Jakob Nielsen



1899

Extraordinært Møde d 22 Juli

1 Ved det i dag Afholdte Valg paa 1 Medlem til Sogne-

raadet istedetfor Tømrer Niels Christensen der er udtraadt paa

Grund af Sygdom mødte 25 Vælgere

2 Man foretog Valg paa en Mand til at afgive Indbe-

retning om Kornpriserne til Brug ved Capitilstaxtens fast-

sættelse for treaaret 1899 -1901.

3 Der fremlagdes de gjennem Amtet modtagne Kort

og Kontrollister til udfyldning angaaende Fæste = Leje og

Tjenestehuse i Kommunen i Juli Maaned d.a. disse

Lister vil være at foranstalte udfyldt og indsendt til

Amtet inden Udgangen af indeværende Maaned.

4 Paa Oprensning af Gadekjærene i Græsted og Maarum

var intet Tilbud indkommet derimod forelaa Be-

gjæring om at faa Branddammene i Haagendrup

og Strand Esbønderup Oprenset.

Ligeledes Ønskedes Branddammen i Holt Oprenset.

1899                        Petersen

ad 1 Parcellist Anders Alume valgtes med 12 Stemmer.

ad 2 Gaardejer Peter Nielsen Frebo gjenvalgtes

ad 3 Man sluttede akkord med Sogneraadets Sekretær at han

for en Betaling søger Oplysninger til vejebragt hos de

forskellige Beboere i Kommunen der komme i Betragtning

ved Kortenes Udfyldning for et Beløb af 10 Kroner.

ad 4 Gaardejer Niels Hansen Haagendrup har tilbudt at

Oprense Branddammen dersteds for 25 Kr og Retten

til det oprensede Dynd. Tilbudet modtoges.

Spørgsmaalet om de Øvrige Branddammes Oprensning

udsattes indtil videre.

Mødet hævet

P Hansen   Aug Bock   Niels Hansen

Chr. Andersen   Lars P. Nielsen   Niels P. Hansen

Niels Madsen   N Nielsen   Ole Jørgensen



1899
Extraordinært Møde d 22 Juli
1 Ved det i dag Afholdte Valg paa 1 Medlem til Sogne-
raadet istedetfor Tømrer Niels Christensen der er udtraadt paa
Grund af Sygdom mødte 25 Vælgere
2 Man foretog Valg paa en Mand til at afgive Indbe-
retning om Kornpriserne til Brug ved Capitilstaxtens fast-
sættelse for treaaret 1899 -1901.
3 Der fremlagdes de gjennem Amtet modtagne Kort
og Kontrollister til udfyldning angaaende Fæste = Leje og
Tjenestehuse i Kommunen i Juli Maaned d.a. disse
Lister vil være at foranstalte udfyldt og indsendt til
Amtet inden Udgangen af indeværende Maaned.
4 Paa Oprensning af Gadekjærene i Græsted og Maarum
var intet Tilbud indkommet derimod forelaa Be-
gjæring om at faa Branddammene i Haagendrup
og Strand Esbønderup Oprenset.
Ligeledes Ønskedes Branddammen i Holt Oprenset.

1899
                        Petersen

ad 1 Parcellist Anders Alume valgtes med 12 Stemmer.
ad 2 Gaardejer Peter Nielsen Frebo gjenvalgtes
ad 3 Man sluttede akkord med Sogneraadets Sekretær at han
for en Betaling søger Oplysninger til vejebragt hos de
forskellige Beboere i Kommunen der komme i Betragtning
ved Kortenes Udfyldning for et Beløb af 10 Kroner.
ad 4 Gaardejer Niels Hansen Haagendrup har tilbudt at
Oprense Branddammen dersteds for 25 Kr og Retten
til det oprensede Dynd. Tilbudet modtoges.
Spørgsmaalet om de Øvrige Branddammes Oprensning
udsattes indtil videre.
Mødet hævet
P Hansen   Aug Bock   Niels Hansen
Chr. Andersen   Lars P. Nielsen   Niels P. Hansen
Niels Madsen   N Nielsen   Ole Jørgensen



1899

Mødet d 1ste August

1 Kasseren fremlagde Kasseextrakten for Juli Maaned

2 x Hillerød Fattigvæsen Meddeler i Skrivelse af 17 f m at Ugift

Josefine Vilhelmsen er tilstaat en Huslejehjælp stor 15 Kroner.

                                                           Politi3 x Under 26 f m meddeler Kjøbenhavns Magesteat at den her

hjemmehørende Jørgen Pedersen har været straffet med 18 dages
            

            
            

            
            

      Politiet

Tvangsarbejde for Betleri og er han derefter af Magistraten

bleven hjemsendt d 26 f m og bleven Afleveret til Formanden

4 x Fra Kjøbenhavns Politi forelaa Meddelelse af 21 f m at Chri

Hermansen har Afsonet det ham paalagde Alimentationsbidrag

til Barnet Harrald Julius Larsen for ½ Aaret til 3/5 d a med

Fængsel paa Vand og Brød hvorom Resolutionen givet Paategning.

5 x Esbønderup Sygehus fremsender Regning under 14 f m for Smed

Søren Nielsen Kur d 13 og 14 f m da han Afgik ved Døden

til Beløb 180 Ør

6 x Under 28 f m fremsender Marius Nielsen Helsinge

Regning for Omkostningerne ved Udfærdigelsen af Adkomst-

dokumenter paa den erhvervede Grund paa hvilken Forskolen

i Græsted er opført til Beløb 25 Kr 47 Øre.

7 Den i Mødet d 3 Marts d a. Sagen 14 ommeldte

Sag om Slagter Niels Larsens fritagelse for at svare Byg-

ningsafgift af Forsikr No 530 af Holt By fremlagdes

paany til Sogneraadets Erklæring.

                                                                        af Præmie

8 x Det af Landboforeningen nedsatte Udvalg til uddeling til

Tyender for Lang og tro Tjeneste andrager Sogneraadet om

Tilskud af Kommunens Kasse til dens Virksomhed.

9 x Schema til Udfyldning angaaende Af og Tilgang af fri-

næringsdrivende i Kommunen i første Halvaar d. a. fremlagdes.

1899

ad 1 Denne udviste en Contant Beholdning af 1691 Kr 06 Ør

ad 2 Toges til Efterretning

ad 3 Ligeledes til Efterretning Og overdroges det Formanden at forsaavidt

Jøg Petersen atter skulde blive hjemsendt da at træffe Foranstaltning

til at faa ham anbragt i Tikjøb Forsørgelsesanstalt.

ad 4 Toges til Efterretning

ad 5 Man Vedtog at anmode Afdødes Enke om at betale Regningen

imodsat fald vil Beløbet blive betalt af Sogneraadet.

ad 6 Beløbet anvistes til Udbetaling.

ad 7 Det overdroges Formanden at fremskaffe nærmere Oplysning.

og efter Disse, give Andragendet Paategning.

ad 8 Andragendet henlagdes.

ad 9 Skomager J Andreassen tilflyttet Matr Nr 4 i Maarum fra Vejby

Murer Hans Larsen tilflyttet Matr No 16 i M Tinghuse fra Hillerød



1899
Mødet d 1ste August

1 Kasseren fremlagde Kasseextrakten for Juli Maaned
2 x Hillerød Fattigvæsen Meddeler i Skrivelse af 17 f m at Ugift
Josefine Vilhelmsen er tilstaat en Huslejehjælp stor 15 Kroner.

                                                           Politi
3 x Under 26 f m meddeler Kjøbenhavns Magesteat at den her
hjemmehørende Jørgen Pedersen har været straffet med 18 dages

                                                                  Politiet
Tvangsarbejde for Betleri og er han derefter af Magistraten
bleven hjemsendt d 26 f m og bleven Afleveret til Formanden
4 x Fra Kjøbenhavns Politi forelaa Meddelelse af 21 f m at Chri
Hermansen har Afsonet det ham paalagde Alimentationsbidrag
til Barnet Harrald Julius Larsen for ½ Aaret til 3/5 d a med
Fængsel paa Vand og Brød hvorom Resolutionen givet Paategning.
5 x Esbønderup Sygehus fremsender Regning under 14 f m for Smed
Søren Nielsen Kur d 13 og 14 f m da han Afgik ved Døden
til Beløb 180 Ør
6 x Under 28 f m fremsender Marius Nielsen Helsinge
Regning for Omkostningerne ved Udfærdigelsen af Adkomst-
dokumenter paa den erhvervede Grund paa hvilken Forskolen
i Græsted er opført til Beløb 25 Kr 47 Øre.
7 Den i Mødet d 3 Marts d a. Sagen 14 ommeldte
Sag om Slagter Niels Larsens fritagelse for at svare Byg-
ningsafgift af Forsikr No 530 af Holt By fremlagdes
paany til Sogneraadets Erklæring.

                                                                        af Præmie
8 x Det af Landboforeningen nedsatte Udvalg til uddeling til
Tyender for Lang og tro Tjeneste andrager Sogneraadet om
Tilskud af Kommunens Kasse til dens Virksomhed.
9 x Schema til Udfyldning angaaende Af og Tilgang af fri-
næringsdrivende i Kommunen i første Halvaar d. a. fremlagdes.

1899
ad 1 Denne udviste en Contant Beholdning af 1691 Kr 06 Ør
ad 2 Toges til Efterretning
ad 3 Ligeledes til Efterretning Og overdroges det Formanden at forsaavidt
Jøg Petersen atter skulde blive hjemsendt da at træffe Foranstaltning
til at faa ham anbragt i Tikjøb Forsørgelsesanstalt.
ad 4 Toges til Efterretning
ad 5 Man Vedtog at anmode Afdødes Enke om at betale Regningen
imodsat fald vil Beløbet blive betalt af Sogneraadet.
ad 6 Beløbet anvistes til Udbetaling.
ad 7 Det overdroges Formanden at fremskaffe nærmere Oplysning.
og efter Disse, give Andragendet Paategning.
ad 8 Andragendet henlagdes.
ad 9 Skomager J Andreassen tilflyttet Matr Nr 4 i Maarum fra Vejby
Murer Hans Larsen tilflyttet Matr No 16 i M Tinghuse fra Hillerød



1899

10 x Med Skrivelse af 28 f m remitterer Kjøbenhavns Magistrat

Alimentations Resolutionen for Frants Valdemar Gronemann, og

meddeler at der for Bidraget fra 26/9 98 til 25/3 99 25 Kroner

er modtaget Kvittering.

11 x Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra Signe Jørgensen

Enke efter Afdøde Husmand Mads Pedersen af Aggebo

12 x Formanden fremsatte Spørgsmaalet om fritagelse for Grundejere til                                            Degnetiende

fra 1ste Jannuar 1901 at svare Fourage Brændsel m v

til Skolerne Og vil det i Skoleplanerne Lærerembederne tilkom-                    blive

mende Brændsel at opføre saaledes:

Anordningsmæssige Brændsel i Overeensstemmelse med Anordningen

af 29 Juli 1814 § 55 b efter Amtsskoledirektionens nærmere Bestem-

melse Indtil Amtsskoledirektionen maatte træffe anden Be=

stemmelse, navnlig om anskaffelse af Kul istedetfor Brænde

vedtoges derfor fra 1ste Jannuar 1901 indtil videre at afgive

de 5 Favne Brænde der tilkommer Kommunen af Jorde-

bogikassen, til Læreren, og at indkjøbe 6 fulde Læs Tørv

for Kommunekassens Regning og afgive den til Læreren.

13 x Man foretog Valg paa 1 Medlem til at tiltræde Sessi-

onen i Anstundende Efteraar.

14 x Formanden fremsatte Spørgsmaalet om at Levering af Brød

til Kommunens Fattigvæsen i Oktober Kvartal, bortliciteres

ved skriftligt Tilbud istedetfor som hidtil ved Mundtlig

Licitation

15 Formanden fremsatte Ligeledes Spørgsmaalet om Harrald Petersen

skal Afsone Underholdningsbidraget til sin forladte Familie

i Alume, der skylder for 1 Aar til 4 d m 208 Kroner

16 x N Hansen foreslog at der til Slusebroen i Alume     fløj

Østre anbringes 2 Stiver af Lærketræ for at styrke Fløjet

da der kan være Fare for at dette der har forskudt sig

kan styrke ved ved stærk Vandtilstrømning

17 Fattigsager

1899

ad 10 Beløbet 25 Kr Modtaget, Resolutionen vil være at tilstille

Barnemoderen.

ad 11 Behandledes for lukkede Døre:

Da Enken Signe Jørgensen, ejer en Ejendom af 2 Skp Land med

Bygning, og desuden 1100 Kr ⁒ 400 Kr Capital, fandt man ingen

Anledning til at tilstaa den Ønskede Understøttelse.

                                                                 Degnetiende

ad 12 Grundejernes Forpligtelse til at svare Brændsel og Fourage til

Skoleembederne bortfalder fra 1ste Jannuar 1901 og vil de Em

bederne forhen tillagte 5 Favne Brænde fremdeles blive

Leveret, hvorimod Tørven Leveres med 6 læs bg 100 Tøv

for Græsted = Alume og Kagerup Skolers Vedkommende

hvorimod Tørven der hidtil er ydet at Jordebogskassen

til Maarum fremdeles tillægges denne Skole og okrivaterer

for de ommeldte 6 fuldt Læs.

ad 13 hertil Valgtes: Christian Andersen

ad 14 Brødet vil for Oktober Kvartal være at bortlicitere ved

skriftligt Tilbud og vil disse være at indgive til Sogne-

raadet inden Mødet d 5' næste Maaned hvor de ind-      Tilbud

komne Skal blive Aabnet.

ad 15 Man vedtog at affordre Beløbet om fornødent ved

Udpantning.

ad 16 Det overdroges N Hansen at lade Manglerne

afhjælpe.

ad 17 a Jakob Nielsen fremlagde Regning for Befordring

af Barnet Carl Emil Hansen til Kysthospitalet

til Beløb 13 Kr 50 Øre der godkjendtes.

Paa Grund af Barnets Langvarige Sygdom                                                                 ⁒



1899
10 x Med Skrivelse af 28 f m remitterer Kjøbenhavns Magistrat
Alimentations Resolutionen for Frants Valdemar Gronemann, og
meddeler at der for Bidraget fra 26/9 98 til 25/3 99 25 Kroner
er modtaget Kvittering.
11 x Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra Signe Jørgensen
Enke efter Afdøde Husmand Mads Pedersen af Aggebo
12 x Formanden fremsatte Spørgsmaalet om fritagelse for Grundejere til

                                            Degnetiende
fra 1ste Jannuar 1901 at svare Fourage Brændsel m v
til Skolerne Og vil det i Skoleplanerne Lærerembederne tilkom-

                    blive
mende Brændsel at opføre saaledes:
Anordningsmæssige Brændsel i Overeensstemmelse med Anordningen
af 29 Juli 1814 § 55 b efter Amtsskoledirektionens nærmere Bestem-
melse Indtil Amtsskoledirektionen maatte træffe anden Be=
stemmelse, navnlig om anskaffelse af Kul istedetfor Brænde
vedtoges derfor fra 1ste Jannuar 1901 indtil videre at afgive
de 5 Favne Brænde der tilkommer Kommunen af Jorde-
bogikassen, til Læreren, og at indkjøbe 6 fulde Læs Tørv
for Kommunekassens Regning og afgive den til Læreren.
13 x Man foretog Valg paa 1 Medlem til at tiltræde Sessi-
onen i Anstundende Efteraar.
14 x Formanden fremsatte Spørgsmaalet om at Levering af Brød
til Kommunens Fattigvæsen i Oktober Kvartal, bortliciteres
ved skriftligt Tilbud istedetfor som hidtil ved Mundtlig
Licitation
15 Formanden fremsatte Ligeledes Spørgsmaalet om Harrald Petersen
skal Afsone Underholdningsbidraget til sin forladte Familie
i Alume, der skylder for 1 Aar til 4 d m 208 Kroner
16 x N Hansen foreslog at der til Slusebroen i Alume
     fløj
Østre anbringes 2 Stiver af Lærketræ for at styrke Fløjet
da der kan være Fare for at dette der har forskudt sig
kan styrke ved ved stærk Vandtilstrømning
17 Fattigsager

1899
ad 10 Beløbet 25 Kr Modtaget, Resolutionen vil være at tilstille
Barnemoderen.
ad 11 Behandledes for lukkede Døre:
Da Enken Signe Jørgensen, ejer en Ejendom af 2 Skp Land med
Bygning, og desuden 1100 Kr ⁒ 400 Kr Capital, fandt man ingen
Anledning til at tilstaa den Ønskede Understøttelse.

                                                                 Degnetiende
ad 12 Grundejernes Forpligtelse til at svare Brændsel og Fourage til
Skoleembederne bortfalder fra 1ste Jannuar 1901 og vil de Em
bederne forhen tillagte 5 Favne Brænde fremdeles blive
Leveret, hvorimod Tørven Leveres med 6 læs bg 100 Tøv
for Græsted = Alume og Kagerup Skolers Vedkommende
hvorimod Tørven der hidtil er ydet at Jordebogskassen
til Maarum fremdeles tillægges denne Skole og okrivaterer
for de ommeldte 6 fuldt Læs.
ad 13 hertil Valgtes: Christian Andersen
ad 14 Brødet vil for Oktober Kvartal være at bortlicitere ved
skriftligt Tilbud og vil disse være at indgive til Sogne-
raadet inden Mødet d 5' næste Maaned hvor de ind-
      Tilbud
komne Skal blive Aabnet.
ad 15 Man vedtog at affordre Beløbet om fornødent ved
Udpantning.
ad 16 Det overdroges N Hansen at lade Manglerne
afhjælpe.
ad 17 a Jakob Nielsen fremlagde Regning for Befordring
af Barnet Carl Emil Hansen til Kysthospitalet
til Beløb 13 Kr 50 Øre der godkjendtes.
Paa Grund af Barnets Langvarige Sygdom

                                                                 ⁒



1899

1899

tilstod man Plejeforælderne en extraordinær Beta-

ling af 10 Kroner Disse Beløb tilligemed Udgifter

til Lægehjælp og Medicin samt anskaffede Klæd-

ningsstykker vil være at opføre paa Regningen

over Plejelønen som derefter tilstilles Esbønderup

Sogneraad.

b Man billigede at O Jørgensen havde tildeelt

Jensine Jørgensen en Hjælp af 109 Ør til An-

skaffelse af 1 par Træsko

c Og Ligeledes at samme havde anskaffet et

Nyt Træben til Fattiglem Rasmus Pedersen for

et Beløb af 7 Kr 50 Ør

d Peter Roses Enke tilstodes 1 læs Brænde.

                      (Brændet betalt med 3 Kroner)

Mødet hævet

P Hansen   Chr Andersen   Ole Jørgensen

Niels Nansen   Niels P Hansen   Anders Pedersen

Aug Bock   Jakob Nielsen   N Nielsen



1899
1899

tilstod man Plejeforælderne en extraordinær Beta-
ling af 10 Kroner Disse Beløb tilligemed Udgifter
til Lægehjælp og Medicin samt anskaffede Klæd-
ningsstykker vil være at opføre paa Regningen
over Plejelønen som derefter tilstilles Esbønderup
Sogneraad.
b Man billigede at O Jørgensen havde tildeelt
Jensine Jørgensen en Hjælp af 109 Ør til An-
skaffelse af 1 par Træsko
c Og Ligeledes at samme havde anskaffet et
Nyt Træben til Fattiglem Rasmus Pedersen for
et Beløb af 7 Kr 50 Ør
d Peter Roses Enke tilstodes 1 læs Brænde.

                      (Brændet betalt med 3 Kroner)
Mødet hævet
P Hansen   Chr Andersen   Ole Jørgensen
Niels Nansen   Niels P Hansen   Anders Pedersen
Aug Bock   Jakob Nielsen   N Nielsen



1899

Extraordinært Møde d 28 August

1. Formanden meddelte at der efter Anmodning af Kommunens

Lærere idag var afholdt et Møde med disse og Skolecommissionen

samt det af Sogneraadet nedsatte Udvalg til Affattelse af Skoleplanen

Ved dette Møde fremsatte Lærerne Forslag om at der af Kom-

munens Kasse udredes et Beløb af 300 Kr udover den samlede

forhaanden værende Lønningsmasse, til det af Skolecommissionen

i Sogneraadet foreslaaede 3die Lærerembede i Græsted Distrikt

Da det efter Lærernes Mening vil være tvivlsomt at

Ministeriet vil tillade at tage den foreslaaede Begyndel-

beslønning af den tilstedeværende Lønningsmasse.[Se forhandlingerne i Mødet d 27 Febr 1900]

2 Fra Skolecommissionen fremlagdes Forslag til Skoleplanen angaaende

Lærernes Begyndelseslønninger : hvoraf fremgaar at den samlede

Lønningsmasse stiller sig saaledes::

a Førstelærerne i Græsted                                 1458 93

b Lærerembedet i Alume                                   1281 09

c Lærerembeet i Maarum                                    936 83

d Lærerembedet i Kagerup                                 1125 47

e Andenlæreren i Græsted                                   714 50

f Forskolen i Græsted                                          438 40

g Pogeskolen i Alume.                                         428 00

                                                                  Kr 6383, 22 Øre

herfra fraregnes i Anledning af

Fællesskab om Kagerup Skole :

fra Helsinge Sogn ydes              190,23

og fra Alsynderup   -                  49,75        ⁒       239 98   

                                                                      6743 24

Derefter tillægges i Anledning af

Fælleskab om Smidstrup Skole  +                           29 20         

                              Tilsammen                         6172 Kr 44 Ør

Af dette Beløb anvendes forlods 300 Kr til Kirkesangerløn

og Kirkebylærerløn i Græsted og Maarum. der bliver saaledes

5872 Kr og 44 Øre til Begyndelseslønning for Lærerembederne

Af Beløbet 5872 Kr og 44 Øre foreslaar Skolecommissionen

Begyndelseløningerne ansat saaledes:

                                                        Vente

1899.                                       det

ad 1 Da det viste sig at der i Kombinerede Møde imellem

Sogneraadets Udvalg og Skolecommissionen ikke kunne opnaas Stem-

ning for at imødekomme Lærernes Forslag, maatte dette bortfalde,

saameget mere som Sogneraadet i de senere Aar igjen-

nem Skoledirektionen fra Ministeriet er opfordret til et forøge

Lærerkræfterne i Græsted Skoledistrikt.[Se forhandlingerne i Mødet d 27 Febr 1900]

ad 2 Sogneraadet tiltraadte eenstemmigt Skolekommissionens

affattede Forslag, og vedtog man endvidere under Forud-

sætning at vedtagne Skoleplan godkendes af Ministeriet

at foretage den fornødne Tilbygning til Græsted Skole

til Brug for en Andenlærer medens den nuværende

Lejlighed der afbenyttes af Andenlærerer vil blive

Overladt den tilkommende Tredielære til Afbenyt-

telse.

Ligeledes vedtog man at bygge en Forskole paa

en Plads imellem Ejlstrup og Kagerup.

Brændselet bestemtes saaledes:

Andenlæreren i Græsted beholder de Embedet tillagte

2 Favne Bøgefagotter og 10 Læs Tørv.

Lærerinden i Græsted tillægges : 2 Fv Fagotter 8 Tød Kul og 3 læs Tørv

Lærerinden i Alume        -         2 -               6     -         - 3   -

Lærerinden i Kagerup     -          2 -               6    -          - 3   -

Tredielæreren i Græsted  -          2                 8    -          - 2   -

12 Det overdroges det nedsatte Udvalg at Affatte Skoleplanen

i overeenstemmelse med foranstaaende og derefter frem

sende samme til Skoledirektionen.

Udvalget bestemte derefter at Møde om Planernes                                                                      ⁒



1899
Extraordinært Møde d 28 August
1. Formanden meddelte at der efter Anmodning af Kommunens
Lærere idag var afholdt et Møde med disse og Skolecommissionen
samt det af Sogneraadet nedsatte Udvalg til Affattelse af Skoleplanen
Ved dette Møde fremsatte Lærerne Forslag om at der af Kom-
munens Kasse udredes et Beløb af 300 Kr udover den samlede
forhaanden værende Lønningsmasse, til det af Skolecommissionen
i Sogneraadet foreslaaede 3die Lærerembede i Græsted Distrikt
Da det efter Lærernes Mening vil være tvivlsomt at
Ministeriet vil tillade at tage den foreslaaede Begyndel-
beslønning af den tilstedeværende Lønningsmasse.
[Se forhandlingerne i Mødet d 27 Febr 1900]
2 Fra Skolecommissionen fremlagdes Forslag til Skoleplanen angaaende
Lærernes Begyndelseslønninger : hvoraf fremgaar at den samlede
Lønningsmasse stiller sig saaledes::
a Førstelærerne i Græsted                                 1458 93
b Lærerembedet i Alume                                   1281 09
c Lærerembeet i Maarum                                    936 83
d Lærerembedet i Kagerup                                 1125 47
e Andenlæreren i Græsted                                   714 50
f Forskolen i Græsted                                          438 40
g Pogeskolen i Alume.                                         428 00

                                                                  Kr 6383, 22 Øre
herfra fraregnes i Anledning af
Fællesskab om Kagerup Skole :
fra Helsinge Sogn ydes              190,23
og fra Alsynderup   -                  49,75        ⁒       239 98

                                                                      6743 24
Derefter tillægges i Anledning af
Fælleskab om Smidstrup Skole  +                           29 20

                              Tilsammen                         6172 Kr 44 Ør
Af dette Beløb anvendes forlods 300 Kr til Kirkesangerløn
og Kirkebylærerløn i Græsted og Maarum. der bliver saaledes
5872 Kr og 44 Øre til Begyndelseslønning for Lærerembederne
Af Beløbet 5872 Kr og 44 Øre foreslaar Skolecommissionen
Begyndelseløningerne ansat saaledes:

                                                        Vente

1899.
                                      det

ad 1 Da det viste sig at der i Kombinerede Møde imellem
Sogneraadets Udvalg og Skolecommissionen ikke kunne opnaas Stem-
ning for at imødekomme Lærernes Forslag, maatte dette bortfalde,
saameget mere som Sogneraadet i de senere Aar igjen-
nem Skoledirektionen fra Ministeriet er opfordret til et forøge
Lærerkræfterne i Græsted Skoledistrikt.
[Se forhandlingerne i Mødet d 27 Febr 1900]
ad 2 Sogneraadet tiltraadte eenstemmigt Skolekommissionens
affattede Forslag, og vedtog man endvidere under Forud-
sætning at vedtagne Skoleplan godkendes af Ministeriet
at foretage den fornødne Tilbygning til Græsted Skole
til Brug for en Andenlærer medens den nuværende
Lejlighed der afbenyttes af Andenlærerer vil blive
Overladt den tilkommende Tredielære til Afbenyt-
telse.
Ligeledes vedtog man at bygge en Forskole paa
en Plads imellem Ejlstrup og Kagerup.
Brændselet bestemtes saaledes:
Andenlæreren i Græsted beholder de Embedet tillagte
2 Favne Bøgefagotter og 10 Læs Tørv.
Lærerinden i Græsted tillægges : 2 Fv Fagotter 8 Tød Kul og 3 læs Tørv
Lærerinden i Alume        -         2 -               6     -         - 3   -
Lærerinden i Kagerup     -          2 -               6    -          - 3   -
Tredielæreren i Græsted  -          2                 8    -          - 2   -
12 Det overdroges det nedsatte Udvalg at Affatte Skoleplanen
i overeenstemmelse med foranstaaende og derefter frem
sende samme til Skoledirektionen.
Udvalget bestemte derefter at Møde om Planernes

                                                                      ⁒



1899[Se forhandlingerne i Mødet d 27 Febr 1900] a Græsted Førstelærerembede                     900 00b Alume Lærerembede                               850c Mårum Lærerembede                             750 -d Kagerup Lærerembede                            800 -e Andenlærerembede i Græsted                  700 -f Forskolen i Græsted                                 525 -g Pogeskolen i Alume                                450 -Desuden foreslaar Skolecommissionen at der oprettesh et Tredie Lærerembede i Græsted til          600 -i samt et Forskolelærerembede i Kagerup a - 425 -                                             Tilsammen 6000 Kroner

Begyndelseslønningerne overstiger saaledes den forhaandenværende

Lønningsmasse med 127 Kr 56 Øre.

Desuden foreslaas oprettelsen af en Pogeskole i Maarum Tinghuse

udelukkende for Kommunens Regning.

Ordinært Møde d 5 Septbr

1 Kasseren fremlagde Kasseextrakten for August Maaned i

2 Frederiksborg Amtsraad meddeler i Skrivelse af 15 f m at den Anna

Petrea Sørensen hidtil ydede Friplads i Arbejdshjemmet for

Døvstumme Piger vil blive inddraget fra 1ste April 1900.

I en medfulgt Skrivelse fra Arbejdshjemmet oplyses, at hun

hører til de Aandssløve Døvstumme, og at hun næppe nogensinde

vil kunne klare sig i Livet ved egen Hjælp.

3 Læge Hansen Helsinge meddeler i Skrivelse af 26 f m at han

d 25 s m er bleven afhentet af en Gaardejer i Ramløse

til Stenhugger Christian Jensen hjemmehørende i Græsted Sogn

der var kommen til Skade ved af skjære sig paa en Hakkelsema-                                     betale

skine. Da han ikke selv kunne Lægehjælp og Medicin

er denne ydet ham af Lægen under Forventning at Udgiften

vil blive dækket af herværende Fattigvæsen.

4 Med Fremsendelsen af Beløbet for ydet Fattighjælp til Peroner

hjemmehørende i Esbønderup Kommune forespørger dette Sogneraad

om Hjælpen til Niels Larsens Enke ikke kan forventes nedsat.

1899.

Affattelse foregaar i Morgen Eftmd Kl 2.

Mødet hævet

P Hansen   Niels Madsen   Niels Hansen

Chr Andersen   Lars P. Nielsen   Anders Pedersen

Niels P. Hansen   Aug Bock   N. Nielsen

Mødet d 5' September.

ad 1, Denne udviste en Contant Beholdning af 1732 Kr og 67 Øre

ad 2 Forinden maa træffer Beslutning om Anna Petrea Sørensens

fremtidige Anbringelse overdroges det Formanden at søge

Oplyst for hvilken Betaling hun for fremtiden kan forblive

i Arbejdshjemmet.

ad 3 Man vedtog at betale den anmeldte Lægehjælp og Medicin.

ad 4 Det overdroges Ole Jørgensen at Undersøge om hvorvidt om

hvorvidt at Understøttelsen kan nedsættes, og da fremkomme

med Forslag derom i næste Møde.



1899
[Se forhandlingerne i Mødet d 27 Febr 1900]
a Græsted Førstelærerembede                     900 00
b Alume Lærerembede                               850
c Mårum Lærerembede                             750 -
d Kagerup Lærerembede                            800 -
e Andenlærerembede i Græsted                  700 -
f Forskolen i Græsted                                 525 -
g Pogeskolen i Alume                                450 -
Desuden foreslaar Skolecommissionen at der oprettes
h et Tredie Lærerembede i Græsted til          600 -
i samt et Forskolelærerembede i Kagerup a - 425 -

                                             Tilsammen 6000 Kroner
Begyndelseslønningerne overstiger saaledes den forhaandenværende
Lønningsmasse med 127 Kr 56 Øre.
Desuden foreslaas oprettelsen af en Pogeskole i Maarum Tinghuse
udelukkende for Kommunens Regning.

Ordinært Møde d 5 Septbr
1 Kasseren fremlagde Kasseextrakten for August Maaned i
2 Frederiksborg Amtsraad meddeler i Skrivelse af 15 f m at den Anna
Petrea Sørensen hidtil ydede Friplads i Arbejdshjemmet for
Døvstumme Piger vil blive inddraget fra 1ste April 1900.
I en medfulgt Skrivelse fra Arbejdshjemmet oplyses, at hun
hører til de Aandssløve Døvstumme, og at hun næppe nogensinde
vil kunne klare sig i Livet ved egen Hjælp.
3 Læge Hansen Helsinge meddeler i Skrivelse af 26 f m at han
d 25 s m er bleven afhentet af en Gaardejer i Ramløse
til Stenhugger Christian Jensen hjemmehørende i Græsted Sogn
der var kommen til Skade ved af skjære sig paa en Hakkelsema-

                                     betale
skine. Da han ikke selv kunne Lægehjælp og Medicin
er denne ydet ham af Lægen under Forventning at Udgiften
vil blive dækket af herværende Fattigvæsen.
4 Med Fremsendelsen af Beløbet for ydet Fattighjælp til Peroner
hjemmehørende i Esbønderup Kommune forespørger dette Sogneraad
om Hjælpen til Niels Larsens Enke ikke kan forventes nedsat.

1899.
Affattelse foregaar i Morgen Eftmd Kl 2.
Mødet hævet
P Hansen   Niels Madsen   Niels Hansen
Chr Andersen   Lars P. Nielsen   Anders Pedersen
Niels P. Hansen   Aug Bock   N. Nielsen

Mødet d 5' September.
ad 1, Denne udviste en Contant Beholdning af 1732 Kr og 67 Øre
ad 2 Forinden maa træffer Beslutning om Anna Petrea Sørensens
fremtidige Anbringelse overdroges det Formanden at søge
Oplyst for hvilken Betaling hun for fremtiden kan forblive
i Arbejdshjemmet.
ad 3 Man vedtog at betale den anmeldte Lægehjælp og Medicin.
ad 4 Det overdroges Ole Jørgensen at Undersøge om hvorvidt om
hvorvidt at Understøttelsen kan nedsættes, og da fremkomme
med Forslag derom i næste Møde.



1899

5 I Skrivelse af 8 f m Udtaler Læge Olavsen at Gadekæret i

Græsted er i en forsømt Tilstand og trænger til Oprensning for at forebygge

smitsomme Sygdomme og Andre Ulykker.

6 Udskrift af Amtsraadets Vejsynsprotokol for det den 14 Juli d. a

afholdte Vejsyn fremlagdes:

a Vej 23 Kagerup Stationsvej: Udfor Hans Larsens Ejendom findes en Pøl

            Rennestensafløb der maa fjernes.

b Vej 20 fra Kagerup til Solbjergbro Huller trænger til Grus

c Vej 17 fra Kagerup til Maarum i god Stand (til Efterretning.

d Vej 18 fra M Tinghuse til Græsted Skjæl trænger til udbedring.

e Vej 13 fra Tophuset til Fjellingstrupbro

f Vej 14 fra Alume til Bjørstrup Skjel begge trænger til udbedring.

g om Vej 1-12 og 15 findes intet bemærket

7 Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra:

a Ane Marie Andersen Græsted Mark (N P Rasmussens Enke)

b Hmd Niels Larsen Kagerup Ønsker Understøttelsen forhøjet

8 Niels Rasmussen Hjulmand i Græsted andrager om atter at maa

modtage 1 Barn i Pleje for Betaling.

9 Gaardejer A Hansen Kagerup udtaler i Skrivelse af 14 f m at en

Rørledning under Kagerup Stationsvej er tilstoppet og hans Marker

derved Lider stor Skade. A Hansen udbeder sig en Meddelelse

om Sogneraadet er villig til at lade den fornødere Oprensning

foretage.

10 Kommitteen for Landmandsforsamlingen i Odense 1900 fremsender

sin Virksomhedsplan og andrager om Tilskud til sin Virksomhed

11 Kommunens Lærere ved Hovedskolerne forespørger i Skrivelse af 28 f m

om Sogneraadet vil være villigt til at yde de nuværende Lærere

et passende Vederlag for Brændselstab som Embederne i Følge

Amtets Cirkulære vil komme til at lide

1899

ad 5 I Henhold til Meddelelsen og i Forbindelse med Sogneraadets Beslutning

i Mødet d 4 Juli Sagen 12 hvorefter intet skriftligt Tilbud fremkom

meddelte Formanden, at han ved Licitation havde ladet Oprensningen

foretage saavel i Græsted som i Maarum for en Betaling af

henholdsviis 50 og 75 Kroner.

Ligeledes meddelte Formanden at han ved akkord under Haanden

havde ladet Branddammen i Strand Esbønderup oprense for en

Betaling af 20 Kr Udgiften billigedes.

ad 6 Det overdroges de vejcommitterede hver i sit Distrikt at lade

de paapegede Mangler Afhjælpe inden 1ste November.

Endvidere vedtog man at tilskrive Hans Larsen Kagerup om

at fjerne den i Vejgrøften staaende Mudderpøl, samt at paabyde

at de blinde Overkørsler opkastes, og forsaavidt at Overkørslerne

ønskes bibeholdt da at nedlægge disse med 6" Drajnrør, eller

anbringe Stenkister under Overkjørslerne Arbejderne hermed

maa være udført inden 1ste Oktober d. a.

ad 7 Disse behandledes for Lukkede Døre

a Afgjørelsen udsattes til nærmere Undersøgelse af O Jørgensen

og Formanden

b Da Jakob Nielsen ikke var tilstede udsattes Sagen til næste Møde.

ad 8 Forinden Tilladelsen gives, vil Plejetilsynets Anbefaling være at

indhente.

ad 9 Man vedtog at søge oplyst paa hvilke Betingelser Kagerup

Stationsvej er anlagt med Hensyn til den i sin Tid for=

mentlig trufne Overeenskomst imellem Amtsraadet og de til-

stødende Lodsejere angaaende Vandets Afledning.

ad 10 Andragendet henlagdes.

ad 11 Man vedtog at svare at Spørgsmaalet om forhøjet Brænd

selshjælp, eller Erstatning for denne udsættes til et senere

Tidspunkt.



1899
5 I Skrivelse af 8 f m Udtaler Læge Olavsen at Gadekæret i
Græsted er i en forsømt Tilstand og trænger til Oprensning for at forebygge
smitsomme Sygdomme og Andre Ulykker.
6 Udskrift af Amtsraadets Vejsynsprotokol for det den 14 Juli d. a
afholdte Vejsyn fremlagdes:

a Vej 23 Kagerup Stationsvej: Udfor Hans Larsens Ejendom findes en Pøl
            Rennestensafløb der maa fjernes.
b Vej 20 fra Kagerup til Solbjergbro Huller trænger til Grus
c Vej 17 fra Kagerup til Maarum i god Stand (til Efterretning.
d Vej 18 fra M Tinghuse til Græsted Skjæl trænger til udbedring.
e Vej 13 fra Tophuset til Fjellingstrupbro
f Vej 14 fra Alume til Bjørstrup Skjel begge trænger til udbedring.
g om Vej 1-12 og 15 findes intet bemærket

7 Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra:
a Ane Marie Andersen Græsted Mark (N P Rasmussens Enke)
b Hmd Niels Larsen Kagerup Ønsker Understøttelsen forhøjet
8 Niels Rasmussen Hjulmand i Græsted andrager om atter at maa
modtage 1 Barn i Pleje for Betaling.
9 Gaardejer A Hansen Kagerup udtaler i Skrivelse af 14 f m at en
Rørledning under Kagerup Stationsvej er tilstoppet og hans Marker
derved Lider stor Skade. A Hansen udbeder sig en Meddelelse
om Sogneraadet er villig til at lade den fornødere Oprensning
foretage.
10 Kommitteen for Landmandsforsamlingen i Odense 1900 fremsender
sin Virksomhedsplan og andrager om Tilskud til sin Virksomhed
11 Kommunens Lærere ved Hovedskolerne forespørger i Skrivelse af 28 f m
om Sogneraadet vil være villigt til at yde de nuværende Lærere
et passende Vederlag for Brændselstab som Embederne i Følge
Amtets Cirkulære vil komme til at lide

1899
ad 5 I Henhold til Meddelelsen og i Forbindelse med Sogneraadets Beslutning
i Mødet d 4 Juli Sagen 12 hvorefter intet skriftligt Tilbud fremkom
meddelte Formanden, at han ved Licitation havde ladet Oprensningen
foretage saavel i Græsted som i Maarum for en Betaling af
henholdsviis 50 og 75 Kroner.
Ligeledes meddelte Formanden at han ved akkord under Haanden
havde ladet Branddammen i Strand Esbønderup oprense for en
Betaling af 20 Kr Udgiften billigedes.
ad 6 Det overdroges de vejcommitterede hver i sit Distrikt at lade
de paapegede Mangler Afhjælpe inden 1ste November.
Endvidere vedtog man at tilskrive Hans Larsen Kagerup om
at fjerne den i Vejgrøften staaende Mudderpøl, samt at paabyde
at de blinde Overkørsler opkastes, og forsaavidt at Overkørslerne
ønskes bibeholdt da at nedlægge disse med 6" Drajnrør, eller
anbringe Stenkister under Overkjørslerne Arbejderne hermed
maa være udført inden 1ste Oktober d. a.
ad 7 Disse behandledes for Lukkede Døre
a Afgjørelsen udsattes til nærmere Undersøgelse af O Jørgensen
og Formanden
b Da Jakob Nielsen ikke var tilstede udsattes Sagen til næste Møde.
ad 8 Forinden Tilladelsen gives, vil Plejetilsynets Anbefaling være at
indhente.
ad 9 Man vedtog at søge oplyst paa hvilke Betingelser Kagerup
Stationsvej er anlagt med Hensyn til den i sin Tid for=
mentlig trufne Overeenskomst imellem Amtsraadet og de til-
stødende Lodsejere angaaende Vandets Afledning.
ad 10 Andragendet henlagdes.
ad 11 Man vedtog at svare at Spørgsmaalet om forhøjet Brænd
selshjælp, eller Erstatning for denne udsættes til et senere
Tidspunkt.



1899

12 De indkomne Tilbud paa Leveringen af Brød til Kommunens

Fattigvæsen i Oktober Kvartal aabnedes nemlig fra:

a Jens Jensen Søborg Mølle a 84 Øre pr ℔

b J P Larsen Haagendrup     a 76 Ør pr ℔ 

c Grønbegh Pibemølle         a 75 Ør   -    kun for Maarum Sogn

13 Da den hidtil værende Tilsynsmand med Maskiner, Tømrer

Niels Christensen af Alume er Afgaat ved Døden foretoges Valg paa

en Synsmand i den afdødes Sted

14 Snekastningsfordelingen fremlagdes til Revision

15 Fattigsager

16 Spørgsmaalet om Tiden for de ordinære Sogneraadsmøder

afholdelse toges atter under Overvejelse

1899

ad 12 Bager J P Larsen Haagendrup overdroges Leveringen til samtlige

Fattigdistrikter for en Betaling af 76 Øre pr ℔.

ad 13 hertil Valgtes: Snedker Hans Madsen Alume, Valget gjælder fra Dato

og indtil 1ste Jannuar 1902.

ad 14 Fordelingen affattedes som gjældende fra 1ste December 1899 til

1ste December 1900.

ad 15 a Børn Olsens Hustru tilstodes 1 par Træsko a 125 Ør til

           et af hendes Børn

        b Skomager Carl Nielsens Enke tilstodes en Confirmationshjælp

           til Sønnen Oskar stor 20 Kroner.

        c Sidse Jakobsen tilstodes Tøj til et Livstykke.

ad 16 Man vedtog som de sidste Møder at udsætte

Mødetiden for Oktbr Maaned til Kl 2 Eftmd.

Mødet hævet

P Hansen   Niels P. Hansen   Aug Bock

Chr. Andersen   N Nielsen  Ole Jørgensen

Lars P. Nielsen   Niels Madsen   Niels Hansen

Anders Pedersen



1899
12 De indkomne Tilbud paa Leveringen af Brød til Kommunens
Fattigvæsen i Oktober Kvartal aabnedes nemlig fra:
a Jens Jensen Søborg Mølle a 84 Øre pr ℔
b J P Larsen Haagendrup     a 76 Ør pr ℔
c Grønbegh Pibemølle         a 75 Ør   -    kun for Maarum Sogn
13 Da den hidtil værende Tilsynsmand med Maskiner, Tømrer
Niels Christensen af Alume er Afgaat ved Døden foretoges Valg paa
en Synsmand i den afdødes Sted
14 Snekastningsfordelingen fremlagdes til Revision
15 Fattigsager
16 Spørgsmaalet om Tiden for de ordinære Sogneraadsmøder
afholdelse toges atter under Overvejelse

1899
ad 12 Bager J P Larsen Haagendrup overdroges Leveringen til samtlige
Fattigdistrikter for en Betaling af 76 Øre pr ℔.
ad 13 hertil Valgtes: Snedker Hans Madsen Alume, Valget gjælder fra Dato
og indtil 1ste Jannuar 1902.
ad 14 Fordelingen affattedes som gjældende fra 1ste December 1899 til
1ste December 1900.
ad 15 a Børn Olsens Hustru tilstodes 1 par Træsko a 125 Ør til
           et af hendes Børn
        b Skomager Carl Nielsens Enke tilstodes en Confirmationshjælp
           til Sønnen Oskar stor 20 Kroner.
        c Sidse Jakobsen tilstodes Tøj til et Livstykke.
ad 16 Man vedtog som de sidste Møder at udsætte
Mødetiden for Oktbr Maaned til Kl 2 Eftmd.
Mødet hævet
P Hansen   Niels P. Hansen   Aug Bock
Chr. Andersen   N Nielsen  Ole Jørgensen
Lars P. Nielsen   Niels Madsen   Niels Hansen
Anders Pedersen



1899

Mødet d 3 Oktober

1 Kassereren fremlagdt Kasseextrakten for Septbr Maaned

2 Frederiksborg Amtsraad meddeler under 7 f m at den Græsted Maarum

Kommune paahvilende Andel af dækning ved Underskud ved Gribskovbanen

for Driftsaaret 1899/1900 udgjør 542 Kr og 27 Øre. Beløbet vil være at indbetale

til Frederiksborg Amtstue

3 Under 15 f m besværer Peter Davidsen af Faksemose sig for Amtsraadet

over den ham tilstaaede Alderdomsunderstøttelse 5 Kr Maanedl er utilstrækkelig

til Familiens Underhold endvidre paaberaaber han sig at have tjent

Fædrelandet i 2 Aar og 7 Mndr og er kommen uskadt hjem, saa

seer han det som svært at Sulte ihjel. Der forespørges om Amtsraadet

er i besiddelse af en Doktorattest der medfulgte en tidligere Klage

til Amtsraadet.

4 I Skrivedelse af 19 s m besværer P Davidsen sig Ligeledes for

Sogneraadet over at den tilstaaede Alderdomsunderstøttelse er for lille

endvidere meddeles han at Huset nu er Overdragt til 1 Søn.

Til Slutning udtales at forsaavidt Understøttelsen ikke kan forhøjes

seer han sig nødsaget til at Rejse sin Vej.

Under 24 Juli d a har Arbejdsmand Jens Rasmus Carlsen

af Annisse som Gift med Moderen til Barnet Petra Olivia

Hansen for hvem den her hjemmehørende Hans Georg Julius                                                               besværet

Hansen er tilpligtet at Alimentere med 50 Kr Aarlig sig over

at Bidraget er nægtet ham udbetalt da han er Gift med

Barnets Moder. Amtet har derefter under 26 f m frem=

sendt Klagen til Sogneraadets Erklæring.

6 Paa forespørgsel herfra har Arbejdshjemmet for Døvstumme Piger

under 19 f m meddelt at Anna Petrea Sørensen kan forblive

i Arbejdshjemmet før en Aarlig Betaling af 240 Kroner.

der meddeles at Amtsraadet forgjæves er søgt om Bidraget.

for det kommende Aar men at dette er nægtet.

7 I Anledning af den paatænkte Ophævelse af Fællesskabet

med Blidstrup Kommune om Smidstrup Skole og med

Alsynderup Kommune om Kagerup Skole har Amtsraadet

1899

Mødet d 3die Oktober

ad 1 Denne Udviste en Contant Beholdning af 3690 Kr og 22 Øre

ad 2 Toges til Efterretning

ad 3 Det Overdroges Ole Jørgensen og Formanden, at undersøge For-

holdene forinden Svaret Affattes til Amtet.

ad 4 see ovenfor

ad 5 x Uagtet man ikke er uvillig til at refundere Bidraget saalænge

Forholdene ere uforandrede maa man fremdeles fastholde

Den i Skrivelse herfra af 8/4 d a til Ramløse Annisse

Sogneraad, udtalte Formening at da Stedfaderen efter Fattig

lovens Bestemmelser er pligtig at forsørge de i Ægteskabet ind-

bragte Børn som sine egne vil Bidraget kun kunne

udbetales i Form af Fattighjælp.

ad 6 Man Vedtog at lade Anna Petrea Sørensen forblive i

Arbejdshjemmet fra 1ste April 1900 og indtil videre. Endvidere

vedtog man at forespørge Faderen Christian Sørensen af

Frebo Overdrev om han seer sig istand til, og vil være villig

til at yde Bidrag til Datterens Underhold i Arbejdshjem-

met.

                               See Forhandlingen d 5/12 Sagen 19



1899
Mødet d 3 Oktober

1 Kassereren fremlagdt Kasseextrakten for Septbr Maaned
2 Frederiksborg Amtsraad meddeler under 7 f m at den Græsted Maarum
Kommune paahvilende Andel af dækning ved Underskud ved Gribskovbanen
for Driftsaaret 1899/1900 udgjør 542 Kr og 27 Øre. Beløbet vil være at indbetale
til Frederiksborg Amtstue
3 Under 15 f m besværer Peter Davidsen af Faksemose sig for Amtsraadet
over den ham tilstaaede Alderdomsunderstøttelse 5 Kr Maanedl er utilstrækkelig
til Familiens Underhold endvidre paaberaaber han sig at have tjent
Fædrelandet i 2 Aar og 7 Mndr og er kommen uskadt hjem, saa
seer han det som svært at Sulte ihjel. Der forespørges om Amtsraadet
er i besiddelse af en Doktorattest der medfulgte en tidligere Klage
til Amtsraadet.
4 I Skrivedelse af 19 s m besværer P Davidsen sig Ligeledes for
Sogneraadet over at den tilstaaede Alderdomsunderstøttelse er for lille
endvidere meddeles han at Huset nu er Overdragt til 1 Søn.
Til Slutning udtales at forsaavidt Understøttelsen ikke kan forhøjes
seer han sig nødsaget til at Rejse sin Vej.
Under 24 Juli d a har Arbejdsmand Jens Rasmus Carlsen
af Annisse som Gift med Moderen til Barnet Petra Olivia
Hansen for hvem den her hjemmehørende Hans Georg Julius

                                                               besværet
Hansen er tilpligtet at Alimentere med 50 Kr Aarlig sig over
at Bidraget er nægtet ham udbetalt da han er Gift med
Barnets Moder. Amtet har derefter under 26 f m frem=
sendt Klagen til Sogneraadets Erklæring.
6 Paa forespørgsel herfra har Arbejdshjemmet for Døvstumme Piger
under 19 f m meddelt at Anna Petrea Sørensen kan forblive
i Arbejdshjemmet før en Aarlig Betaling af 240 Kroner.
der meddeles at Amtsraadet forgjæves er søgt om Bidraget.
for det kommende Aar men at dette er nægtet.
7 I Anledning af den paatænkte Ophævelse af Fællesskabet
med Blidstrup Kommune om Smidstrup Skole og med
Alsynderup Kommune om Kagerup Skole har Amtsraadet

1899
Mødet d 3die Oktober

ad 1 Denne Udviste en Contant Beholdning af 3690 Kr og 22 Øre
ad 2 Toges til Efterretning
ad 3 Det Overdroges Ole Jørgensen og Formanden, at undersøge For-
holdene forinden Svaret Affattes til Amtet.
ad 4 see ovenfor
ad 5 x Uagtet man ikke er uvillig til at refundere Bidraget saalænge
Forholdene ere uforandrede maa man fremdeles fastholde
Den i Skrivelse herfra af 8/4 d a til Ramløse Annisse
Sogneraad, udtalte Formening at da Stedfaderen efter Fattig
lovens Bestemmelser er pligtig at forsørge de i Ægteskabet ind-
bragte Børn som sine egne vil Bidraget kun kunne
udbetales i Form af Fattighjælp.
ad 6 Man Vedtog at lade Anna Petrea Sørensen forblive i
Arbejdshjemmet fra 1ste April 1900 og indtil videre. Endvidere
vedtog man at forespørge Faderen Christian Sørensen af
Frebo Overdrev om han seer sig istand til, og vil være villig
til at yde Bidrag til Datterens Underhold i Arbejdshjem-
met.

                               See Forhandlingen d 5/12 Sagen 19



1899

under 14 f m begjæret forskellige Oplysninger om Skolevæsenet :

a hvormeget Hartkorn har Kommunen i Skoledistriktet

b Hvilke ydelser i Sædløn, Fourage, Offer Acsidentser Skolepenge m m har

  Læreren erholdt fra Kommunens eller dens Beboere

c Hvormeget yder Jordebogskassen, i Penge, Brænde, Tørv m m til Skolen

d Hvilke Udgifter har Sogneraadet arligt havt til Skolebygningernes Ved-

  ligeholdelse m m Gjennemsnitlig i de sidste 10 Aar.

e Hvilken Værdi formener Sogneraadet at Skolen med Lod og Have har.

f I hvilken Skole eller hvilke Skoler har Sogneraadet tænkt sig at Børnene

  fra Kommunens Del af Skoledistriktet skulle undervises i fra 1ste Jannuar

  1901 at regne.

g Vilken Vejlængde have Børnene nu og hvilken ville de faa.

h andre Bemærkninger.

Svaret udbedes i løbet af 3 Uger.

ad 8 2' Behandling af de i forrige Møde Sagen 7 behandlede

Alderdomsunderstøttelses = Begjæringer.

a Ane Marie Andersen Græsted Mark.

b Hmd Niels Larsen Kagerup.

ad 9 Paa forespørgsel herfra har Amtsraadets Vejinspektør

svart at han ikke er i Besiddelse af nogen Bestemmelse

hvorefter Kagerup Stationsvej i sin Tid er bleven anlagt Ligesom

der i Archivet ikke findes Oplysning om den omskrevne Rør-

ledning under Vejen

ad 10 Kjøbenhavns Magistrat meddeler i Skrivelse af 22 f m at Ugift

Karen Hansen født i Kagerup d 28 Oktober 1857 under 9' Septbr d a

er bleven indlagt som Patjent i Kommunehospitalet for Betændelse

i den ene Haand, der forespørges om hun erkjendes hjemmehø-

vende her.

11 Kristelig Forening for Offentlig tiltalte Børn androg om Bidrag

til sin Virksomhed

12 Birket udbeder sig Erklæring fra Sogneraadet, angaaende

en fremkommet Begjæring om Uhrmager Nielsens umyndiggjørelse.

1899

ad 7 Det overdroges Formanden at besvare de fremsatte Spørgsmaal

ad 8 x a Efter de af O Jørgensen og Formanden indhentede Oplysninger er

            Ane Marie Andersen ude af Stand til at ernære sig hvorfor

            hun tilstodes en Alderdomsunderstøttelse af 72 Kr Aarlig fra

            1ste Oktober d a at regne.

          b Da N Larsen er afgaat ved Døden bortfalder Spørgsmaalet

             om forhøjet Alderdomsunderstøttelse.

ad 9 x Man vedtog et tilskrive A Hansen Kagerup at forsaavidt

han ikke skulde foretrække at lade Rørene under Kagerup

Stationsvej oprense, At man da henstiller at han lader

Sagen Afgjøre ved en Vandsynsforretning.

til at give Møde ved den eventuelle Vandsynsforretning

valgtes N. P. Hansen og Formanden.

ad 10 x Da Karen Hansen først har forladt Kommunen den

1ste Novbr f. a. efter et mangeaarigt Ophold her erkjendes

hun som hjemmehørende i Græsted Maarum Kommune

som Følge heraf vil Omkostningerne ved Kuren blive refun=

dert herfra.

ad 11 Under forventning af Amtsraadets Samtykke tilstodes et Bidrag

af 10 Kr for Aaret 1899.

ad 12 Da Uhrmager Nielsens Mentale Tilstand formentlig

ikke tillader ham at bestyre sine Ejendele vil Sogneraadets

Erklæring være at Affatte i Overeensstemmelse hermed.



1899
under 14 f m begjæret forskellige Oplysninger om Skolevæsenet :
a hvormeget Hartkorn har Kommunen i Skoledistriktet
b Hvilke ydelser i Sædløn, Fourage, Offer Acsidentser Skolepenge m m har
  Læreren erholdt fra Kommunens eller dens Beboere
c Hvormeget yder Jordebogskassen, i Penge, Brænde, Tørv m m til Skolen
d Hvilke Udgifter har Sogneraadet arligt havt til Skolebygningernes Ved-
  ligeholdelse m m Gjennemsnitlig i de sidste 10 Aar.
e Hvilken Værdi formener Sogneraadet at Skolen med Lod og Have har.
f I hvilken Skole eller hvilke Skoler har Sogneraadet tænkt sig at Børnene
  fra Kommunens Del af Skoledistriktet skulle undervises i fra 1ste Jannuar
  1901 at regne.
g Vilken Vejlængde have Børnene nu og hvilken ville de faa.
h andre Bemærkninger.
Svaret udbedes i løbet af 3 Uger.

ad 8 2' Behandling af de i forrige Møde Sagen 7 behandlede
Alderdomsunderstøttelses = Begjæringer.
a Ane Marie Andersen Græsted Mark.
b Hmd Niels Larsen Kagerup.
ad 9 Paa forespørgsel herfra har Amtsraadets Vejinspektør
svart at han ikke er i Besiddelse af nogen Bestemmelse
hvorefter Kagerup Stationsvej i sin Tid er bleven anlagt Ligesom
der i Archivet ikke findes Oplysning om den omskrevne Rør-
ledning under Vejen
ad 10 Kjøbenhavns Magistrat meddeler i Skrivelse af 22 f m at Ugift
Karen Hansen født i Kagerup d 28 Oktober 1857 under 9' Septbr d a
er bleven indlagt som Patjent i Kommunehospitalet for Betændelse
i den ene Haand, der forespørges om hun erkjendes hjemmehø-
vende her.
11 Kristelig Forening for Offentlig tiltalte Børn androg om Bidrag
til sin Virksomhed
12 Birket udbeder sig Erklæring fra Sogneraadet, angaaende
en fremkommet Begjæring om Uhrmager Nielsens umyndiggjørelse.

1899
ad 7 Det overdroges Formanden at besvare de fremsatte Spørgsmaal
ad 8 x a Efter de af O Jørgensen og Formanden indhentede Oplysninger er
            Ane Marie Andersen ude af Stand til at ernære sig hvorfor
            hun tilstodes en Alderdomsunderstøttelse af 72 Kr Aarlig fra
            1ste Oktober d a at regne.
          b Da N Larsen er afgaat ved Døden bortfalder Spørgsmaalet
             om forhøjet Alderdomsunderstøttelse.
ad 9 x Man vedtog et tilskrive A Hansen Kagerup at forsaavidt
han ikke skulde foretrække at lade Rørene under Kagerup
Stationsvej oprense, At man da henstiller at han lader
Sagen Afgjøre ved en Vandsynsforretning.
til at give Møde ved den eventuelle Vandsynsforretning
valgtes N. P. Hansen og Formanden.
ad 10 x Da Karen Hansen først har forladt Kommunen den
1ste Novbr f. a. efter et mangeaarigt Ophold her erkjendes
hun som hjemmehørende i Græsted Maarum Kommune
som Følge heraf vil Omkostningerne ved Kuren blive refun=
dert herfra.
ad 11 Under forventning af Amtsraadets Samtykke tilstodes et Bidrag
af 10 Kr for Aaret 1899.
ad 12 Da Uhrmager Nielsens Mentale Tilstand formentlig
ikke tillader ham at bestyre sine Ejendele vil Sogneraadets
Erklæring være at Affatte i Overeensstemmelse hermed.



1899

13 fra Gaardejene Niels Nielsen Menralgaarden Hans Jensen, A Nielsen

samt Pacellisterne Lars Hansens Enke og Ole Andersen alle af Alume

begjærer i Skrivelse af 29 f m at Sogneraadet vil bestemme et Møde

ved Vejen over Alume Englodder for at der ved dette maa blive

truffet Bestemmelse om denne Vejs Bredde Istandsættelse og fremtdige

Vedligeholdelse

14 Chr: Andersen foreslog at den ved Græsted Forskole tillagte

Have i endeværende Aar paa en deel bliver at Beplante,

15 De Vejcommittende N P Hansen og L P Nielsen foreslog at

der for Fremtiden ydes en Betaling af 2,50 Ør pr Favn for

Udlægning af Vejmaterialier Sten og Grus paa Kommunens Veje da det

viser sig vanskeligt at faa dette Arbejde udført tilfredsstillende

for den hidtil ydede Betaling af 2 Kr pr Favn

16 Til Undersøgelse af Grunden med Videre til Opførelsen

at projekterede ny Skolebygning i Græsted foretog man

Valg paa et Udvalg.

17 Fattigsager

18 Man traf Bestemmelse om Mødetiden for første

ordinære Møde

1899

ad 19 Mødet ved den ommeldte Vej bestemtes til Afholdelse Onsdagen

d 18 Oktober førstkommende Fmd kl 10 hvortil samtlige Færdsels-

berettigede vil være at indvarsle.

Til at deltage i Synsforretningen paa Sogneraadets Vegne Valgtes:

Chr: Andersen, L P Nielsen, og Formanden.

ad 14 Man Vedtog at det af Frøken V Huper i Mødet d 4/10 98

tilsagte Bidrag 20 Kr til indrettelsen af et Loftsværelse i

den ny Opførte Forskole overlades Frøken Huper til Be-

plantning af Haven ved Skolen paa Vilkaar at Plantningen

Tilhører Kommunen.

Læplantning om Haven bekostes af Sogneraadet, ved Foran=

staltning af Skolepatronen Chr Andersen

ad 15 Forslaget tiltraadtes.

ad 16 hertil valgtes Chr. Andersen, Bock og Formanden

ad 17 a Hanne Larsdatter Højelt tilstodes 1 Uldklokke

      x b Ole Jørgensen anmeldte at Understøttelsen til Fattiglem

           Niels Larsens Enke Aggebo 15 Kr Mndl og 24 ℔ Brød

           Ugenlig neppe vil kunne nedsættes i Vinter da hun

           endnu har 3 ukonfirmerede Børn at forsørge.

        c Peder Larsens Enke Ejlstrup tilstodes en Brændselshjælp

          stor 3 Kroner

ad 18 Mødetiden bestemtes til kl 10 Fmd.

Mødet hævet

P Hansen   Niels Madsen   Chr. Andersen

   Fmd

Aug Bock   Niels Hansen   Lars Peter Nielsen   N. Nielsen

Ole Jørgensen   Niels P. Hansen   A Pedersen   Jakob Nielsen



1899
13 fra Gaardejene Niels Nielsen Menralgaarden Hans Jensen, A Nielsen
samt Pacellisterne Lars Hansens Enke og Ole Andersen alle af Alume
begjærer i Skrivelse af 29 f m at Sogneraadet vil bestemme et Møde
ved Vejen over Alume Englodder for at der ved dette maa blive
truffet Bestemmelse om denne Vejs Bredde Istandsættelse og fremtdige
Vedligeholdelse
14 Chr: Andersen foreslog at den ved Græsted Forskole tillagte
Have i endeværende Aar paa en deel bliver at Beplante,
15 De Vejcommittende N P Hansen og L P Nielsen foreslog at
der for Fremtiden ydes en Betaling af 2,50 Ør pr Favn for
Udlægning af Vejmaterialier Sten og Grus paa Kommunens Veje da det
viser sig vanskeligt at faa dette Arbejde udført tilfredsstillende
for den hidtil ydede Betaling af 2 Kr pr Favn
16 Til Undersøgelse af Grunden med Videre til Opførelsen
at projekterede ny Skolebygning i Græsted foretog man
Valg paa et Udvalg.
17 Fattigsager
18 Man traf Bestemmelse om Mødetiden for første
ordinære Møde

1899
ad 19 Mødet ved den ommeldte Vej bestemtes til Afholdelse Onsdagen
d 18 Oktober førstkommende Fmd kl 10 hvortil samtlige Færdsels-
berettigede vil være at indvarsle.
Til at deltage i Synsforretningen paa Sogneraadets Vegne Valgtes:
Chr: Andersen, L P Nielsen, og Formanden.
ad 14 Man Vedtog at det af Frøken V Huper i Mødet d 4/10 98
tilsagte Bidrag 20 Kr til indrettelsen af et Loftsværelse i
den ny Opførte Forskole overlades Frøken Huper til Be-
plantning af Haven ved Skolen paa Vilkaar at Plantningen
Tilhører Kommunen.
Læplantning om Haven bekostes af Sogneraadet, ved Foran=
staltning af Skolepatronen Chr Andersen
ad 15 Forslaget tiltraadtes.
ad 16 hertil valgtes Chr. Andersen, Bock og Formanden
ad 17 a Hanne Larsdatter Højelt tilstodes 1 Uldklokke
      x b Ole Jørgensen anmeldte at Understøttelsen til Fattiglem
           Niels Larsens Enke Aggebo 15 Kr Mndl og 24 ℔ Brød
           Ugenlig neppe vil kunne nedsættes i Vinter da hun
           endnu har 3 ukonfirmerede Børn at forsørge.
        c Peder Larsens Enke Ejlstrup tilstodes en Brændselshjælp
          stor 3 Kroner
ad 18 Mødetiden bestemtes til kl 10 Fmd.

Mødet hævet
P Hansen   Niels Madsen   Chr. Andersen

   Fmd
Aug Bock   Niels Hansen   Lars Peter Nielsen   N. Nielsen
Ole Jørgensen   Niels P. Hansen   A Pedersen   Jakob Nielsen



1899

Ordinært Møde d 7' November.

1 Kasseren fremlagde Kasseextrakten for Oktober Maaned

2 Birket anmelder under 11 f m at der under samme Dato er udfærtiget

Næringsbeviis til Laurits Sørensen født 26/8 71 paa Detajl og Brændeviinshandel

i Maarum By, og at Brændeviinsafgiften vil være at afkræve første

Kvartal 1900.

3 Helsinge Valdby Sogneraad meddeler i Skrivelse af 7 f m at Tilsy-

met med Plejebørn har gjort Indsigelse imod at Fragtmand.

Anders Hansen Nejlinge, og Indsidder Anders Peter Larsen Slettelt

der begge have Børn i Pleje for Græsted Maarum Kommunes Regning

beholde Tilladelsen til at have disse Børn, det henstilles derfor at

derved herværnde Sogneraads Foranstaltning anskaffes andet Plejhjem

til Børnene

4 Korkskjærer Julius Christensen Kjøbenhavn gjør i Skrivelse af

22 f m indsigelse imod at hans Søn Axel Christensen

efter hans Confirmation er bleven anbragt i Tjeneste

hos Gaardejer Ole Nielsen Nellerød, han formener

ikke at være Sogneraadet noget skyldig, og fordrer Barnet

udleveret i Løbet af 14 Dage, da han ellers tager sig Lov

og Ret dertil.

5 Kjøbenhavns Magistrat meddeler i Skrivelse af 13 f m at

Møbelsnedker (Maskinbygger) P A Hoffmann og Hustru fra den

1ste Oktober er tilstaat 25 Kr Maaned i Alderdomsunderstøttelse, og

indtil videre fri Sygehjælp det oplyses at han har været Arbejdsløs

under Loukovten og nu ikke kan arbejde paa Grund af Sygdom

der forespørges om han erkjendes hjemmehørende her i Kommunen

6 Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra:

a Niels Pedersen Hmd i Nellerød.

b Anine Poulsen Maarum Tinghuse

7 Det sjællandske Fængselsselskab fremsender Aarsberetning og

anmoder om Bidrag for Aaret  1900 og 1901.

1899

ad 1 Denne udviste en Beholdning af 897 Kroner og 92 Øre

ad 2 Toges til Efterretning.

ad 3 x Da Sogneraadet anbragte Barnet i Pleje hos Fragtmd Anders Hansen

medens denne endnu boede i Kagerup formente man at Pleje

hjemmet i alle henseender maatte ansens for heldigt om hvorvidt

Forholdene senere skulde være forandret er os ubekendt men

man maa i alle Tilfælde begjære en Meddelelse om

af hvilken Grund den meddelte Tilladelse Ønskes taget

tilbage.

hos Anders Peter Larsen har Sogneraadet ikke anbragt Bar-

net, og hans Forhold er i Øvrigt for Tiden herværende

Sogneraad aldeles ubekjendt.

ad 4 Da Barnet er opdraget for Fattigvæsenets Regning formener

man ikke at have overskredet sin Ret ved at bortfæste

Barnet.

ad 5 x P A Hoffmann erkjendes hjemmehørende her og den til-

staaede Understøttelse vil blive refunderet efter lovlig Regning.

ad 6 Disse behandledes for Lukkede Døre og Afgjordes saaledes:

x a Niels Pedersen tilstodes 5 Kr Maanedlig fra 1ste Novbr d.a.

     hvoraf Fødevarer udleveres ham for 4 Kr Maanedlig medens

     1 Krone udbetales ham Contant.

x b Da Schemat er mangelfuldt affattet og ikke Dateret vil det

     være at tilbagesende til Berigtigelse.

ad 7 Det sædvanlige Bidrag af 10 Kr tilstodes



1899
Ordinært Møde d 7' November.
1 Kasseren fremlagde Kasseextrakten for Oktober Maaned
2 Birket anmelder under 11 f m at der under samme Dato er udfærtiget
Næringsbeviis til Laurits Sørensen født 26/8 71 paa Detajl og Brændeviinshandel
i Maarum By, og at Brændeviinsafgiften vil være at afkræve første
Kvartal 1900.
3 Helsinge Valdby Sogneraad meddeler i Skrivelse af 7 f m at Tilsy-
met med Plejebørn har gjort Indsigelse imod at Fragtmand.
Anders Hansen Nejlinge, og Indsidder Anders Peter Larsen Slettelt
der begge have Børn i Pleje for Græsted Maarum Kommunes Regning
beholde Tilladelsen til at have disse Børn, det henstilles derfor at
derved herværnde Sogneraads Foranstaltning anskaffes andet Plejhjem
til Børnene
4 Korkskjærer Julius Christensen Kjøbenhavn gjør i Skrivelse af
22 f m indsigelse imod at hans Søn Axel Christensen
efter hans Confirmation er bleven anbragt i Tjeneste
hos Gaardejer Ole Nielsen Nellerød, han formener
ikke at være Sogneraadet noget skyldig, og fordrer Barnet
udleveret i Løbet af 14 Dage, da han ellers tager sig Lov
og Ret dertil.
5 Kjøbenhavns Magistrat meddeler i Skrivelse af 13 f m at
Møbelsnedker (Maskinbygger) P A Hoffmann og Hustru fra den
1ste Oktober er tilstaat 25 Kr Maaned i Alderdomsunderstøttelse, og
indtil videre fri Sygehjælp det oplyses at han har været Arbejdsløs
under Loukovten og nu ikke kan arbejde paa Grund af Sygdom
der forespørges om han erkjendes hjemmehørende her i Kommunen
6 Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra:
a Niels Pedersen Hmd i Nellerød.
b Anine Poulsen Maarum Tinghuse
7 Det sjællandske Fængselsselskab fremsender Aarsberetning og
anmoder om Bidrag for Aaret  1900 og 1901.

1899
ad 1 Denne udviste en Beholdning af 897 Kroner og 92 Øre
ad 2 Toges til Efterretning.
ad 3 x Da Sogneraadet anbragte Barnet i Pleje hos Fragtmd Anders Hansen
medens denne endnu boede i Kagerup formente man at Pleje
hjemmet i alle henseender maatte ansens for heldigt om hvorvidt
Forholdene senere skulde være forandret er os ubekendt men
man maa i alle Tilfælde begjære en Meddelelse om
af hvilken Grund den meddelte Tilladelse Ønskes taget
tilbage.
hos Anders Peter Larsen har Sogneraadet ikke anbragt Bar-
net, og hans Forhold er i Øvrigt for Tiden herværende
Sogneraad aldeles ubekjendt.
ad 4 Da Barnet er opdraget for Fattigvæsenets Regning formener
man ikke at have overskredet sin Ret ved at bortfæste
Barnet.
ad 5 x P A Hoffmann erkjendes hjemmehørende her og den til-
staaede Understøttelse vil blive refunderet efter lovlig Regning.
ad 6 Disse behandledes for Lukkede Døre og Afgjordes saaledes:
x a Niels Pedersen tilstodes 5 Kr Maanedlig fra 1ste Novbr d.a.
     hvoraf Fødevarer udleveres ham for 4 Kr Maanedlig medens
     1 Krone udbetales ham Contant.
x b Da Schemat er mangelfuldt affattet og ikke Dateret vil det
     være at tilbagesende til Berigtigelse.
ad 7 Det sædvanlige Bidrag af 10 Kr tilstodes



1899

8 Redningshjemmet for forførte Piger i Aarhus fremsender Aarsberet-

ning og anmoder om Bidrag

9 Nordsjællands= Afholdskreds Græsted Afdeling andrager i Skrivelse af

6' d m om Bidrag af Kommunens Kasse til Afdelingens

Virksomhed

10 Med Skrivelse af 6 Oktober fremsender Kjøbenhavns Magistrat

Resolutionen for Chr: Hermansen og begjærer Bidraget til Barnet

Harrald Julius Larsen fra 3/5 til 2/8 udbetalt med 21 Kroner.

Barnets Leveattest og udskrift af Udpantningsforretning med-

fulgte.

11 Med Skrivelse af 12 f.m. fremsender Hillerød Fattigudvalg

Afhøring over Arbejdsmand Jens Peter Frederiksen der ifølge

Meddelelsen har været indlagt i 7 Dage som lidende

af Dilerium. Der forespørges om han erkendes hjemme-

hørende her, og om Kuren der har andraget 21 Kroner

kan forventes refunderet efter Lovlig Regning.

12 I Skrivelse af 3d d. m. anmoder Kronborg vestre Birk

om en Udtalelse fra Sogneraadet angaaende at den for den

umyndiggjorte Uhrmager N D Nielsen i Græsted beskikkede Værge

Kjøbmd E C Diederiksen har andraget om Autoriteternes

Tilladelse til at bortsælge de Uhrmager Nielsen tilhørende

Ejendomme i Græsted for 10,000 Kroner.

13 De i Maarum Sogn udmeldte Vandsynsmænd forespørger

i Skrivelse af 16 f m om nogen ny Vandsynslov skulde

være udkommet hvorefter Betalingen for en Dags Synsforretning

samt Befordringsgodtgjørelse for over 1 Miils Afstand er ned=

sat: Imodsat Fald udbedes Sogneraadets Medvirkning til at

det Afdrag som Vandsynsmændenes Formand L Petersen

har fradraget for Forretningen for Vandløbet fra Maarum

Tinghuse til Amtsaaen maa blive udbetalt.

14 Lærerne Hedemand og Frederiksen Græsted medeler i

Skrivelse af 3d d m at have begyndt en Aftenskole d 2 s m

og at Skolen agtes fortsat 2 Aftener Ugenlig indtil Midt i Marts

Marts Maaned saafremt et tilstrækkelig antal Elever melder sig.

1899

ad 8 Andragendet henlagdes

ad 9 Et Bidrag af 10 Kroner tilstodes

ad 10 x Beløbet vedtog man at betale.

ad 11 x Da Skudsmaalsbogen ikke er ført siden 1892 og han i Øvrigt

er ubekjendt maa man anmode om at der bliver opta=

get 1 Politiforhør til Oplysning om Forsørgelseshjemmet.

ad 12 x Efter de fremkomne Oplysninger og Uhrmager Nielsens

hele Økonomiske Stilling maa Sogneraadet anbefale

at Salget foregaar som i den fremlagde Kontrakt

oplyst

ad 13 x Da det af den fra Vandsynsmændenes Formand frem-

sendte Regning fremgaar at Marbro og Hestemosevandløbet

begge ere synede paa en og samme Dag i Foraaret

kan der efter Vandløbs=Lovens § 10 ikke tilkomme Vand-

synsmændene en Betaling af over 3 Kr Afstanden til

Mødestedet betales Ligeledes i henhold til Vandlovens

Bestemmelser.

ad 14 Til Efterretning.



1899
8 Redningshjemmet for forførte Piger i Aarhus fremsender Aarsberet-
ning og anmoder om Bidrag
9 Nordsjællands= Afholdskreds Græsted Afdeling andrager i Skrivelse af
6' d m om Bidrag af Kommunens Kasse til Afdelingens
Virksomhed
10 Med Skrivelse af 6 Oktober fremsender Kjøbenhavns Magistrat
Resolutionen for Chr: Hermansen og begjærer Bidraget til Barnet
Harrald Julius Larsen fra 3/5 til 2/8 udbetalt med 21 Kroner.
Barnets Leveattest og udskrift af Udpantningsforretning med-
fulgte.
11 Med Skrivelse af 12 f.m. fremsender Hillerød Fattigudvalg
Afhøring over Arbejdsmand Jens Peter Frederiksen der ifølge
Meddelelsen har været indlagt i 7 Dage som lidende
af Dilerium. Der forespørges om han erkendes hjemme-
hørende her, og om Kuren der har andraget 21 Kroner
kan forventes refunderet efter Lovlig Regning.
12 I Skrivelse af 3d d. m. anmoder Kronborg vestre Birk
om en Udtalelse fra Sogneraadet angaaende at den for den
umyndiggjorte Uhrmager N D Nielsen i Græsted beskikkede Værge
Kjøbmd E C Diederiksen har andraget om Autoriteternes
Tilladelse til at bortsælge de Uhrmager Nielsen tilhørende
Ejendomme i Græsted for 10,000 Kroner.
13 De i Maarum Sogn udmeldte Vandsynsmænd forespørger
i Skrivelse af 16 f m om nogen ny Vandsynslov skulde
være udkommet hvorefter Betalingen for en Dags Synsforretning
samt Befordringsgodtgjørelse for over 1 Miils Afstand er ned=
sat: Imodsat Fald udbedes Sogneraadets Medvirkning til at
det Afdrag som Vandsynsmændenes Formand L Petersen
har fradraget for Forretningen for Vandløbet fra Maarum
Tinghuse til Amtsaaen maa blive udbetalt.
14 Lærerne Hedemand og Frederiksen Græsted medeler i
Skrivelse af 3d d m at have begyndt en Aftenskole d 2 s m
og at Skolen agtes fortsat 2 Aftener Ugenlig indtil Midt i Marts
Marts Maaned saafremt et tilstrækkelig antal Elever melder sig.

1899
ad 8 Andragendet henlagdes
ad 9 Et Bidrag af 10 Kroner tilstodes
ad 10 x Beløbet vedtog man at betale.
ad 11 x Da Skudsmaalsbogen ikke er ført siden 1892 og han i Øvrigt
er ubekjendt maa man anmode om at der bliver opta=
get 1 Politiforhør til Oplysning om Forsørgelseshjemmet.
ad 12 x Efter de fremkomne Oplysninger og Uhrmager Nielsens
hele Økonomiske Stilling maa Sogneraadet anbefale
at Salget foregaar som i den fremlagde Kontrakt
oplyst
ad 13 x Da det af den fra Vandsynsmændenes Formand frem-
sendte Regning fremgaar at Marbro og Hestemosevandløbet
begge ere synede paa en og samme Dag i Foraaret
kan der efter Vandløbs=Lovens § 10 ikke tilkomme Vand-
synsmændene en Betaling af over 3 Kr Afstanden til
Mødestedet betales Ligeledes i henhold til Vandlovens
Bestemmelser.
ad 14 Til Efterretning.



1899

15 Lærer Hansen Maarum meddeler Ligeledes i Skrivelse af dags dato

at have begyndt Aftenskole i Maarum og udbeder sig samtidig

Tilladelse til, at Aftenskolens elever maa benytte Skolens Materiel.

16 I Skrivelse af 12 f m. udbeder Ole Henriksen og Anders Pedersen

begge af Alume sig fritaget for Hvervet som Stævningsmænd

med Udgangen af indeværende Aar. Sagen er derefter fremsendt

af Birket til Sogneraadets Erklæring ved Indstilling af ny Stævningsmænd

17 Fra Birket forelaa Tilsigelse til at Møde i Skifteretten den

13 Novbr Fmd kl 11 angaaende Boet efter afdøde Hmd Hans

Madsens Enke af Græsted Overdrev.

18 Jakob Nielsen forespørger paa fleres Vegne i Skrivelse af

31 f m om det kan tillades at Skolestuen i Kagerup          til

benyttes Godtemplermøde en af de første Søndage

19 Lærer Frederiksen Græsted andrager om at der til                       anskaffet

hans Skole maa blive 20 Regnebøger af Joachim Larsens

2' Deel samt en Sangprotokol

20 Frederiksborg Amtsraad meddeler i Skrivelse af 23 f m

at have tilskrevet Alsynderup Sogneraad at forsaavidt

at Ornehusene og Tipperuphuse ikke ved Overeenskomst

kan blive indlemmet i Maarum Sogn da henstilles

det at der enten oprettes en ny Skole for det

paagjældende Distrikt, eller træffes Overeenskomst med

Græsted Maarum Sogneraad om Børnenes Underviis-

ning idet det forudsættes at der vil fremkomme

Protest med Børnenes henviisning til Bendstrup

Skole i anledning af den forøgede Vejlængde

21 Da De nuværende fungerede Brandfogder i nævnte

Kredse have varetaget Hvervet med Udgangen af inde=

værende Aar i 3 Aar indstilles i de fratrædendes Sted:

1899

ad 15 Toges Ligeledes til Efterretning. Materiellet tillod man

maa afbenyttes.

ad 16 x Snedker Anders Madsen og Parcellist Anders Larsen begge

af Paarup indstilles

ad 17 Til at give Møde i Skifteretten valgtes N Nielsen

ad 18 Tilladelsen meddeles paa Betingelse at Skolens Materiel

ikke derved lider nogen skade og at Tomandsborde

ingesinde maa benytte ved disse Møder.

ad 19 De begjærede Underviisningsmidler tilstodes.

og anskaffes af Christian Andersen

ad 20 Toges til Efterretning til en eventuel Forhandling

med Alsynderup Sogneraad Valgtes:

N P Hansen, A Bock og Formanden

ad 21 x a Holt Frebogaard Lopholm og Græsted Skovhuse

              Parcellist Christian Nielsen Holt

         x b Græsted Overdrev

              Slagter Christen Nielsen Frebo Overdrev.

         x c Dønnevælde Pikkerhusene og Aggebo Skovhuse

              Hmd Jens Johansen Dønnevælde

           d Alume

           x Parcellist Lars Peter Jensen Alume

        x e Haagendrup og Strand Esbønderup

             Gaardejer Peter Olsen Haagendrup

        x f Maarum og Skovbjørstrup

            Parcellist Hans Peter Petersen Maarum

       x g Nellerød

            Gaardejer Niels Andersen Nellerød

       x h Ejlstrup

            Hjulmand Lars Petersen Ejlstrup



1899
15 Lærer Hansen Maarum meddeler Ligeledes i Skrivelse af dags dato
at have begyndt Aftenskole i Maarum og udbeder sig samtidig
Tilladelse til, at Aftenskolens elever maa benytte Skolens Materiel.
16 I Skrivelse af 12 f m. udbeder Ole Henriksen og Anders Pedersen
begge af Alume sig fritaget for Hvervet som Stævningsmænd
med Udgangen af indeværende Aar. Sagen er derefter fremsendt
af Birket til Sogneraadets Erklæring ved Indstilling af ny Stævningsmænd
17 Fra Birket forelaa Tilsigelse til at Møde i Skifteretten den
13 Novbr Fmd kl 11 angaaende Boet efter afdøde Hmd Hans
Madsens Enke af Græsted Overdrev.
18 Jakob Nielsen forespørger paa fleres Vegne i Skrivelse af
31 f m om det kan tillades at Skolestuen i Kagerup

          til
benyttes Godtemplermøde en af de første Søndage
19 Lærer Frederiksen Græsted andrager om at der til

                       anskaffet
hans Skole maa blive 20 Regnebøger af Joachim Larsens
2' Deel samt en Sangprotokol
20 Frederiksborg Amtsraad meddeler i Skrivelse af 23 f m
at have tilskrevet Alsynderup Sogneraad at forsaavidt
at Ornehusene og Tipperuphuse ikke ved Overeenskomst
kan blive indlemmet i Maarum Sogn da henstilles
det at der enten oprettes en ny Skole for det
paagjældende Distrikt, eller træffes Overeenskomst med
Græsted Maarum Sogneraad om Børnenes Underviis-
ning idet det forudsættes at der vil fremkomme
Protest med Børnenes henviisning til Bendstrup
Skole i anledning af den forøgede Vejlængde
21 Da De nuværende fungerede Brandfogder i nævnte
Kredse have varetaget Hvervet med Udgangen af inde=
værende Aar i 3 Aar indstilles i de fratrædendes Sted:

1899
ad 15 Toges Ligeledes til Efterretning. Materiellet tillod man
maa afbenyttes.
ad 16 x Snedker Anders Madsen og Parcellist Anders Larsen begge
af Paarup indstilles
ad 17 Til at give Møde i Skifteretten valgtes N Nielsen
ad 18 Tilladelsen meddeles paa Betingelse at Skolens Materiel
ikke derved lider nogen skade og at Tomandsborde
ingesinde maa benytte ved disse Møder.
ad 19 De begjærede Underviisningsmidler tilstodes.
og anskaffes af Christian Andersen
ad 20 Toges til Efterretning til en eventuel Forhandling
med Alsynderup Sogneraad Valgtes:
N P Hansen, A Bock og Formanden

ad 21 x a Holt Frebogaard Lopholm og Græsted Skovhuse
              Parcellist Christian Nielsen Holt
         x b Græsted Overdrev
              Slagter Christen Nielsen Frebo Overdrev.
         x c Dønnevælde Pikkerhusene og Aggebo Skovhuse
              Hmd Jens Johansen Dønnevælde
           d Alume
           x Parcellist Lars Peter Jensen Alume
        x e Haagendrup og Strand Esbønderup
             Gaardejer Peter Olsen Haagendrup
        x f Maarum og Skovbjørstrup
            Parcellist Hans Peter Petersen Maarum
       x g Nellerød
            Gaardejer Niels Andersen Nellerød
       x h Ejlstrup
            Hjulmand Lars Petersen Ejlstrup



1899

22 Man foretog Valg paa Brandsynsvidner istedetfor dem hvis

fungtionstid udløber med 31 December d.a.:

23 Man traf Bestemmelse om Valg af 1 Medlem til Bestyrelse for

de fattiges Kasse i Græsted Sogn istedetfor Kjøbmd Chr Petersen

der er fraflyttet i Kommunen

24 Man besluttede at afholde næste Møde til at Affatte

Overslag og Fattigplan for næste Aar.

25 Fattigsager

x a Smed Søren Nielsens Enke tilstodes Huslejen 12 Kroner

     for halvaaret fra 1/5 til 1/11 d a der søges refundret fra

     Søllerød.

  b Anders Rasmussen Faksemose tilstodes 9 Kr Maanedlig

     i Plejeløn for Datteren Lauras Barn fra 1ste

     Oktober d a at regne

  c Man billigede at Ole Jørgensen havde udbetalt

     20 Kr i Confirmationshjælp til Christoffer Rasmus Enkes Søn

  d For Underviisning af Rasmus Hansens syge Dattes i Dønne-

     vælde i hjemmet i 20 Uger a 70 Øre er udbetalt

     Stine Andersen Dønnevælde 14 Kroner

  e Til Fattiglem Rasmus Pedersen er af Ole Jørgensen

     anskaffet 2 Remmer til hans Træbeen, for 120 Øre

  f Fattiglem Jørgen Pedersen Højelt tilstodes Linned til 2'

     Skjorter der anskaffes at Anders Pedersen

  g Man billigede af Jakob Nielsen d 4 Oktober havde

     tildelt Hans Olsens Hustru i Ejlstrup 2 Kroner da                                               sendt

     Manden i Længere Tid ikke havde Familien

     nogen Understøttelse.

Græsted Keds: 1899.

ad 22 v a Istedetfor Parcellist Chr: Nielsen, Barber Ole Jensen Græsted

        v b Holt Frebogaard Lopholm og Græsted Skovhuse:

             Gjæstgiver Chr: Larsen og Smed Chr Larsen Frebo

        v c Græsted Overdrev:

             Brøndgraver Chr Sørensen og Hmd Ole H Kornelliussen Græsted Overdrev

        v d Dønnevælde Pikkerhusene og Aggebo Skovhuse

             Tækker Jens Larsen og Parcellist Christian Jensen Dønnevælde

        v c Tulstrup og Stokkerup:

             Tækker Christian Hansen Tulstrup og Skomager N Chr Larsen Stokkerup

           f Alume:

           v Tækker Carl Larsen og Parcellist Anders Christiansen Alume.

         x g Haagendrup og Strand Esbønderup:

              Hmd Niels Larsen Haagendrup og Hjulmand Lars Larsen Str. Esbønderup

           h Maarum og Skovbjørstrup

           x Hmd Niels Nielsen og Plantør Jens P. Jensen Maarum

         x i Nellerød

             Parcell Hans Peter Olsen og Parcell Niels Jensen Nellerød

          k Ejlstrup

             Parcellisterne Hans Andersen og Jørgen Jensen Ejlstrup

           l Kagerup:

             Hmd Jens Jørgensen Kagerup

ad 23 Dette bestemtes til Afholdelse i Sogneraadets Ordinære Møde-

dag i førstkommende Decbr Maaned  Eftmd kl 2.

ad 24 Mødet bestemtes til Mandagen d 20 d m Fmd kl 9. og

vedtog man at benytte Reglen for Formue og Lejlig-

hedsskatten der hidtil har været brugt.



1899
22 Man foretog Valg paa Brandsynsvidner istedetfor dem hvis
fungtionstid udløber med 31 December d.a.:
23 Man traf Bestemmelse om Valg af 1 Medlem til Bestyrelse for
de fattiges Kasse i Græsted Sogn istedetfor Kjøbmd Chr Petersen
der er fraflyttet i Kommunen
24 Man besluttede at afholde næste Møde til at Affatte
Overslag og Fattigplan for næste Aar.
25 Fattigsager

x a Smed Søren Nielsens Enke tilstodes Huslejen 12 Kroner
     for halvaaret fra 1/5 til 1/11 d a der søges refundret fra
     Søllerød.
  b Anders Rasmussen Faksemose tilstodes 9 Kr Maanedlig
     i Plejeløn for Datteren Lauras Barn fra 1ste
     Oktober d a at regne
  c Man billigede at Ole Jørgensen havde udbetalt
     20 Kr i Confirmationshjælp til Christoffer Rasmus Enkes Søn
  d For Underviisning af Rasmus Hansens syge Dattes i Dønne-
     vælde i hjemmet i 20 Uger a 70 Øre er udbetalt
     Stine Andersen Dønnevælde 14 Kroner
  e Til Fattiglem Rasmus Pedersen er af Ole Jørgensen
     anskaffet 2 Remmer til hans Træbeen, for 120 Øre
  f Fattiglem Jørgen Pedersen Højelt tilstodes Linned til 2'
     Skjorter der anskaffes at Anders Pedersen
  g Man billigede af Jakob Nielsen d 4 Oktober havde
     tildelt Hans Olsens Hustru i Ejlstrup 2 Kroner da

                                               sendt
     Manden i Længere Tid ikke havde Familien
     nogen Understøttelse.

Græsted Keds: 1899.
ad 22 v a Istedetfor Parcellist Chr: Nielsen, Barber Ole Jensen Græsted
        v b Holt Frebogaard Lopholm og Græsted Skovhuse:
             Gjæstgiver Chr: Larsen og Smed Chr Larsen Frebo
        v c Græsted Overdrev:
             Brøndgraver Chr Sørensen og Hmd Ole H Kornelliussen Græsted Overdrev
        v d Dønnevælde Pikkerhusene og Aggebo Skovhuse
             Tækker Jens Larsen og Parcellist Christian Jensen Dønnevælde
        v c Tulstrup og Stokkerup:
             Tækker Christian Hansen Tulstrup og Skomager N Chr Larsen Stokkerup
           f Alume:
           v Tækker Carl Larsen og Parcellist Anders Christiansen Alume.
         x g Haagendrup og Strand Esbønderup:
              Hmd Niels Larsen Haagendrup og Hjulmand Lars Larsen Str. Esbønderup
           h Maarum og Skovbjørstrup
           x Hmd Niels Nielsen og Plantør Jens P. Jensen Maarum
         x i Nellerød
             Parcell Hans Peter Olsen og Parcell Niels Jensen Nellerød
          k Ejlstrup
             Parcellisterne Hans Andersen og Jørgen Jensen Ejlstrup
           l Kagerup:
             Hmd Jens Jørgensen Kagerup
ad 23 Dette bestemtes til Afholdelse i Sogneraadets Ordinære Møde-
dag i førstkommende Decbr Maaned  Eftmd kl 2.
ad 24 Mødet bestemtes til Mandagen d 20 d m Fmd kl 9. og
vedtog man at benytte Reglen for Formue og Lejlig-
hedsskatten der hidtil har været brugt.



1899

h Ligeledes billigede man at Jakob Nielsen fra

  d 10 Oktober havde udbetalt 25 Ø daglig for Pleje af

  Peder Larsens Enke, Ejlstrup der er Syg og Sengeliggende

i Ligeledes billigede man at Jakob Nielsen fra d 3 f m

  havde udbetalt 50 Ør Daglig for Kost og Pleje for

  Niels Andersen Kagerup

Mødet hævet

P Hansen   Jakob Nielsen   Chr Andersen

Aug Bock   Lars P. Nielsen   Niels P. Hansen

Niels Hansen   Anders Pedersen   N Nielsen

Ole Jørgensen

Mødet d 5' December.

1 Kassereren fremlagde Kasseextrakten for Novbr Maaned:

2 Frederiksborg Amtsraad meddeler i Skrivelse af 25 f m at

den Græsted Maarum Kommune paahvilende Andeel

til Amtsrepartotionsfonden for Aaret 19 00/01 i Henhold til

Landkommunallovens § 50 udgjør 2510 Kr

3 Kjøbenhavns Magistrat anmelder i Skrivelse af 30 f m

at den Jens Peter Frederiksen hidtil ydede Understøttelse

paa Grund af Datterens Elisabeths Confirmation nu er

nedsat til 8 Kr Maanedlig.

4 Formanden fremlagde Udskrift af forgjæves Udpantnings-

forretning hos Arbejdsmand Harrald Petersen for Beløbet

208 Kr der ved Skrivelse herfra af 15 August d.a. er

Affordret ham som Underholdningsbidrag til hans fraseparerede

Hustru og deres 4 Børn, (Ophold for Tiden Borsholm)

5 I Henhold til Beslutningen i forrige Møde Sagen 11 er

der ved Hillerød Politiret optaget Afhøring over den

ommeldte Jens Peter Frederiksen til Oplysning om hans

Forsørgelseshjem.

1899

Aar 1899 den 28de Novbr mødte undertegnede Medlemmer

af Græsted Maarum, og Alsønderup Søgneraad for at forhandle

om at Børnene fra Ornehusene og Tipperruphuse fra 1ste Januar 1901

fremdeles skal undervises i Kagerup Skole.

Man blev enige om, dog under Forhold at de respektive Sogneraad

godkejender Overerskomsten, at Børnene fra ovennævnte Huse

fra 1ste Januar 1901 og for et Tidsrum af 3 Aar nyder Undervis-                 Skole        her

ning i Kagerup og at der for af Alsønderup Sogneraad betales

1½ Krone (er En og enhalv) pr Barn pr Maaned.

Saaledes vedtaget og Underskrevet

P Hansen   Niels P. Hansen                                    H. Hansen

         Aug Bock                                                    Formand

Medlemmer af Græsted Maarum Sogneraad          for Alsønderup

                                                                          Sogneraad

Mødet d 5' December

ad 1 Denne Udviste en Contant Beholdning af 1622 Kr 57 Øre

ad 2 Toges til Efterretning

ad 3 Toges ligeledes til Efterretning.

ad 4 toges til Efterretning og vedtog man at frafalde

Kravet om dette Beløbs Afsoning.

ad 5 Da det af Udskriften af Politiforhøret fremgaar at

J P Frederiksen der er født i Græsted d 1/1 64 ikke har er=

hvervet Hjemstedsret udenfor Fødekommunen, har Formanden

under 25 f m erkjendt ham hjemmehørende her. Regning

over Kuren forelaa fra Hillerød Fattigvæsen til Beløb 15 Kr 75 Ør

Og vedtog man at Andrage Amtsraadet om at faa Godtgjort

det udover første Betalingsklasse erlagte Beløb.



1899
h Ligeledes billigede man at Jakob Nielsen fra
  d 10 Oktober havde udbetalt 25 Ø daglig for Pleje af
  Peder Larsens Enke, Ejlstrup der er Syg og Sengeliggende
i Ligeledes billigede man at Jakob Nielsen fra d 3 f m
  havde udbetalt 50 Ør Daglig for Kost og Pleje for
  Niels Andersen Kagerup
Mødet hævet
P Hansen   Jakob Nielsen   Chr Andersen
Aug Bock   Lars P. Nielsen   Niels P. Hansen
Niels Hansen   Anders Pedersen   N Nielsen
Ole Jørgensen

Mødet d 5' December.
1 Kassereren fremlagde Kasseextrakten for Novbr Maaned:
2 Frederiksborg Amtsraad meddeler i Skrivelse af 25 f m at
den Græsted Maarum Kommune paahvilende Andeel
til Amtsrepartotionsfonden for Aaret 19 00/01 i Henhold til
Landkommunallovens § 50 udgjør 2510 Kr
3 Kjøbenhavns Magistrat anmelder i Skrivelse af 30 f m
at den Jens Peter Frederiksen hidtil ydede Understøttelse
paa Grund af Datterens Elisabeths Confirmation nu er
nedsat til 8 Kr Maanedlig.
4 Formanden fremlagde Udskrift af forgjæves Udpantnings-
forretning hos Arbejdsmand Harrald Petersen for Beløbet
208 Kr der ved Skrivelse herfra af 15 August d.a. er
Affordret ham som Underholdningsbidrag til hans fraseparerede
Hustru og deres 4 Børn, (Ophold for Tiden Borsholm)
5 I Henhold til Beslutningen i forrige Møde Sagen 11 er
der ved Hillerød Politiret optaget Afhøring over den
ommeldte Jens Peter Frederiksen til Oplysning om hans
Forsørgelseshjem.

1899
Aar 1899 den 28de Novbr mødte undertegnede Medlemmer
af Græsted Maarum, og Alsønderup Søgneraad for at forhandle
om at Børnene fra Ornehusene og Tipperruphuse fra 1ste Januar 1901
fremdeles skal undervises i Kagerup Skole.
Man blev enige om, dog under Forhold at de respektive Sogneraad
godkejender Overerskomsten, at Børnene fra ovennævnte Huse
fra 1ste Januar 1901 og for et Tidsrum af 3 Aar nyder Undervis-

                 Skole        her
ning i Kagerup og at der for af Alsønderup Sogneraad betales
1½ Krone (er En og enhalv) pr Barn pr Maaned.
Saaledes vedtaget og Underskrevet
P Hansen   Niels P. Hansen                                    H. Hansen
         Aug Bock                                                    Formand
Medlemmer af Græsted Maarum Sogneraad          for Alsønderup

                                                                          Sogneraad

Mødet d 5' December
ad 1 Denne Udviste en Contant Beholdning af 1622 Kr 57 Øre
ad 2 Toges til Efterretning
ad 3 Toges ligeledes til Efterretning.
ad 4 toges til Efterretning og vedtog man at frafalde
Kravet om dette Beløbs Afsoning.
ad 5 Da det af Udskriften af Politiforhøret fremgaar at
J P Frederiksen der er født i Græsted d 1/1 64 ikke har er=
hvervet Hjemstedsret udenfor Fødekommunen, har Formanden
under 25 f m erkjendt ham hjemmehørende her. Regning
over Kuren forelaa fra Hillerød Fattigvæsen til Beløb 15 Kr 75 Ør
Og vedtog man at Andrage Amtsraadet om at faa Godtgjort
det udover første Betalingsklasse erlagte Beløb.



1899

6 Alsynderup Sogneraad meddeler i Skrivelse af 24 f m at være

villig til at forhandle med herværende Sogneraad om at

Børnene fra Ornehusene og Tipperuphuse fremdeles fra 1901 kan

søge Kagerup Skole, og foreslaas et Møde om Sagen i

Kagerup Skole til Tirsdagen d 28 November.

7 Kjøbenhavns Telefonselskab andrager i Skrivelse af 20 f m om Til-

ladelse til i medfør af punkt 12 i den Selskabet meddelte Kon-

session af 6/10 98 om Tilladelse til at opsætte 7 Stænger paa

Stationsvejen.

8 x Ved Studentersamfundets Retshjælp Andrager Proppeskærer

H P Julius Christensen andrages ved Amtsraadet om

at hans Søn Axel Theodor Christensen født 19/7 85 maa

blive ham udleveret. Amtet udbeder sig en Udtalelse

fra Birket der har fremsendt Andragendet til Sogne-

raadets Erklæring.

9 x Roskilde Byfogedkontor meddeler i Skrivelse af 30 f m

at Ole Andersen der oplyses at være født i Maarum

d 9 August 1864 er arresteret for Tyveri.

Der forespørges om han erkendes hjemmehørende her

10 Man forelog Valg paa Valgbestyrelse til det i Dag

forestaaende Valg paa et Medlem til Bestyrelsen

af de fattiges kasse i Græsted Sogn

11 Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra:

x a Hmd Jørgen Nielsen Græsted Overdrev

x b Mette Kirstine Andersen Frebo Overdrev

x c forhvd Smed Chr Larsen Græsted

x d Enken Ane Marie født Larsen i Græsted Brededam

x e Frederikssunds Byraad forespørger i Skrivelse af 28 f m

     om Gudmand Frederiksen, tidligere i Maarum har oppebaa-

     ret Alderdomsunderstøttelse og om han er hjemmehørende

     her, Schema hvori han søger Alderdomsunderstøttelse i Fre-

     derikssund medfulgte

12 Rasmus Nielsen Frebogaard og Skræder A Andreassen Græsted frasiger

sig Hvervet som Tilsyn med Plejebørn til 1ste Jannuar 1900.

1899

ad 6 I Henhold til Alsynderup Sogneraads Skrivelse har det ned-

satte Udvalg. A Bock, N. P. Hansen, og Formanden holdt Møde

med Alsynderup Sogneraad i Kagerup Skole d 28 November.

Da det af Amtsraadets Forhandlinger i sidste Møde fremgaar

at man kan forvente at den affattede Skoleplan vil blive

forandret vedtog man at udsætte Godkendelsen af den trufne

Overeenskomst.

ad 7 Formanden meddelte at han havde meddelt den Ønskede

Tilladelse paa de sædvanlige Betingelser hvilket Billigedes.

ad 8 x Da man antager at Axel Christensen er anbragt i

meget godt Hjem maa man ansee det for unigtigt

at anbringe Barnet under andre Forhold for Tiden.

Og forøvrigt maa man ansee at Barnet staar

under Sogneraadets Værgemaal indtil dets fyldte 18' Aar.

ad 9 x Da Ole Andersen formentlig er født i Gaasehuset

idet det Oplyses at han er en Søn af Skovløber

Lars Andersen maa man formene at han i Hen-

hold til den med Esbønderup Nøddebo Sogneraad

trufne Overeenskomst maa ansees Som forsørgelsesberet-

tiget i Esbønderup Nøddebo Kommune.

ad 10 hertil Valgtes: N Madsen, N Hansen og Formanden

ad 11 Disse behandledes for Lukkede Døre og afgjordes saaledes:

a Understøttelsen 80 Kr nægtede man at forhøje.

b Da Begjæringen er urigtig affattet. tilbagesendes den til Berigtigelse

x c Bejæringen mangelfuld udfyldt tilbagesendes til Berigtigelse

x d tilstodes 60 Kr Aarlig fra 1ste Decbr 1899.

x e Gudmand Frederiksen erkjendes hjemmehørende her i

Kommunen og har han oppebaaret i Alderdomsunder-

støttelse 50 Kr Aarlig der herfra er udbetalt ham til

30 Septbr d. a.

ad 12 x hertil Valgtes: Barber Ole Jensens Hustru og Murer

Anders Pedersens Hustru begge af Græsted



1899
6 Alsynderup Sogneraad meddeler i Skrivelse af 24 f m at være
villig til at forhandle med herværende Sogneraad om at
Børnene fra Ornehusene og Tipperuphuse fremdeles fra 1901 kan
søge Kagerup Skole, og foreslaas et Møde om Sagen i
Kagerup Skole til Tirsdagen d 28 November.
7 Kjøbenhavns Telefonselskab andrager i Skrivelse af 20 f m om Til-
ladelse til i medfør af punkt 12 i den Selskabet meddelte Kon-
session af 6/10 98 om Tilladelse til at opsætte 7 Stænger paa
Stationsvejen.
8 x Ved Studentersamfundets Retshjælp Andrager Proppeskærer
H P Julius Christensen andrages ved Amtsraadet om
at hans Søn Axel Theodor Christensen født 19/7 85 maa
blive ham udleveret. Amtet udbeder sig en Udtalelse
fra Birket der har fremsendt Andragendet til Sogne-
raadets Erklæring.
9 x Roskilde Byfogedkontor meddeler i Skrivelse af 30 f m
at Ole Andersen der oplyses at være født i Maarum
d 9 August 1864 er arresteret for Tyveri.
Der forespørges om han erkendes hjemmehørende her
10 Man forelog Valg paa Valgbestyrelse til det i Dag
forestaaende Valg paa et Medlem til Bestyrelsen
af de fattiges kasse i Græsted Sogn

11 Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra:
x a Hmd Jørgen Nielsen Græsted Overdrev
x b Mette Kirstine Andersen Frebo Overdrev
x c forhvd Smed Chr Larsen Græsted
x d Enken Ane Marie født Larsen i Græsted Brededam
x e Frederikssunds Byraad forespørger i Skrivelse af 28 f m
     om Gudmand Frederiksen, tidligere i Maarum har oppebaa-
     ret Alderdomsunderstøttelse og om han er hjemmehørende
     her, Schema hvori han søger Alderdomsunderstøttelse i Fre-
     derikssund medfulgte
12 Rasmus Nielsen Frebogaard og Skræder A Andreassen Græsted frasiger
sig Hvervet som Tilsyn med Plejebørn til 1ste Jannuar 1900.

1899
ad 6 I Henhold til Alsynderup Sogneraads Skrivelse har det ned-
satte Udvalg. A Bock, N. P. Hansen, og Formanden holdt Møde
med Alsynderup Sogneraad i Kagerup Skole d 28 November.
Da det af Amtsraadets Forhandlinger i sidste Møde fremgaar
at man kan forvente at den affattede Skoleplan vil blive
forandret vedtog man at udsætte Godkendelsen af den trufne
Overeenskomst.
ad 7 Formanden meddelte at han havde meddelt den Ønskede
Tilladelse paa de sædvanlige Betingelser hvilket Billigedes.
ad 8 x Da man antager at Axel Christensen er anbragt i
meget godt Hjem maa man ansee det for unigtigt
at anbringe Barnet under andre Forhold for Tiden.
Og forøvrigt maa man ansee at Barnet staar
under Sogneraadets Værgemaal indtil dets fyldte 18' Aar.
ad 9 x Da Ole Andersen formentlig er født i Gaasehuset
idet det Oplyses at han er en Søn af Skovløber
Lars Andersen maa man formene at han i Hen-
hold til den med Esbønderup Nøddebo Sogneraad
trufne Overeenskomst maa ansees Som forsørgelsesberet-
tiget i Esbønderup Nøddebo Kommune.
ad 10 hertil Valgtes: N Madsen, N Hansen og Formanden
ad 11 Disse behandledes for Lukkede Døre og afgjordes saaledes:
a Understøttelsen 80 Kr nægtede man at forhøje.
b Da Begjæringen er urigtig affattet. tilbagesendes den til Berigtigelse
x c Bejæringen mangelfuld udfyldt tilbagesendes til Berigtigelse
x d tilstodes 60 Kr Aarlig fra 1ste Decbr 1899.
x e Gudmand Frederiksen erkjendes hjemmehørende her i
Kommunen og har han oppebaaret i Alderdomsunder-
støttelse 50 Kr Aarlig der herfra er udbetalt ham til
30 Septbr d. a.
ad 12 x hertil Valgtes: Barber Ole Jensens Hustru og Murer
Anders Pedersens Hustru begge af Græsted



1899

13 x Musikker Anders Nielsen og Gaardejer Jens Peter Olsen Ejlstrup

begjærer sig fritagne for Hvervet som Stævningsmænd i Maarum

Sogn med Udgangen af indeværende Aar

14 x Gangstiregulativet fremlagdes til Revision som gjældende for

treaaret 1900 1901, og 1902.

15 Med Skolekommissionens Anbefaling Andrager Lærer Madsen

Alume om at der til hans Skole maa blive Anskaffet

en Globus til Brug ved Underviisning i Geografi.

16 x Vandsynsmændene for Maarum Sogn tillader sig atter

at forespørge om Vandsynsmændenes Formand kan slippe med

at udbetale 2 Kr for 1 Dags Arbejde, da alle tidligere Vand-

synsformand altid har udbetalt 3 Kr for 1 Dag ?

17 Næste Møde bestemtes til Fredagen d 29 December først=

kommende Eftmd kl 2.

18 Til Sogneraadets Erklæring fremlagdes et Andragende fra

Hmd Ole Jensen Alume om i Henhold til Loven af

24 Marts d.a. at erholde Laan af Statskassen

til oprettelsen af et Husmandsbrug

19 Da den Døvstumme Pige Anna Petrea Sørensen i følge

Skrivelse fra Arbejdshjemmet for Døvstumme Piger ikke

kan forblive i Hjemmet efter 1ste April 1900 uden Betaling

(see Mødet d 3 Oktober Sagen 6) Vedtog man at anbringe

hende udenfor Arbejdshjemmet

20 Man traf Bestemmelse om bortsalg af Afdøde

fattiges Efterladenskaber.

21 Der afholdtes Valg paa et Medlem til Bestyrelsen

for de, fattiges Kasse i Græsted, hvortil den almin-

delige Vælgerklasse havde Valgret.

22 Niels Hansen meddelte at han havde Anskaffet 2 Stg Ny

Stolper til Hegnet om Markedspladsen.

1899

ad 13 x hertil indstilles: Parcellisterne Christian Larsen og Ole Jensen begge af Ejlstrup

ad 14 x Regulativerne Affattedes som gjældende for det ommeldte Tidsrum

og vil være at fremlægge til Eftersyn i 3 Uger i Græsted og

Maarum Skoler.

ad 15 En Globus er anskaffet hvilket billigedes.

ad 16 x Svaret vil være at affatte som Vedtaget i Mødet

d 7 f m Sagen 13.

ad 17 Ved Mødet d 29 vil være at modtage skriftigt

Tilbud paa Levering af Brød til Fattigvæsenet i først-

kommende Jannuar Kvartal.

Ved samme Møde, bortliciteres Leveringen af Ligkister

og Ligklædninger til Afdøde Fattiglemmer i 1900.

ad 18 Da Sogneraadet fuldtud kan anerkjende de i Begjærin-

gens fremførte Oplysninger vil Andragendet være at

Anbefale af Sogneraadets Formand i Overeensstemmelse

hermed.

ad 19 I Henhold til den trufne Beslutning traf man over-

enskomst med Faderen Brøndgraver Chri Sørensen Frebo Overdrev

at han overtager Datteren Anna Petre Sørensen født

d 9/1 75 til forsørgelse fra 1ste April næste Aar                             Kr

for en Betaling af 100 for et Aar. (See Forhandling d 2 Jan 1900

                                                                      (Sagen 21)

ad 20 Det overdroges Formanden at træffe Bestemmelse om Bortsalg

af Afdøde Hans Madsens Enkes Bo i Løbet af indeværende

Maaned

ad 21x Husmand Ole Hansen Græsted Skovhuse valgtes

ad 22 Udgiften 5 Kroner billigedes



1899
13 x Musikker Anders Nielsen og Gaardejer Jens Peter Olsen Ejlstrup
begjærer sig fritagne for Hvervet som Stævningsmænd i Maarum
Sogn med Udgangen af indeværende Aar
14 x Gangstiregulativet fremlagdes til Revision som gjældende for
treaaret 1900 1901, og 1902.
15 Med Skolekommissionens Anbefaling Andrager Lærer Madsen
Alume om at der til hans Skole maa blive Anskaffet
en Globus til Brug ved Underviisning i Geografi.
16 x Vandsynsmændene for Maarum Sogn tillader sig atter
at forespørge om Vandsynsmændenes Formand kan slippe med
at udbetale 2 Kr for 1 Dags Arbejde, da alle tidligere Vand-
synsformand altid har udbetalt 3 Kr for 1 Dag ?
17 Næste Møde bestemtes til Fredagen d 29 December først=
kommende Eftmd kl 2.
18 Til Sogneraadets Erklæring fremlagdes et Andragende fra
Hmd Ole Jensen Alume om i Henhold til Loven af
24 Marts d.a. at erholde Laan af Statskassen
til oprettelsen af et Husmandsbrug
19 Da den Døvstumme Pige Anna Petrea Sørensen i følge
Skrivelse fra Arbejdshjemmet for Døvstumme Piger ikke
kan forblive i Hjemmet efter 1ste April 1900 uden Betaling
(see Mødet d 3 Oktober Sagen 6) Vedtog man at anbringe
hende udenfor Arbejdshjemmet
20 Man traf Bestemmelse om bortsalg af Afdøde
fattiges Efterladenskaber.
21 Der afholdtes Valg paa et Medlem til Bestyrelsen
for de, fattiges Kasse i Græsted, hvortil den almin-
delige Vælgerklasse havde Valgret.
22 Niels Hansen meddelte at han havde Anskaffet 2 Stg Ny
Stolper til Hegnet om Markedspladsen.

1899
ad 13 x hertil indstilles: Parcellisterne Christian Larsen og Ole Jensen begge af Ejlstrup
ad 14 x Regulativerne Affattedes som gjældende for det ommeldte Tidsrum
og vil være at fremlægge til Eftersyn i 3 Uger i Græsted og
Maarum Skoler.
ad 15 En Globus er anskaffet hvilket billigedes.
ad 16 x Svaret vil være at affatte som Vedtaget i Mødet
d 7 f m Sagen 13.
ad 17 Ved Mødet d 29 vil være at modtage skriftigt
Tilbud paa Levering af Brød til Fattigvæsenet i først-
kommende Jannuar Kvartal.
Ved samme Møde, bortliciteres Leveringen af Ligkister
og Ligklædninger til Afdøde Fattiglemmer i 1900.
ad 18 Da Sogneraadet fuldtud kan anerkjende de i Begjærin-
gens fremførte Oplysninger vil Andragendet være at
Anbefale af Sogneraadets Formand i Overeensstemmelse
hermed.
ad 19 I Henhold til den trufne Beslutning traf man over-
enskomst med Faderen Brøndgraver Chri Sørensen Frebo Overdrev
at han overtager Datteren Anna Petre Sørensen født
d 9/1 75 til forsørgelse fra 1ste April næste Aar

                             Kr
for en Betaling af 100 for et Aar. (See Forhandling d 2 Jan 1900

                                                                      (Sagen 21)
ad 20 Det overdroges Formanden at træffe Bestemmelse om Bortsalg
af Afdøde Hans Madsens Enkes Bo i Løbet af indeværende
Maaned
ad 21x Husmand Ole Hansen Græsted Skovhuse valgtes
ad 22 Udgiften 5 Kroner billigedes



1899

23 Fattigsager

Extraordinært Møde d 29 December 1899

1 Tilbud paa Levering af Brød til Kommunens Fattigvæsen

i Jannuar Kvartal 1900 fremlagdes fra J P Larsen Haagen-

drup a 74 Øre pr ℔ og fra Jens Jensen Søborg for Græsted

og Alume Distrikter a 80 Ør pr ℔

2 Levering af Ligkister til Afdøde Fattiglemmer i 1900 bortlici

teredes:

3 Leveringen af Ligklædninger til Afdøde Fattiglemmer i 1900

bortliciteredes.

4 Ligningliste Fattigplan og Overslag for 1900 fremlagdes til

Underskrift.

5 Til Sogneraadets Formand for Aaret 1900 Gjenvalgtes P Hansen.

Iøvrigt varetager de forskellige Medlemmer de samme

Hverv disse have varetaget i indeværende Aar.

1899

ad 23 a Man billigede at Ole Jørgensen under 21 f m havde

   tildelt Peter Roses Enke en Brændselshjælp stor 4 Kroner

b Ligeledes billigede man at Jakob Nielsen havde anvendt

   2 Kroner til Rengjøring af Klæder m m efter Afdøde Peder

   Larsens Enke af Ejlstrup

c x Endvidere billigede Man at Jakob Nielsen d 20 f m

   havde udbetalt 15 Kroner i Huslejehjælp for Indsidder Hans

   Olsen Ejlstrup søges refunderet fra Torup.

d x Samme er endvidere d 1ste d m tildelt en mid-

   lertidig Hjælp af 2 Kr. Contant og fra dato tilstodes

   Hans Olsen 16 ℔ Brød Ugenlig da han paa Grund

   at ringe Arbejdsfortjeneste ikke kunne forsørge Familien

   Hustru og 3 Børn

Mødet hævet

P Hansen   A Madsen   Niels. P. Hansen

Chr. Andersen   Aug Bock   Niels Hansen

Jakob Nielsen   N Nielsen   Lars Peter Nielsen

Ole Jørgensen   A Pedersen

Mødet d 29 December 1899.

ad 1 Larsen Hagendrups Tilbud modtoges.

ad 2 Leveringen Overdroges Snedker Carl Petersen Græsted for en

Betaling af 7 Kr 25 Ø til Voxne og Konfirmerde og 4 Kr 25 Ør for

Ligkister til Børn og ukonfirmerde.

ad 3 Tilbudet modtoges fra Murer Anders Pedersens Hustru

til 300 Øre til Voxne og 150 Ør til Børn og ukonfirmerede.

ad 4 Disse Underskreves af Medlemmerne.

Mødet hævet

P Hansen   Lars P. Nielsen   Jakob Nielsen   N Nielsen

Chr. Andersen   N Madsen   Aug Bock   Niels Hansen

Niels P. Hansen   Ole Jørgensen   Anders Pedersen



1899
23 Fattigsager

Extraordinært Møde d 29 December 1899
1 Tilbud paa Levering af Brød til Kommunens Fattigvæsen
i Jannuar Kvartal 1900 fremlagdes fra J P Larsen Haagen-
drup a 74 Øre pr ℔ og fra Jens Jensen Søborg for Græsted
og Alume Distrikter a 80 Ør pr ℔
2 Levering af Ligkister til Afdøde Fattiglemmer i 1900 bortlici
teredes:
3 Leveringen af Ligklædninger til Afdøde Fattiglemmer i 1900
bortliciteredes.
4 Ligningliste Fattigplan og Overslag for 1900 fremlagdes til
Underskrift.
5 Til Sogneraadets Formand for Aaret 1900 Gjenvalgtes P Hansen.
Iøvrigt varetager de forskellige Medlemmer de samme
Hverv disse have varetaget i indeværende Aar.

1899
ad 23 a Man billigede at Ole Jørgensen under 21 f m havde
   tildelt Peter Roses Enke en Brændselshjælp stor 4 Kroner
b Ligeledes billigede man at Jakob Nielsen havde anvendt
   2 Kroner til Rengjøring af Klæder m m efter Afdøde Peder
   Larsens Enke af Ejlstrup
c x Endvidere billigede Man at Jakob Nielsen d 20 f m
   havde udbetalt 15 Kroner i Huslejehjælp for Indsidder Hans
   Olsen Ejlstrup søges refunderet fra Torup.
d x Samme er endvidere d 1ste d m tildelt en mid-
   lertidig Hjælp af 2 Kr. Contant og fra dato tilstodes
   Hans Olsen 16 ℔ Brød Ugenlig da han paa Grund
   at ringe Arbejdsfortjeneste ikke kunne forsørge Familien
   Hustru og 3 Børn
Mødet hævet
P Hansen   A Madsen   Niels. P. Hansen
Chr. Andersen   Aug Bock   Niels Hansen
Jakob Nielsen   N Nielsen   Lars Peter Nielsen
Ole Jørgensen   A Pedersen

Mødet d 29 December 1899.

ad 1 Larsen Hagendrups Tilbud modtoges.
ad 2 Leveringen Overdroges Snedker Carl Petersen Græsted for en
Betaling af 7 Kr 25 Ø til Voxne og Konfirmerde og 4 Kr 25 Ør for
Ligkister til Børn og ukonfirmerde.
ad 3 Tilbudet modtoges fra Murer Anders Pedersens Hustru
til 300 Øre til Voxne og 150 Ør til Børn og ukonfirmerede.
ad 4 Disse Underskreves af Medlemmerne.
Mødet hævet
P Hansen   Lars P. Nielsen   Jakob Nielsen   N Nielsen
Chr. Andersen   N Madsen   Aug Bock   Niels Hansen
Niels P. Hansen   Ole Jørgensen   Anders Pedersen



Mødet den 2den Januar 1900

1 Kasseren fremlagte Kasseextract for December 1899.

2 x Formanden fremlagde forskellige cirkulærer fremsendt

i gennem Amtet.

3 x Med Skrivelse af 4 f m fremsender Kjøbenhavns Magistrat

Regning for Ugift Karen Hansens Kur i Kommunehospitalet

fra 9 Septbr til 12 Novbr (65 dage a 250 Ør daglig) til Beløb 121 Kr 88.

4 x Frederiksunds Byraad meddeler i Skrivelse af 28 f m

at den her hjemmehørende Gudmand Frederiksen fra

1ste Decbr er tilstaat 8 Kr Maanedlig i Alderdomsunderstøttelse

5 x Amtet meddeler i Skrivelse af 28 f m at Gaardejer

Lars Jensen Holt under samme dato er beskikket til

Sognefoged for Græsted Sogn fra 1ste Jannuar 1900 at regne.

6 x Amtet meddeler Ligeledes i Skrivelse af 12 f m at

den Græsted Maarum Kommune tilstaaede Andel af

Statens Tilskud til Alderdomsunderstøttelsen for 1898

udgjør 1751 Kr 63 Øre.

7 a Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra:

x a forhv Smed Christian Larsen Frebo Overdrev.

x b Kirsten Christiansdatter Kagerup.

x c Christoffer Larsen Skovbjørstrup

7b 1 Klage fra Hmd Jørgen Nielsen Græsted Overdrev over at

x være nægtet forhøjet Alderdomsunderstøttelse fremsendt fra

Amtet til Sogneraadets Erklæring.

b 2 Anders Conradsens Enke Frebo Overdrev besværer sig

x Ligeledes for Amtet over at hendes Alderdomsunderstøttelse

ikke er bleven forhøjet at Sogneraadet

8 x Med Skrivelse af 25 f m fremsender Kjøbh Magistrat

Alimentations Resolution for Chr Hermansen med

Anmodning om Bidraget til Harrald Julius Larsen

fra 3/8 til 2/11 99 21 Kr. Udskrift af Udpantning medfulgte

Mødet den 2den Januar 1900

ad. 1. Denne udviste en Kontant Beholdning for 1ste Januar 1900

af 3095 Kr 89 Øre.

ad 2 Toges til Efterretning.

ad 3 Regningen vedtog man at betale.

ad 4 Toges til Efterretning.

ad 5 Toges Ligeledes til Efterretning.

ad 6 Toges Ligeledes til Efterretning.

ad 7 Disse behandledes for lukkede og Afgjordes saaledes:

a for Smed Chr. Larsen forhøjes Understøttelsen fra 132 Kr

   til 180 Kr Aarlig fra 1ste Jannuar d. a.

b Da det Oplystes at Kirsten Christiansen for Tiden ikke har

   Ophold her i Kommunen afvises Begjæringen herfra.

c Da Christoffer Larsen oplyser at have en Indtægt sidste Aar

   stor 230 Kr 50 Ør og desuden har Raad til at have en

   Voxen Plejesøn i hjemmet der burde søge sig en Tjeneste

   fandt man ingen Anledning til at forhøje Under-

   støttelsen, hvorimod man tilstod ham et midlertidig Hjælp.

   for Vinteren stor 16 Kroner.

ad 7 b 1 Man Vedtog at søge Oplysning om Jørgen Nielsens øko-

nomiske Stilling og derefter affatte Svaret til Amtet.

b2 Sogneraadet har ikke nægtet at forhøje Understøttelsen

til A Conradsens Enke men paa Grund af mangelfuld

affattelse er Schemat tilbagesendt til Berigtigelse.

8 Man vedtog at betale Beløbet og deretter begjær det Afsonet

tilligemed Beløbet for forudgaaende Kvartal.



Mødet den 2den Januar 1900
1 Kasseren fremlagte Kasseextract for December 1899.
2 x Formanden fremlagde forskellige cirkulærer fremsendt
i gennem Amtet.
3 x Med Skrivelse af 4 f m fremsender Kjøbenhavns Magistrat
Regning for Ugift Karen Hansens Kur i Kommunehospitalet
fra 9 Septbr til 12 Novbr (65 dage a 250 Ør daglig) til Beløb 121 Kr 88.
4 x Frederiksunds Byraad meddeler i Skrivelse af 28 f m
at den her hjemmehørende Gudmand Frederiksen fra
1ste Decbr er tilstaat 8 Kr Maanedlig i Alderdomsunderstøttelse
5 x Amtet meddeler i Skrivelse af 28 f m at Gaardejer
Lars Jensen Holt under samme dato er beskikket til
Sognefoged for Græsted Sogn fra 1ste Jannuar 1900 at regne.
6 x Amtet meddeler Ligeledes i Skrivelse af 12 f m at
den Græsted Maarum Kommune tilstaaede Andel af
Statens Tilskud til Alderdomsunderstøttelsen for 1898
udgjør 1751 Kr 63 Øre.
7 a Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra:
x a forhv Smed Christian Larsen Frebo Overdrev.
x b Kirsten Christiansdatter Kagerup.
x c Christoffer Larsen Skovbjørstrup
7b 1 Klage fra Hmd Jørgen Nielsen Græsted Overdrev over at
x være nægtet forhøjet Alderdomsunderstøttelse fremsendt fra
Amtet til Sogneraadets Erklæring.
b 2 Anders Conradsens Enke Frebo Overdrev besværer sig
x Ligeledes for Amtet over at hendes Alderdomsunderstøttelse
ikke er bleven forhøjet at Sogneraadet
8 x Med Skrivelse af 25 f m fremsender Kjøbh Magistrat
Alimentations Resolution for Chr Hermansen med
Anmodning om Bidraget til Harrald Julius Larsen
fra 3/8 til 2/11 99 21 Kr. Udskrift af Udpantning medfulgte

Mødet den 2den Januar 1900
ad. 1. Denne udviste en Kontant Beholdning for 1ste Januar 1900
af 3095 Kr 89 Øre.
ad 2 Toges til Efterretning.
ad 3 Regningen vedtog man at betale.
ad 4 Toges til Efterretning.
ad 5 Toges Ligeledes til Efterretning.
ad 6 Toges Ligeledes til Efterretning.
ad 7 Disse behandledes for lukkede og Afgjordes saaledes:
a for Smed Chr. Larsen forhøjes Understøttelsen fra 132 Kr
   til 180 Kr Aarlig fra 1ste Jannuar d. a.
b Da det Oplystes at Kirsten Christiansen for Tiden ikke har
   Ophold her i Kommunen afvises Begjæringen herfra.
c Da Christoffer Larsen oplyser at have en Indtægt sidste Aar
   stor 230 Kr 50 Ør og desuden har Raad til at have en
   Voxen Plejesøn i hjemmet der burde søge sig en Tjeneste
   fandt man ingen Anledning til at forhøje Under-
   støttelsen, hvorimod man tilstod ham et midlertidig Hjælp.
   for Vinteren stor 16 Kroner.
ad 7 b 1 Man Vedtog at søge Oplysning om Jørgen Nielsens øko-
nomiske Stilling og derefter affatte Svaret til Amtet.
b2 Sogneraadet har ikke nægtet at forhøje Understøttelsen
til A Conradsens Enke men paa Grund af mangelfuld
affattelse er Schemat tilbagesendt til Berigtigelse.
8 Man vedtog at betale Beløbet og deretter begjær det Afsonet
tilligemed Beløbet for forudgaaende Kvartal.



1900.

9 x Fra Kronborg vestre Birk fremlagdes Resolution for

Frants Valdemar Gronemann hvormed medfulgte Udskrift

at forgjæves Udpantningsforretning for Bidraget for ½ Aar til

26 Septb 99 til Nilsigne Jørgensens Barn Anna Oline Jørgensen,

Birket anmoder om at Bidraget maa blive udbetalt herfra

med Normalbidraget samt at Udskriften af Udpantnings-

forretningen maa blive tilbagesendt.

10 x Man foretog valg paa Medlemmer til Sundhedscommissionen

11 x I Skrivelse af 15 f m begjærer Parcellist Christian Larsen

Ejlstrup sig fritaget for Hvervet som Vandsynsmand

for Maarum Sogn.

12 x Tækker Jens Larsen Dønnevælde andrager i Skrivelse af

26 f m om Tilladelse til at have 1 Barn i Pleje for

Betaling.

13 x Schemaer til Udfyldning om Høstens Udfald i 1899

fremlagdes

14 x Fortegnelsen over Af og Tilgang af frinæringsdrivende i

Kommunen for 2' Halvaar 1899 Affattedes

15 x Brandfogden i Græsted Distrikt meddeler at der ved det af-

holdte Syn manglede Brandhager og Stige ved Forskolen

i Græsted og at disse Ting maa anskaffes inden 15 d. m

16 f Med Skolecommissionens Anbefaling andrager Lærer Hansen

Maarum om at der til hans Skole maa blive anskaffet:

5 Expl II deel og 15 III del af Joachims Larsens Regneebog

med Factlitliste til samme.

17 x Den Græsted By tilflyttede Læge Oscar Larsen tilbyder at

udføre Lægehjælp til Kommunens Fattiglemmer saaledes:

for Lægebesøg indtil 3/4 Miil    3 Kr

      --                fra 3/4 til 5/4 3,75

Consultationer i Lægens Hjem 1 Kr.

Lægebesøg i Byen                  1 Kr

1900

ad 9 Da Nilsigne Jørgensen nu er Gift med Slagter Nicolaj

Nielsen af Frebo Overdrev, formenes at han har Forsørgelsesplig-

ten overfor det ommeldte Barn, og da hans Stilling og

Erhverv for Tiden er en saadaa at Man ikke kan ansee

ham for et være ude at Stand til at forsørge Barnet

vil Beløbet ikke kunne udbetales herfra som Alimenta-

tionsbidrag.

ad 10 hertil valgtes Gaardejer P Larsen Alume Gartner Christensen

Græsted Gaardejer Ole Jensen Ejlstrup, for Tiden                    d.a.

fra 1ste Jannuar til 31 Decber 1902.

ad 11 Istedetfor Valgtes: Parcellist Lars Pedersen Ejlstrup

for Tiden til 31 Decbr 1902.

ad 12 Tilladelsen gives.

ad 13 Disse udfyldtes og vil være at tilstille Amtet inden

udgangen af indeværende Maaned

ad 14 Tilflyttet Træskomand Carl Jørgensen hos Skræder Andreassen Græsted

Skræder Laursen til Teglværksejer P Clausen Matr 8b i Græsted

Sadelmager N E Rasmussen til Matr N 20 Dønnevælde

Fyrbøder Christiansen hos Slagter Niels Larsen i Huset i Holt.

Snedker J Chr Petersen hos Hmd Jørgen Andersen Alume.

Murer O Andersen Alume flyttet:

Bødker Niels Larsen flyttet fra Matr N. 2 - Ejlstrup til 7 i

Maarum

Smed N Jørgensen fraflyttet Slagter N Larsens Hus i Holt.

ad 15 Det overdroges Chr Andersen Anskaffelsen

ad 16 De begjærede Regnebøger anskaffes af N. P. Hansen.

ad 17 Tilbudet modtoges



1900.
9 x Fra Kronborg vestre Birk fremlagdes Resolution for
Frants Valdemar Gronemann hvormed medfulgte Udskrift
at forgjæves Udpantningsforretning for Bidraget for ½ Aar til
26 Septb 99 til Nilsigne Jørgensens Barn Anna Oline Jørgensen,
Birket anmoder om at Bidraget maa blive udbetalt herfra
med Normalbidraget samt at Udskriften af Udpantnings-
forretningen maa blive tilbagesendt.
10 x Man foretog valg paa Medlemmer til Sundhedscommissionen
11 x I Skrivelse af 15 f m begjærer Parcellist Christian Larsen
Ejlstrup sig fritaget for Hvervet som Vandsynsmand
for Maarum Sogn.
12 x Tækker Jens Larsen Dønnevælde andrager i Skrivelse af
26 f m om Tilladelse til at have 1 Barn i Pleje for
Betaling.
13 x Schemaer til Udfyldning om Høstens Udfald i 1899
fremlagdes
14 x Fortegnelsen over Af og Tilgang af frinæringsdrivende i
Kommunen for 2' Halvaar 1899 Affattedes
15 x Brandfogden i Græsted Distrikt meddeler at der ved det af-
holdte Syn manglede Brandhager og Stige ved Forskolen
i Græsted og at disse Ting maa anskaffes inden 15 d. m
16 f Med Skolecommissionens Anbefaling andrager Lærer Hansen
Maarum om at der til hans Skole maa blive anskaffet:
5 Expl II deel og 15 III del af Joachims Larsens Regneebog
med Factlitliste til samme.
17 x Den Græsted By tilflyttede Læge Oscar Larsen tilbyder at
udføre Lægehjælp til Kommunens Fattiglemmer saaledes:
for Lægebesøg indtil 3/4 Miil    3 Kr
      --                fra 3/4 til 5/4 3,75
Consultationer i Lægens Hjem 1 Kr.
Lægebesøg i Byen                  1 Kr

1900
ad 9 Da Nilsigne Jørgensen nu er Gift med Slagter Nicolaj
Nielsen af Frebo Overdrev, formenes at han har Forsørgelsesplig-
ten overfor det ommeldte Barn, og da hans Stilling og
Erhverv for Tiden er en saadaa at Man ikke kan ansee
ham for et være ude at Stand til at forsørge Barnet
vil Beløbet ikke kunne udbetales herfra som Alimenta-
tionsbidrag.
ad 10 hertil valgtes Gaardejer P Larsen Alume Gartner Christensen
Græsted Gaardejer Ole Jensen Ejlstrup, for Tiden

                    d.a.
fra 1ste Jannuar til 31 Decber 1902.
ad 11 Istedetfor Valgtes: Parcellist Lars Pedersen Ejlstrup
for Tiden til 31 Decbr 1902.
ad 12 Tilladelsen gives.
ad 13 Disse udfyldtes og vil være at tilstille Amtet inden
udgangen af indeværende Maaned
ad 14 Tilflyttet Træskomand Carl Jørgensen hos Skræder Andreassen Græsted
Skræder Laursen til Teglværksejer P Clausen Matr 8b i Græsted
Sadelmager N E Rasmussen til Matr N 20 Dønnevælde
Fyrbøder Christiansen hos Slagter Niels Larsen i Huset i Holt.
Snedker J Chr Petersen hos Hmd Jørgen Andersen Alume.
Murer O Andersen Alume flyttet:
Bødker Niels Larsen flyttet fra Matr N. 2 - Ejlstrup til 7 i
Maarum
Smed N Jørgensen fraflyttet Slagter N Larsens Hus i Holt.
ad 15 Det overdroges Chr Andersen Anskaffelsen
ad 16 De begjærede Regnebøger anskaffes af N. P. Hansen.
ad 17 Tilbudet modtoges



1900

Staa af paa en Rejse                   1 Kr

Større afvigelser fra Rejseruten  - 2 Kr

Fødselshjælp 5 Kr + Rejsen

Søn og Helligdagspraxis samt Nattepraxis 50% Tillæg.

18 x fra Gaardejer Peder Olsen Græsted fremlagdes Regning for

Afbenyttelsen af Grusgraven paa hans Mark i 1899 til Beløb 40 Kr

samt for bortkjørsel af Ler og Sten fra Grusgraven               20 Kr

                                                                               Ialt 60 Kroner

19 x For opførelsen af Rækværk ved Villedamsbroen fremlagdes

Regning til Beløb 24 Kr 62 Øre

20 x Klokker Rasmus Nielsen Græsted forlanger 4 Kroner                            afdøde

for at Grave Gravene til Fattiglemmerne paa Græsted

Kirkegaard, dog kun 3 Kroner for Børn under den Skole-

pligtige Alder, og tilbyder han for denne Betaling at brin-

ge Ligene fra Vognen eller Kapellet til Graven, hvori-

mod han ikke vil indgaa paa at bringe Liget til

Graven fra Kirken.

21 x Christian Sørensens Hustru Frebo Overdrev henvendte

sig til Sogneraadet med Anmodning om hendes Døvstumme

Datter Anna Petrea Sørensen fremdeles maatte forblive

i Arbejdshjemmet for Døvstumme Piger, da hendes Mentale

Tilstand formentlig ikke tillod hende at have Ophold

her i hjemmet. Hun anmodede saaledes om at

den med Chr Sørensen i forrige Møde trufne Overeens-

komst maatte blive Annulleret

22 Fattigsager

Mødet hævet

P Hansen   Aug Bock   Niels Hansen

N. Nielsen   Chr. Andersen   A Pedersen   Ole Jørgensen

Niels P. Hansen   Jakob Nielsen

1900

ad 18 Da den forlangte Betaling maa ansees for at være

meget før høj overdroges det Udvalg bestaaende af:

L P Nielsen, Chr Andersen og Bock at forhandle med

P Olsen om Betalingens nedsættelse, og eventuelt at søge Beta-

lingen fastsat ved Mænd udmeldte at Retten.

ad 19 Regningen godkjendtes

ad 20 Klokkerens Tilbud modtoges

ad 21 I Henhold hertil vedtog man at forespørge Bestyrelsen

for Arbejdshjemmet om til hvilken Priis for hendes Op=

hold Betaling kan nedsættes

ad 22 a Hans Jensens Enke Alume tilstodes 6 Kroner

           til Linned til Børnene

        b Jensine Jørgensen tilstodes 110 Ør til 1 par Træsko

        c Anna Berteline Petersen født Thorgrimsen er

          d 15 f m tildelt en Hjælp af 2 Kr samt 1 Læs Tørv

          samme tilstodes envidere i dag 10 Kr til Husleje

          fra 1/1 til 1/5 d.a.

       d Endvidere billigede man at Ole Jørgensen havde

          Understøttet Christoffer Rasmus Enke med 4 Kroner

       e Mads Truelsen er den 12 f m tildelt 10 Kr til Husleje.

       f Efter fradrag af Omkostninger er Hans Madsens og Afdøde

         Enkes Efterladenskaber bortsolgt Den 30 f mfor 85 Kr 40 Ør

      g Man billigede at Jakob Nielsen fra d 28 Novbr havde

         sluttet akkord med Snedker Lars Jensen Kagerup

        at han for en Betaling af 35 Ør daglig overtages forsør=

        gelsen af Niels Andersen Kagerup indtil videre.



1900
Staa af paa en Rejse                   1 Kr
Større afvigelser fra Rejseruten  - 2 Kr
Fødselshjælp 5 Kr + Rejsen
Søn og Helligdagspraxis samt Nattepraxis 50% Tillæg.
18 x fra Gaardejer Peder Olsen Græsted fremlagdes Regning for
Afbenyttelsen af Grusgraven paa hans Mark i 1899 til Beløb 40 Kr
samt for bortkjørsel af Ler og Sten fra Grusgraven               20 Kr

                                                                               Ialt 60 Kroner
19 x For opførelsen af Rækværk ved Villedamsbroen fremlagdes
Regning til Beløb 24 Kr 62 Øre
20 x Klokker Rasmus Nielsen Græsted forlanger 4 Kroner

                            afdøde
for at Grave Gravene til Fattiglemmerne paa Græsted
Kirkegaard, dog kun 3 Kroner for Børn under den Skole-
pligtige Alder, og tilbyder han for denne Betaling at brin-
ge Ligene fra Vognen eller Kapellet til Graven, hvori-
mod han ikke vil indgaa paa at bringe Liget til
Graven fra Kirken.
21 x Christian Sørensens Hustru Frebo Overdrev henvendte
sig til Sogneraadet med Anmodning om hendes Døvstumme
Datter Anna Petrea Sørensen fremdeles maatte forblive
i Arbejdshjemmet for Døvstumme Piger, da hendes Mentale
Tilstand formentlig ikke tillod hende at have Ophold
her i hjemmet. Hun anmodede saaledes om at
den med Chr Sørensen i forrige Møde trufne Overeens-
komst maatte blive Annulleret
22 Fattigsager
Mødet hævet
P Hansen   Aug Bock   Niels Hansen
N. Nielsen   Chr. Andersen   A Pedersen   Ole Jørgensen

Niels P. Hansen   Jakob Nielsen

1900
ad 18 Da den forlangte Betaling maa ansees for at være
meget før høj overdroges det Udvalg bestaaende af:
L P Nielsen, Chr Andersen og Bock at forhandle med
P Olsen om Betalingens nedsættelse, og eventuelt at søge Beta-
lingen fastsat ved Mænd udmeldte at Retten.
ad 19 Regningen godkjendtes
ad 20 Klokkerens Tilbud modtoges
ad 21 I Henhold hertil vedtog man at forespørge Bestyrelsen
for Arbejdshjemmet om til hvilken Priis for hendes Op=
hold Betaling kan nedsættes
ad 22 a Hans Jensens Enke Alume tilstodes 6 Kroner
           til Linned til Børnene
        b Jensine Jørgensen tilstodes 110 Ør til 1 par Træsko
        c Anna Berteline Petersen født Thorgrimsen er
          d 15 f m tildelt en Hjælp af 2 Kr samt 1 Læs Tørv
          samme tilstodes envidere i dag 10 Kr til Husleje
          fra 1/1 til 1/5 d.a.
       d Endvidere billigede man at Ole Jørgensen havde
          Understøttet Christoffer Rasmus Enke med 4 Kroner
       e Mads Truelsen er den 12 f m tildelt 10 Kr til Husleje.
       f Efter fradrag af Omkostninger er Hans Madsens og Afdøde
         Enkes Efterladenskaber bortsolgt Den 30 f mfor 85 Kr 40 Ør
      g Man billigede at Jakob Nielsen fra d 28 Novbr havde
         sluttet akkord med Snedker Lars Jensen Kagerup
        at han for en Betaling af 35 Ør daglig overtages forsør=
        gelsen af Niels Andersen Kagerup indtil videre.



1900.

Mødet d 6' Februar

1 Kassereren fremlagde Kasseextrakten for Jannuar Maaned

2 Formanden fremlagde den af Frederiksborg Amt under 6'

f m afgivne Resolution i Sagen angaaende Forsørgelsesretten

for Inger Svendsens Barn Ane Mathilde Svendsen født 28/4 85

I Resolutionen udtales at da Moderen fra 25/4 92 til 25/4 93 da

hun indgik nyt Ægteskab har oppebaaret Fattighjælp fra Græsted

Maarum Kommune er denne Barnets Forsørgelseskommune

uanset at der efter Fattiglovens §5 paahviler Manden Bertel

Simonsen en personlig forpligtelse til at forsørge Barnet pfr

Lov af 9/4 91 No 69 § 6 3' Stg hvorved det begjærede Paalæg

herved gives Sogneraadet.

3 Med Skrivelse af 27 f m remitterer Amtsraadet de

fremsendte Regninger for: Laura Marie Petersen, Carl P Hansen

og Mads Chr Madsen med Henviisning til Amtsraadet

Forhandlinger i Mødet d 11/3 99 D 21 pag 150 at der i Amts-

fattigkassen ikke findes Midler til at udbetale det i sin Tid

tilstaaede Bidrag.

4 a Med Skrivelse af 8 f m fremsender Alsynderup Sogneraad

Regning for den Alderdomsundertøttede Jørgen Jørgensens

Hustrus Kur i Frederiksborg Sygehus i 2' Halvaar 1899 til

Beløb 43 Kr 50 Ør

b I samme Skrivelse meddeles af Understøttelsen til Jo Jørgensen

fra 1ste Jannuar d.a. er forhøjet fra 30 til 40 Kr Aarlig.

5 I Anledning af forespørgsel herfra meddeler Bestyrelsen for

Arbejdshjemmet for Døvstumme Piger at den ogsaa anseer

det for heldigst at Anna Petrea Sørensen fremdeles forbliver

i Anstalten da hun vanskelig vil kunne klare sig i livet

paa egen Haand. Bestyrelsen tilbyder at hun kan forblive

i Anstalten for 3/4 af normerede Betaling eller 180 Kr Aarlig.

6 Birket meddeler under 6 f m at Amtet under 4' s m har

resolveret at drengen Axel Theodor Christensen ikke vil være

at udlevere til Faderen da Drengen ved Sogneraadets Foranstaltning

er bortfæstet, og Faderen i en Aarrække har unddraget sig Forsørgelsespligten

1900.

Mødet d 6' Februar

ad 1 Den udviste en Contant Beholdning af 3765 Kr, 97 Ør

ad 2 Resolutionen toges til Efterretning og Vedtog man at betale Plejelønnen

ad 3 Toges til Efterretning.

ad 4 Regningen vedtog man at betale

b toges til Efterretning

ad 5 Tilbudet modtoges

ad 6 Toges til Efterretning



1900.
Mødet d 6' Februar
1 Kassereren fremlagde Kasseextrakten for Jannuar Maaned
2 Formanden fremlagde den af Frederiksborg Amt under 6'
f m afgivne Resolution i Sagen angaaende Forsørgelsesretten
for Inger Svendsens Barn Ane Mathilde Svendsen født 28/4 85
I Resolutionen udtales at da Moderen fra 25/4 92 til 25/4 93 da
hun indgik nyt Ægteskab har oppebaaret Fattighjælp fra Græsted
Maarum Kommune er denne Barnets Forsørgelseskommune
uanset at der efter Fattiglovens §5 paahviler Manden Bertel
Simonsen en personlig forpligtelse til at forsørge Barnet pfr
Lov af 9/4 91 No 69 § 6 3' Stg hvorved det begjærede Paalæg
herved gives Sogneraadet.
3 Med Skrivelse af 27 f m remitterer Amtsraadet de
fremsendte Regninger for: Laura Marie Petersen, Carl P Hansen
og Mads Chr Madsen med Henviisning til Amtsraadet
Forhandlinger i Mødet d 11/3 99 D 21 pag 150 at der i Amts-
fattigkassen ikke findes Midler til at udbetale det i sin Tid
tilstaaede Bidrag.
4 a Med Skrivelse af 8 f m fremsender Alsynderup Sogneraad
Regning for den Alderdomsundertøttede Jørgen Jørgensens
Hustrus Kur i Frederiksborg Sygehus i 2' Halvaar 1899 til
Beløb 43 Kr 50 Ør
b I samme Skrivelse meddeles af Understøttelsen til Jo Jørgensen
fra 1ste Jannuar d.a. er forhøjet fra 30 til 40 Kr Aarlig.
5 I Anledning af forespørgsel herfra meddeler Bestyrelsen for
Arbejdshjemmet for Døvstumme Piger at den ogsaa anseer
det for heldigst at Anna Petrea Sørensen fremdeles forbliver
i Anstalten da hun vanskelig vil kunne klare sig i livet
paa egen Haand. Bestyrelsen tilbyder at hun kan forblive
i Anstalten for 3/4 af normerede Betaling eller 180 Kr Aarlig.
6 Birket meddeler under 6 f m at Amtet under 4' s m har
resolveret at drengen Axel Theodor Christensen ikke vil være
at udlevere til Faderen da Drengen ved Sogneraadets Foranstaltning
er bortfæstet, og Faderen i en Aarrække har unddraget sig Forsørgelsespligten

1900.
Mødet d 6' Februar

ad 1 Den udviste en Contant Beholdning af 3765 Kr, 97 Ør
ad 2 Resolutionen toges til Efterretning og Vedtog man at betale Plejelønnen
ad 3 Toges til Efterretning.
ad 4 Regningen vedtog man at betale
b toges til Efterretning
ad 5 Tilbudet modtoges
ad 6 Toges til Efterretning



1900

7 Amtet meddeler i Skrivelse af 11 f m at da Jørgen Nielsen

af Græsted Overdrev selv ejer i gjældfrit Hus foruden sit Indbo

og da han desuden sidste Aar har havt en Fortjeneste d 66 Ør

daglig om Sommeren og 50 Ør daglig om Vinteren foruden Kosten

maa det have sit forblivende ved Sogneraadets Beslutning

8 Amtet fremsender Fortegnelsen over det Antal af Heste og Vogne

Kommunen vil have at fremstille og Afgive i Henhold til Lov af 16/6 76

nemlig: Der fremstilles 17 Heste og afgives 11 Ligeledes fremstilles

2 Vogne og afgives 1 Fremstillingen foregaar 3d Modedag kl 10 Fmd

9 Hillerød Byraad meddeler i Skrivelse i 19 f m at den her

hjenmmehørende Enken Kirsten Christiansdatter af Kagerup er

tilstaat 18 Kr Mndl i Alderdomsunderstøttelse fra 1ste Jannuar d.a.

10 I Skrivelse af 7 f m erkender Søborg Gilleleje Sogneraad

Anna Berteline Thorgrimsen for Forsørgelsesberettiget dersteds

og erklærer sig villig til at refundere den ydede Understøttelse

Det tilføjes at hendes fraskildte Mand betaler 3 Kr Ugenlig der

kan udbetales hende.

11 Sygehusbestyrelsen for Frederiksborg Sygehus fremsender med

Skrivelse af 20 f m 12 Kr 95 Ør som tilbagebetaling for

Jens Peter Frederiksens Kur i Sygehuset fra 14 til 20/9 99.

12 Med Skrivelse af 20 f m fremsender Birket 307 Kr 20 Ør

for Løste Næringsbeviser i 1899 nemlig for:

d 9/6 A Chr Nielsen Detajlhandler i Græsted                       60 00

11/10 Laurits Sørensen Detajl og Brændeviinhdl i Maarum   260 -

                                                                                   320 00

med fradrag af 4% for Indkassationen ⁒ 12,80

13 Det i forrige Møde nedsatte Udvalg til Forhandling med

Gdr P Olsen fremlagde Beretning hvoraf fremgik af Over=

enskomst var opnaat saaledes: At P Olsen faar 30 Kroner

som godtgjørelse for Grusgraven og 20 Kr for bortførsel af Fyld.

14 Kjøbenhavns Politi fremsender med Skrivelser af 26 f m

Resolutionen for Chr Hermansen med Paategning om

at Bidraget for ½ Aar til 3/11 99 er afsonet med Fængsel paa Vand og Brød

1900

ad 7 Toges Ligeledes til Efterretning

ad 8 Ligeledes til Efterretning

ad 9 Ligeledes til Efterretning

ad 10 Toges Ligeledes til Efterretning. Understøttelsen udbetales hende

med 3 Kr Ugenlig fra 14 f m.

ad 11 Beløbet er modtaget

ad 12 Beløbet 307 Kr 20 modtaget og indbetalt til Kassereren

ad 13 Overeenskomsten billigedes

ad 14 Til Efterretning



1900
7 Amtet meddeler i Skrivelse af 11 f m at da Jørgen Nielsen
af Græsted Overdrev selv ejer i gjældfrit Hus foruden sit Indbo
og da han desuden sidste Aar har havt en Fortjeneste d 66 Ør
daglig om Sommeren og 50 Ør daglig om Vinteren foruden Kosten
maa det have sit forblivende ved Sogneraadets Beslutning
8 Amtet fremsender Fortegnelsen over det Antal af Heste og Vogne
Kommunen vil have at fremstille og Afgive i Henhold til Lov af 16/6 76
nemlig: Der fremstilles 17 Heste og afgives 11 Ligeledes fremstilles
2 Vogne og afgives 1 Fremstillingen foregaar 3d Modedag kl 10 Fmd
9 Hillerød Byraad meddeler i Skrivelse i 19 f m at den her
hjenmmehørende Enken Kirsten Christiansdatter af Kagerup er
tilstaat 18 Kr Mndl i Alderdomsunderstøttelse fra 1ste Jannuar d.a.
10 I Skrivelse af 7 f m erkender Søborg Gilleleje Sogneraad
Anna Berteline Thorgrimsen for Forsørgelsesberettiget dersteds
og erklærer sig villig til at refundere den ydede Understøttelse
Det tilføjes at hendes fraskildte Mand betaler 3 Kr Ugenlig der
kan udbetales hende.
11 Sygehusbestyrelsen for Frederiksborg Sygehus fremsender med
Skrivelse af 20 f m 12 Kr 95 Ør som tilbagebetaling for
Jens Peter Frederiksens Kur i Sygehuset fra 14 til 20/9 99.
12 Med Skrivelse af 20 f m fremsender Birket 307 Kr 20 Ør
for Løste Næringsbeviser i 1899 nemlig for:
d 9/6 A Chr Nielsen Detajlhandler i Græsted                       60 00
11/10 Laurits Sørensen Detajl og Brændeviinhdl i Maarum   260 -

                                                                                   320 00
med fradrag af 4% for Indkassationen ⁒ 12,80
13 Det i forrige Møde nedsatte Udvalg til Forhandling med
Gdr P Olsen fremlagde Beretning hvoraf fremgik af Over=
enskomst var opnaat saaledes: At P Olsen faar 30 Kroner
som godtgjørelse for Grusgraven og 20 Kr for bortførsel af Fyld.
14 Kjøbenhavns Politi fremsender med Skrivelser af 26 f m
Resolutionen for Chr Hermansen med Paategning om
at Bidraget for ½ Aar til 3/11 99 er afsonet med Fængsel paa Vand og Brød

1900
ad 7 Toges Ligeledes til Efterretning
ad 8 Ligeledes til Efterretning
ad 9 Ligeledes til Efterretning
ad 10 Toges Ligeledes til Efterretning. Understøttelsen udbetales hende
med 3 Kr Ugenlig fra 14 f m.
ad 11 Beløbet er modtaget
ad 12 Beløbet 307 Kr 20 modtaget og indbetalt til Kassereren
ad 13 Overeenskomsten billigedes
ad 14 Til Efterretning



1900

15 I Skrivelse af 27 f m forespørger Randers Fattigvæsen om Anton

Christian Hansen  født 24/2 68 i Græsted da Hustruen har begjæret.

Understøttelse af Fattigvæsenet paa Grund af at Manden har

forladt hende med og 3 Børn. Hun er tilstaat 25 Kr til Husleje

for indeværende Kvartal og en Øjeblikkelig Hjælp af 2 Kr samt en Ugenlig

Understøttelse af 4 Kr.

16 I Klage til Amtet af 8 f m besværer Lars Hansen Valdby

Overdrev sig over at Sogneraadet har bortsolgt hans Afdøde Forældrer

Hmd Hans Madsens og Hustrues Efterladenskaber til Fordel for

Kommunekassen, og nægtet ham Hjælp til Moderens Begravelse

der efter Faderens Død i 1895 har oppebaaret Alderdomsunderstøttelse

han paaberaaber sig at da Moderen erholdt Alderdomsunder-

støttelse maatte Sogneraadet være uberettiget til at disponere

over Efterladenskaberne

17 Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra:

a Mette Kirstine Andersdatter Frebo Overdrev

b Anne Poulsen Maarum Tinghuse

c Uhrmager Daniel Nielsen Græsted

d Ellen Hansdatter Maarum

18 Formanden fremsatte Spørgsmaalet om Skatten for 4' Kvartal.

for Uhrmager Nielsen og Læge Olavsen skal indfordres for

Olavsens vedkommende ved at indgive Fordringen til Skifte-

retten

19 Formanden fremlagde Resolution hvorved Tjenestekarl

Niels Jørgen Nielsen efter indgaat Forlig er tilpligtet

at udrede et Aarligt Bidrag af 50 Kr til det af ham med

Laura Margrethe Rasmussen udenfor Ægteskab avlede

Barn Georg Nielsen født 21/8 99. Forliget er approberet

af Amtet under 2/11 99 men endnu ikke forkjyndt for

Alimentanten da denne ikke har kunnet antræffes i

Kronborg vestre eller Østre Birk Ligesom han ogsaa er

eftersøgt i Frederiksborg Birk.

20 Ole Nielsen Andrager om Kgl Bevilling til at drive Gjæst-

giveri og Værtshushold i Græsted Kro.

1900

ad 15 Da Anton Christian Hansen er født Uægte og Moderen

formentlig 10 Maanedersdagen for Nedkomsten havde Ophold i

Blidstrup Sogn vil man ikke kunne anerkende ham som

hjemmehørende her forinden nærmere Oplysninger foreligger.

ad 16 Da Faderen Hmd Hans Madsen oppebar Fattighjælp indtil

han afgik ved Døden der androg et Beløb af ca 400 Kroner

formener Sogneraadt at have været berettiget til at gjøre

sin Fordring gjældende i Fællesboet efter Hustuens Død.

Hans Madsen er bleven begravet for Fattigvæsenets Regning

hvorimod Moderen ved Døden efterlod sig et Contant

Beløb af ca 46 Kr som maa ansees for tilstrækkeligt til

at bekoste hendes Begravelse. Iøvrigt har Lars Hansen

eller hans Sødskende ikke begjæret nogen Hjælp af

Kommunen til Begravelsen men derimod efter eget

godt befindende Disporneret over de 46 Kr hun efterlod

sig.

ad 17 Disse behandledes for Lukkede Døre og afgjordes saaledes:

a Understøttelsen forhøjes fra 3 til 6 Kr Maanedlig fra 1ste Januar 1900.

b Understøttelsen forhøjes fra 4 til til 6 Kr Mndl fra 1ste Februar 1900.

c Da Uhrmager D Nielsen efter Sogneraadets Mening har

   betaget sig selv Midlerne til sit Underhold til fordeel

   for sine Børn kan Understøttelsen ikke tilstaas ham i

   Form af Alderdomsunderstøttelse

d Ellen Hansdatter der er hjemmehørende i Helsinge Valdby

   Kommune tilstodes 5 Kr Maanedlig fra 1ste Jannuar d.a.

ad 18 Da Uhrmager Nielsen er umyndiggjort og trænger til Under-

støttelse og Læge Olavsen er afgaat ved Døden føres begge

Fordringer til Afgang i Kommuneregnskabet.

ad 19 Toges til Efterretning. I forbindelse, hermed vedtog                                                 at bidrage

man Ligeledes at afordre Barnemoderen 24 Krones Aarligt

imodsat Fald søges hende tilpligtet ved Øvrigheds Resolution

ad 20 Andragendet anbefales



1900
15 I Skrivelse af 27 f m forespørger Randers Fattigvæsen om Anton
Christian Hansen  født 24/2 68 i Græsted da Hustruen har begjæret.
Understøttelse af Fattigvæsenet paa Grund af at Manden har
forladt hende med og 3 Børn. Hun er tilstaat 25 Kr til Husleje
for indeværende Kvartal og en Øjeblikkelig Hjælp af 2 Kr samt en Ugenlig
Understøttelse af 4 Kr.
16 I Klage til Amtet af 8 f m besværer Lars Hansen Valdby
Overdrev sig over at Sogneraadet har bortsolgt hans Afdøde Forældrer
Hmd Hans Madsens og Hustrues Efterladenskaber til Fordel for
Kommunekassen, og nægtet ham Hjælp til Moderens Begravelse
der efter Faderens Død i 1895 har oppebaaret Alderdomsunderstøttelse
han paaberaaber sig at da Moderen erholdt Alderdomsunder-
støttelse maatte Sogneraadet være uberettiget til at disponere
over Efterladenskaberne
17 Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes fra:
a Mette Kirstine Andersdatter Frebo Overdrev
b Anne Poulsen Maarum Tinghuse
c Uhrmager Daniel Nielsen Græsted
d Ellen Hansdatter Maarum
18 Formanden fremsatte Spørgsmaalet om Skatten for 4' Kvartal.
for Uhrmager Nielsen og Læge Olavsen skal indfordres for
Olavsens vedkommende ved at indgive Fordringen til Skifte-
retten
19 Formanden fremlagde Resolution hvorved Tjenestekarl
Niels Jørgen Nielsen efter indgaat Forlig er tilpligtet
at udrede et Aarligt Bidrag af 50 Kr til det af ham med
Laura Margrethe Rasmussen udenfor Ægteskab avlede
Barn Georg Nielsen født 21/8 99. Forliget er approberet
af Amtet under 2/11 99 men endnu ikke forkjyndt for
Alimentanten da denne ikke har kunnet antræffes i
Kronborg vestre eller Østre Birk Ligesom han ogsaa er
eftersøgt i Frederiksborg Birk.
20 Ole Nielsen Andrager om Kgl Bevilling til at drive Gjæst-
giveri og Værtshushold i Græsted Kro.

1900
ad 15 Da Anton Christian Hansen er født Uægte og Moderen
formentlig 10 Maanedersdagen for Nedkomsten havde Ophold i
Blidstrup Sogn vil man ikke kunne anerkende ham som
hjemmehørende her forinden nærmere Oplysninger foreligger.
ad 16 Da Faderen Hmd Hans Madsen oppebar Fattighjælp indtil
han afgik ved Døden der androg et Beløb af ca 400 Kroner
formener Sogneraadt at have været berettiget til at gjøre
sin Fordring gjældende i Fællesboet efter Hustuens Død.
Hans Madsen er bleven begravet for Fattigvæsenets Regning
hvorimod Moderen ved Døden efterlod sig et Contant
Beløb af ca 46 Kr som maa ansees for tilstrækkeligt til
at bekoste hendes Begravelse. Iøvrigt har Lars Hansen
eller hans Sødskende ikke begjæret nogen Hjælp af
Kommunen til Begravelsen men derimod efter eget
godt befindende Disporneret over de 46 Kr hun efterlod
sig.
ad 17 Disse behandledes for Lukkede Døre og afgjordes saaledes:
a Understøttelsen forhøjes fra 3 til 6 Kr Maanedlig fra 1ste Januar 1900.
b Understøttelsen forhøjes fra 4 til til 6 Kr Mndl fra 1ste Februar 1900.
c Da Uhrmager D Nielsen efter Sogneraadets Mening har
   betaget sig selv Midlerne til sit Underhold til fordeel
   for sine Børn kan Understøttelsen ikke tilstaas ham i
   Form af Alderdomsunderstøttelse
d Ellen Hansdatter der er hjemmehørende i Helsinge Valdby
   Kommune tilstodes 5 Kr Maanedlig fra 1ste Jannuar d.a.
ad 18 Da Uhrmager Nielsen er umyndiggjort og trænger til Under-
støttelse og Læge Olavsen er afgaat ved Døden føres begge
Fordringer til Afgang i Kommuneregnskabet.
ad 19 Toges til Efterretning. I forbindelse, hermed vedtog

                                                 at bidrage
man Ligeledes at afordre Barnemoderen 24 Krones Aarligt
imodsat Fald søges hende tilpligtet ved Øvrigheds Resolution
ad 20 Andragendet anbefales



1900

21 Da Kjøbmd L Frantzen der var Brandfoged i Græsted

Brandfogedkreds er fraflyttet Kommunen vil der være at

indstille en Brandfoged i den bortrejstes Sted.

22 Man foretog Valg paa Revisorer til Kommuneregnskabet for 1899

23 Ligeledes foretog man Valg paa et Medlem til Sogneraadsforeningen

24 Der fremlagdes Andragende om Tilladelse til at have Børn i Pleje

a fra Parcellist Jeppe Nielsen Græsted af 4/1 1900

b fra Parcellist Jørgen Edv Petersen Græsted af 5/2 1900

25 I Skrivelse af 2' d m meddeler Lærer Petersen Kagerup

at han siden sidste Sommer har maattet hente Vand fra

Kagerup By med en Lejet Vandvogn, og begjærer en godtgjørelse

af 20 Kr derfor samt meddeler at A Hansen Kagerup begjærer

10 Kr i Erstatning for Brugen af den Lejede Vogn.

26 Til Sogneraadets Erklæring fremlagdes Forpagtningskontrakt

om Græsted Skolelod imellem Lærer Hedemand og

Fragtmand Mads Larsen for et Tidsrum af 9 Aar

fra 1ste Maj 1900

27 Esbønderup Sogneraad meddeler i Skrivelse af 2' d m at Under-

støttelsen til Mads Jensens Enke er forhøjet med 2 Kr Mndl.

28 Fra Skoledirektionen fremlagdes den tilbagesendte Skoleplan

til fornøden Forandring idet det ikke billiges at der i Græsted

Oprettes 1 nyt 3die Lærerembede men derimod foreslaas at

der oprettes en ny Skole i Distriktet f x i Pikkerhusene

eller i Græsted Overdrev.

29 Med Skolecommissionens Anbefaling andrager Lærer

Frederiksen Græsted om at der til hans Skole maa

blive anskaffet 25 Expl af Matgens Læsebog 3di Deel

30 Bestyrelsen for den frivillige Fattigkasse i Græsted

Sogn fremlagde Regnskabet for 1899.

1900

ad 21 hertil indstilles: Snedker Ole Andersen Græsted

ad 22 hertil valgtes: Mejeribestyrer Simonsen og Rasmus Nielsen Frebogaard.

ad 23 Formanden gjenvalgtes

ad 24 Under Forventning af Plejetilsynets Anbefaling vil Tilladelsen

blive givet.

ad 25 Da Lærer Petersen har Undladt at meddele Sogneraadet Un-

derretning da Vandmangelen indtraadte finder man

ingen Anledning til at imødekomme hans Begjæring

Derimod erkender Sogneraadet sin Pligt til at fremskaffe

det fornødne Vand til Skolen hvilket alt vilde være skeet

naar Fordringen derom var fremkommet i rette Tid

ad 26 Kontrakten tiltraadtes med det Forbehold at Sogneraadet

ved en eventuel anskaffelse af Have til en Lærer ved Skolen

maa forbeholdes Ret til at faa udlagt af Lodden imod

at der herfor ydes Forpagteren en passende Erstatning.

ad 27 Toges til Efterretning.

ad 28 Forinden man træffes endelig Bestemmelse vedtog

man at det nedsatte Skoleudvalg afholder Møde i

Forening med Skolecommissionen for at der mulig

kan træffes Overenskomst om en ny Indstilling dette

bestemtes til Afholdelse Tirsdagen d 13 d m Eftmd. Kl 3.

ad 29 Anskaffelsen udsattes til nærmere Undersøgelse

af Skoleforstanderen, forinden Bevillinger gives.

ad 30 Regnskabet udviste en Indtægt af      311 Kr 32 Ør

og en Udgift af                                        199      --

hvorefter Beholdning udgjør                      112 Kr 32 Ør

Der føres til Indtægt i næste Regnskab

Regnskabet fremlægges til Eftersyn i Græsted Skole.



1900
21 Da Kjøbmd L Frantzen der var Brandfoged i Græsted
Brandfogedkreds er fraflyttet Kommunen vil der være at
indstille en Brandfoged i den bortrejstes Sted.
22 Man foretog Valg paa Revisorer til Kommuneregnskabet for 1899
23 Ligeledes foretog man Valg paa et Medlem til Sogneraadsforeningen
24 Der fremlagdes Andragende om Tilladelse til at have Børn i Pleje
a fra Parcellist Jeppe Nielsen Græsted af 4/1 1900
b fra Parcellist Jørgen Edv Petersen Græsted af 5/2 1900
25 I Skrivelse af 2' d m meddeler Lærer Petersen Kagerup
at han siden sidste Sommer har maattet hente Vand fra
Kagerup By med en Lejet Vandvogn, og begjærer en godtgjørelse
af 20 Kr derfor samt meddeler at A Hansen Kagerup begjærer
10 Kr i Erstatning for Brugen af den Lejede Vogn.
26 Til Sogneraadets Erklæring fremlagdes Forpagtningskontrakt
om Græsted Skolelod imellem Lærer Hedemand og
Fragtmand Mads Larsen for et Tidsrum af 9 Aar
fra 1ste Maj 1900
27 Esbønderup Sogneraad meddeler i Skrivelse af 2' d m at Under-
støttelsen til Mads Jensens Enke er forhøjet med 2 Kr Mndl.
28 Fra Skoledirektionen fremlagdes den tilbagesendte Skoleplan
til fornøden Forandring idet det ikke billiges at der i Græsted
Oprettes 1 nyt 3die Lærerembede men derimod foreslaas at
der oprettes en ny Skole i Distriktet f x i Pikkerhusene
eller i Græsted Overdrev.
29 Med Skolecommissionens Anbefaling andrager Lærer
Frederiksen Græsted om at der til hans Skole maa
blive anskaffet 25 Expl af Matgens Læsebog 3di Deel
30 Bestyrelsen for den frivillige Fattigkasse i Græsted
Sogn fremlagde Regnskabet for 1899.

1900
ad 21 hertil indstilles: Snedker Ole Andersen Græsted
ad 22 hertil valgtes: Mejeribestyrer Simonsen og Rasmus Nielsen Frebogaard.
ad 23 Formanden gjenvalgtes
ad 24 Under Forventning af Plejetilsynets Anbefaling vil Tilladelsen
blive givet.
ad 25 Da Lærer Petersen har Undladt at meddele Sogneraadet Un-
derretning da Vandmangelen indtraadte finder man
ingen Anledning til at imødekomme hans Begjæring
Derimod erkender Sogneraadet sin Pligt til at fremskaffe
det fornødne Vand til Skolen hvilket alt vilde være skeet
naar Fordringen derom var fremkommet i rette Tid
ad 26 Kontrakten tiltraadtes med det Forbehold at Sogneraadet
ved en eventuel anskaffelse af Have til en Lærer ved Skolen
maa forbeholdes Ret til at faa udlagt af Lodden imod
at der herfor ydes Forpagteren en passende Erstatning.
ad 27 Toges til Efterretning.
ad 28 Forinden man træffes endelig Bestemmelse vedtog
man at det nedsatte Skoleudvalg afholder Møde i
Forening med Skolecommissionen for at der mulig
kan træffes Overenskomst om en ny Indstilling dette
bestemtes til Afholdelse Tirsdagen d 13 d m Eftmd. Kl 3.
ad 29 Anskaffelsen udsattes til nærmere Undersøgelse
af Skoleforstanderen, forinden Bevillinger gives.
ad 30 Regnskabet udviste en Indtægt af      311 Kr 32 Ør
og en Udgift af                                        199      --
hvorefter Beholdning udgjør                      112 Kr 32 Ør
Der føres til Indtægt i næste Regnskab
Regnskabet fremlægges til Eftersyn i Græsted Skole.



1900

31 Arbejdsmd Lars Christian Laurentiussen boende i Slettelt

og som er forsørgelsesberettiget her i Kommunen fremsendte

et Andragende om Sogneraadets Anbefaling til at det maa

tillades ham at bede om Hjælp hos private Folk paa Grund

af Hustruens Sygdom og trange Kaar.

32 De 17 indkomne Skatteklager fremlagdes og behandledes

nemlig fra:

a Jomfru Ingeborg Nielsen Græsted       Skatt          3,20

b Møllebestyrer Petersen       ibd             -           28 80

c Bagerkudsk Christian Jørgensen ibd       -             9 60

d Mejeribestyrer Simonsen          ibd       -            66 55

e Kludesamler Andreas Petersen   ibd       -             3, 20

f Ungkarl H Christian Henriksen Græsted Overdrev - 4 80 

g Pigen Christine Larsen Dønnevælde                     4 48

h Murer Svend A Larsen Tulstrup                          86 08

i Parcellist Niels Larsen Holt                                 26,24

k Tækker Carl Larsen Alume                                  9 60

l Aftægtmd Jens Pedersen Maarum                        4,80

m Skovfoged Thomsen Maarum                           32.64

n Kjøbmand Laurits Sørensen Maarum                    9 60

o Gaardejer Niels Nielsen Nellerød - -                    40,71

p Parcellist Ole Larsen Nellerød                              6 40

q Musikker Anders Nielsen Ejlstrup                        19.20

v Parcellist Lars Pedersen Ejlstrup                           12,64 

33 Folketingsvalglisten fremlagdes til Revision

34 Formanden fremsatte Spørgsmaalet om det ikke nu vilde

være rigtigt at træffe Bestemmelse om hvorvidt der skal

bygges paa Tomten for det brændte Hus i Ejlstrup.

35 Man sluttede akkord med Skomager H P Henriksen

af Alume at han modtager Christoffer Rasmussens Enkes

Søn d 1ste Maj d.a. og oplærer ham i Skomagerhaandværket

Læretiden bestemtes til 4 Aar hvorfor han erholder en

Betaling af 60 Kr der udbetales ved Drengens tiltrædelse

envidere erholder H P Henriksen 25 Kr Aarlig for at holde

Drengen med Vadsk og i Øvrigt hans Tøj i Orden.

1900

ad 31 Da Andrageren ikke har Ophold heri Kommunen kunne

Andragendet ikke Anbefales men man maa henvise ham

til hans Opholdskommune.

ad 32 Disse behandledes for Lukkede Døre og Afgjordes saaledes:

a Ingeborg Nielsen Skatten bliver staaende

b Møllebestyrer Petersen nedsattes med 3 Kr 20 Ø

c Bagerkudsk Christian Jørgensen Skatten bliver staaende

d Mejeribestyrer Simonsen                 Ligeledes

e Kludesamler Andreas Petersen          Ligeledes

f Ungkarl H Christian Henriksen          Ligeledes

g Pigen Christine Larsen                     Ligeledes

h Murer Svend A Larsen nedsættes med 26 Kr 88 Ø

i Parcellist Niels Larsen    nedsætte med   3  -  20

K Tækker Carl Larsen       nedsætts med   1  -  60

l Aftægtmd Jens Pedersen Skatten bliver staaende

m Skovfoged Thomsen nedsættes med 3 Kr 20 Ø

n Kjøbmd Laurits Sørensen Skatten bliver staaende

o Gdr Niels Nielsen                  Ligeledes

p Parcell Ole Larsen                  Ligeledes

q Musikker A Nielsen   nedsættes med 2 Kr 56 Ø

v Parcell Lars Pedersen nedsættes med 1 Kr 60 Ø

ad 33 Denne revideredes som Gjældende fra 1ste April 1900 til 31 Marts

1901 Meddelelse om dem der vil være at Optage paa Tillæg-

listen tilstilles Formanden af de forskellige Medlemmer

inden d 15 d m.

ad 34 Man vedtog at opføre en Bygning paa Pladsen og overdroges

det N Nielsen N P Hansen og Jakob Nielsen at lade

forfærdige Tegning og Overslag over Bygningen og fremlægge

samme i det ordinære Martsmøde.

ad 35 Kontrakt om Lærlingeforholdet vil være at Oprette

naar Pladsen er tiltraadt endvidere tilføjes at forsaa-

vidt Drengen skulde forlade Pladsen inden 3 Maaneder

efter tiltrædelsen da udbetales H P Henriksen

10 Kr pr Maaned for den Tid Drengen har været

i Læren.



1900
31 Arbejdsmd Lars Christian Laurentiussen boende i Slettelt
og som er forsørgelsesberettiget her i Kommunen fremsendte
et Andragende om Sogneraadets Anbefaling til at det maa
tillades ham at bede om Hjælp hos private Folk paa Grund
af Hustruens Sygdom og trange Kaar.

32 De 17 indkomne Skatteklager fremlagdes og behandledes
nemlig fra:
a Jomfru Ingeborg Nielsen Græsted       Skatt          3,20
b Møllebestyrer Petersen       ibd             -           28 80
c Bagerkudsk Christian Jørgensen ibd       -             9 60
d Mejeribestyrer Simonsen          ibd       -            66 55
e Kludesamler Andreas Petersen   ibd       -             3, 20
f Ungkarl H Christian Henriksen Græsted Overdrev - 4 80
g Pigen Christine Larsen Dønnevælde                     4 48
h Murer Svend A Larsen Tulstrup                          86 08
i Parcellist Niels Larsen Holt                                 26,24
k Tækker Carl Larsen Alume                                  9 60
l Aftægtmd Jens Pedersen Maarum                        4,80
m Skovfoged Thomsen Maarum                           32.64
n Kjøbmand Laurits Sørensen Maarum                    9 60
o Gaardejer Niels Nielsen Nellerød - -                    40,71
p Parcellist Ole Larsen Nellerød                              6 40
q Musikker Anders Nielsen Ejlstrup                        19.20
v Parcellist Lars Pedersen Ejlstrup                           12,64

33 Folketingsvalglisten fremlagdes til Revision
34 Formanden fremsatte Spørgsmaalet om det ikke nu vilde
være rigtigt at træffe Bestemmelse om hvorvidt der skal
bygges paa Tomten for det brændte Hus i Ejlstrup.
35 Man sluttede akkord med Skomager H P Henriksen
af Alume at han modtager Christoffer Rasmussens Enkes
Søn d 1ste Maj d.a. og oplærer ham i Skomagerhaandværket
Læretiden bestemtes til 4 Aar hvorfor han erholder en
Betaling af 60 Kr der udbetales ved Drengens tiltrædelse
envidere erholder H P Henriksen 25 Kr Aarlig for at holde
Drengen med Vadsk og i Øvrigt hans Tøj i Orden.

1900
ad 31 Da Andrageren ikke har Ophold heri Kommunen kunne
Andragendet ikke Anbefales men man maa henvise ham
til hans Opholdskommune.

ad 32 Disse behandledes for Lukkede Døre og Afgjordes saaledes:
a Ingeborg Nielsen Skatten bliver staaende
b Møllebestyrer Petersen nedsattes med 3 Kr 20 Ø
c Bagerkudsk Christian Jørgensen Skatten bliver staaende
d Mejeribestyrer Simonsen                 Ligeledes
e Kludesamler Andreas Petersen          Ligeledes
f Ungkarl H Christian Henriksen          Ligeledes
g Pigen Christine Larsen                     Ligeledes
h Murer Svend A Larsen nedsættes med 26 Kr 88 Ø
i Parcellist Niels Larsen    nedsætte med   3  -  20
K Tækker Carl Larsen       nedsætts med   1  -  60
l Aftægtmd Jens Pedersen Skatten bliver staaende
m Skovfoged Thomsen nedsættes med 3 Kr 20 Ø
n Kjøbmd Laurits Sørensen Skatten bliver staaende
o Gdr Niels Nielsen                  Ligeledes
p Parcell Ole Larsen                  Ligeledes
q Musikker A Nielsen   nedsættes med 2 Kr 56 Ø
v Parcell Lars Pedersen nedsættes med 1 Kr 60 Ø

ad 33 Denne revideredes som Gjældende fra 1ste April 1900 til 31 Marts
1901 Meddelelse om dem der vil være at Optage paa Tillæg-
listen tilstilles Formanden af de forskellige Medlemmer
inden d 15 d m.
ad 34 Man vedtog at opføre en Bygning paa Pladsen og overdroges
det N Nielsen N P Hansen og Jakob Nielsen at lade
forfærdige Tegning og Overslag over Bygningen og fremlægge
samme i det ordinære Martsmøde.
ad 35 Kontrakt om Lærlingeforholdet vil være at Oprette
naar Pladsen er tiltraadt endvidere tilføjes at forsaa-
vidt Drengen skulde forlade Pladsen inden 3 Maaneder
efter tiltrædelsen da udbetales H P Henriksen
10 Kr pr Maaned for den Tid Drengen har været
i Læren.



1900

36 Fattigsager

a Da Betingelsen for at kunne hjemsende Carl P Korneliussens

   Familie formentlig nu er tilstede vedtog man at hjemsende

   Familien til Forsørgelseskommunen Esbønderup

b Lars Peter Petersen Rose begjærede Betaling for Opvartning

   og Pleje af sin syge Moder

c I Skrivelse af 9 f m forespørger Anders Bendtsen

   i Karlebo hvor stort et Beløb hvor stort af Beløb

   Sogneraadet vil yde i Confirmationshjælp til Pigebarnet

   Petrea Nicoline Hansens nu forestaaende Confirmation.

   Endvidere forespørges om Pigen kan forblive i Tjeneste

   hos ham for kommende Aar og da for hvilken Løn.

d Man billigede af Ole Jørgensen af 18 f m havde tildelt

   Peter Roses Enke 1 Læs Tørv

e Anna Berteline Thorgrimsen er d 15 f m tildelt

   en Brændselshjælp stor 3,18 Ør.

f Ligeledes billigede man at A Petersen havde anskaffet

   2 par Træsko til Chr Larsens Enkes Børn

1900

ad 36 a Hjemsendelsen bestemtes til 1ste Maj d.a.

        b 1 Kr Ugenlig tilstodes fra 4' d m i Øvrigt tilbød L P Petersen Rose

           at modtage sin Moder i hjemmet hos sig til fuld Forplejning

           imod en Betaling af 10 Kr pr Maaned og fornøden Lægehjælp og

           Medicin. Sagen tilstilles Asminderød Sogneraad til Afgjørelse

           hvor P Roses Enke er forsørgelsesberettiget.

        c Foruden Plejelønen fra 1/1 til 1/5 10 Kr tilstaar Sogneraadet

          en Confirmationshjælp af 20 Kroner.

          Pigebarnet kan forblive i Tjeneste hos Anders Bendtsen

          for en Løn af 35 Kroner for Sommerhalvaaret.

       d Beløbet andrager 6,70 Ø der søges refunderet fra As-

          minderød

       e Beløbet søges refunderet fra Søborg

       f Udgiften 2 Kr 10 Ør billigedes.

Mødet hævet

P Hansen   Anders Pedersen   Ole Jørgensen

N Hansen   Niels P. Hansen   Aug Bock   N. Nielsen

Niels Madsen   Lars P. Nielsen   Jakob Nielsen



1900
36 Fattigsager
a Da Betingelsen for at kunne hjemsende Carl P Korneliussens
   Familie formentlig nu er tilstede vedtog man at hjemsende
   Familien til Forsørgelseskommunen Esbønderup
b Lars Peter Petersen Rose begjærede Betaling for Opvartning
   og Pleje af sin syge Moder
c I Skrivelse af 9 f m forespørger Anders Bendtsen
   i Karlebo hvor stort et Beløb hvor stort af Beløb
   Sogneraadet vil yde i Confirmationshjælp til Pigebarnet
   Petrea Nicoline Hansens nu forestaaende Confirmation.
   Endvidere forespørges om Pigen kan forblive i Tjeneste
   hos ham for kommende Aar og da for hvilken Løn.
d Man billigede af Ole Jørgensen af 18 f m havde tildelt
   Peter Roses Enke 1 Læs Tørv
e Anna Berteline Thorgrimsen er d 15 f m tildelt
   en Brændselshjælp stor 3,18 Ør.
f Ligeledes billigede man at A Petersen havde anskaffet
   2 par Træsko til Chr Larsens Enkes Børn

1900
ad 36 a Hjemsendelsen bestemtes til 1ste Maj d.a.
        b 1 Kr Ugenlig tilstodes fra 4' d m i Øvrigt tilbød L P Petersen Rose
           at modtage sin Moder i hjemmet hos sig til fuld Forplejning
           imod en Betaling af 10 Kr pr Maaned og fornøden Lægehjælp og
           Medicin. Sagen tilstilles Asminderød Sogneraad til Afgjørelse
           hvor P Roses Enke er forsørgelsesberettiget.
        c Foruden Plejelønen fra 1/1 til 1/5 10 Kr tilstaar Sogneraadet
          en Confirmationshjælp af 20 Kroner.
          Pigebarnet kan forblive i Tjeneste hos Anders Bendtsen
          for en Løn af 35 Kroner for Sommerhalvaaret.
       d Beløbet andrager 6,70 Ø der søges refunderet fra As-
          minderød
       e Beløbet søges refunderet fra Søborg
       f Udgiften 2 Kr 10 Ør billigedes.
Mødet hævet
P Hansen   Anders Pedersen   Ole Jørgensen
N Hansen   Niels P. Hansen   Aug Bock   N. Nielsen
Niels Madsen   Lars P. Nielsen   Jakob Nielsen



1900

Extraordinært Møde d 27 Februar.

1 Formanden meddelte at det i sin Tid nedsatte Udvalg i Henhold

til Sogneraadets Beslutning i Mødet d 6' d m Sagen 28 har

afholdt et Møde med Skolecommissionen om det fra Skoledirektionen

tilbagesendte Skoleplansforslag med det Resultat, at Skolecommissionen

fastholder sin til det tidligere Skoleplansforslag afgivne Betænkning.

og Vedlægger Protest imod det af Skoledirektionen fremsendte Udkast

til Skoleplanens Affattelse.

2 Skoledirektionens Udkast til en ny Skoleplan med Skrivelse

d 20 f m fremlagdes: Af Skrivelsen fremgik at Direktionen

ikke kunne billige et man oprettede et nyt 3d Lærerembede

ved Græsted Skole men derimod henstillede at der af Græsted

Distrikt udskilles et nyt Distrikt med ansættelse af en Enelærer

Endvidere foreslaar Direktionen at der oprettes et Lærer-

endeembede ved Maarum Skole istedetfor Kagerup

Det oplyses dernæst at Sogneraadet ikke kan forvente

Tilskud af Staten til Lærerlønninger i Maarum Sogn

med mindre at den den deel af Alsynderup Sogn

der tidligene har hørt til Kagerup Skoledistrikt ind-

lemmes i Maarum Sogn. Endvidere henstiller Di-

rektionen at Forskolelærerindeembedet ved Alume Skole

overgaar til at blive et lærerinde = Embede.

Efter Skoledirektionens Udtalelse raader Kommunen over

en Sum af 5956 Kr 37 Ør der af afrundes til 5960 Kr

til Begyndelseslønninger de Øvrige i Skrivelsen

udtalte bemærkninger har Sogneraadet ved sin For-

handling i dag taget under Overvejelse til den ny

Skoleplans udfærdigelse.

I Amtets Udkast af 31 f m til Ophævelse af Fælles-

skabet om Skolevæsenet vedtog man i Henhold til

sammes Punkt 3 at Børnene fra Ornehusene, Tippe-

ruphuse og Skovløberstederne ved Gribskov der hidtil

har søgt Maarum og Kagerup Skoler fremdeles kan

søge disse Skoler for en Maanedlig Betaling af

Ør pr Barn. i Overeenskomsten vil dog foreløbig

kun være af indgaa paa 3 Aar fra 1ste Januuar 1901.

Sogneraadet kunne ikke indgaa paa et indlemme Tippe-

ruphuse og Ornehusene i Maarum Sogn.

1900

Man behandlede derefter Skolecommissionens Skoleplansforslag

Formanden satte Spørgsmaalet om Græsted Skoledistrikt vil være at dele

saaledes at der oprettes et nyt Enelærerembede i Distriktet under

Afstemning i herimod stemte N P Hansen, Christian Andersen

Ole Jørgensen, L P Nielsen Niels Nielsen, Bock og Jakob Nielsen.

For en deling af Distriktet stemte kun Formanden hvorimod

N Hansen, og A Petersen Undlod at stemme.

Da Lærerkræfterne i Græsted Skoledistrikt skal forøges satte

Formanden Ligeledes under Afstemning om hvorvidt der vil

være af ansætte en Lærer eller Lærerinde, for ansættelse

af en Lærer stemte kun Bock, for ansættelse af en

Lærerinde stemte A Petersen, N Hansen, Christian Andersen

N P Hansen, N Madsen O Jørgensen, N Nielsen, L P Nielsen

og Formanden, Jakob Nielsen Undlod at stemme.

Ligeledes vedtog Sogneraadet at oprette et Forskolelærer-

inde= Embede ved Kagerup Skoledistrikt. Skolen lægges ved

Vejen imellem Duemosegaard og Kagerup By herfor.

stemte: Chr Andersen, N P Hansen, L P Nielsen,

N Nielsen, Bock og Jakob Nielsen imod stemte:

O Jørgensen, N Hansen og Formanden N Madsen.

og A Petersen undlod at stemme. det tilføjes at

Sogneraadet ikke anseer sig berettiget til at erholde

Tilskud af Staten saavel til Bygningens Opførelse som

til Lærerindens Løn hvorimod den hele Udgift vil

være at Afholde af Kommunekassen.

Sogneraadet besluttede at Andenlæreren ved Græsted Skole

beholder den Beboelseslejlighed han hidtil har beboet

og at der opføres en Ny Beboelseslejlighed med

Skolestue til Lærerinden der vil være at ansætte.

Den i Mødet d 28 August 1899 fastsatte Begyndel-

sesløn for Kommunens Lærere med Brændsel

annulleres, og Vedtog man at ansætte Begyndel-

seslønningerne saaledes:

                                                                       ⁒



1900
Extraordinært Møde d 27 Februar.
1 Formanden meddelte at det i sin Tid nedsatte Udvalg i Henhold
til Sogneraadets Beslutning i Mødet d 6' d m Sagen 28 har
afholdt et Møde med Skolecommissionen om det fra Skoledirektionen
tilbagesendte Skoleplansforslag med det Resultat, at Skolecommissionen
fastholder sin til det tidligere Skoleplansforslag afgivne Betænkning.
og Vedlægger Protest imod det af Skoledirektionen fremsendte Udkast
til Skoleplanens Affattelse.
2 Skoledirektionens Udkast til en ny Skoleplan med Skrivelse
d 20 f m fremlagdes: Af Skrivelsen fremgik at Direktionen
ikke kunne billige et man oprettede et nyt 3d Lærerembede
ved Græsted Skole men derimod henstillede at der af Græsted
Distrikt udskilles et nyt Distrikt med ansættelse af en Enelærer
Endvidere foreslaar Direktionen at der oprettes et Lærer-
endeembede ved Maarum Skole istedetfor Kagerup
Det oplyses dernæst at Sogneraadet ikke kan forvente
Tilskud af Staten til Lærerlønninger i Maarum Sogn
med mindre at den den deel af Alsynderup Sogn
der tidligene har hørt til Kagerup Skoledistrikt ind-
lemmes i Maarum Sogn. Endvidere henstiller Di-
rektionen at Forskolelærerindeembedet ved Alume Skole
overgaar til at blive et lærerinde = Embede.
Efter Skoledirektionens Udtalelse raader Kommunen over
en Sum af 5956 Kr 37 Ør der af afrundes til 5960 Kr
til Begyndelseslønninger de Øvrige i Skrivelsen
udtalte bemærkninger har Sogneraadet ved sin For-
handling i dag taget under Overvejelse til den ny
Skoleplans udfærdigelse.
I Amtets Udkast af 31 f m til Ophævelse af Fælles-
skabet om Skolevæsenet vedtog man i Henhold til
sammes Punkt 3 at Børnene fra Ornehusene, Tippe-
ruphuse og Skovløberstederne ved Gribskov der hidtil
har søgt Maarum og Kagerup Skoler fremdeles kan
søge disse Skoler for en Maanedlig Betaling af
Ør pr Barn. i Overeenskomsten vil dog foreløbig
kun være af indgaa paa 3 Aar fra 1ste Januuar 1901.
Sogneraadet kunne ikke indgaa paa et indlemme Tippe-
ruphuse og Ornehusene i Maarum Sogn.

1900
Man behandlede derefter Skolecommissionens Skoleplansforslag
Formanden satte Spørgsmaalet om Græsted Skoledistrikt vil være at dele
saaledes at der oprettes et nyt Enelærerembede i Distriktet under
Afstemning i herimod stemte N P Hansen, Christian Andersen
Ole Jørgensen, L P Nielsen Niels Nielsen, Bock og Jakob Nielsen.
For en deling af Distriktet stemte kun Formanden hvorimod
N Hansen, og A Petersen Undlod at stemme.
Da Lærerkræfterne i Græsted Skoledistrikt skal forøges satte
Formanden Ligeledes under Afstemning om hvorvidt der vil
være af ansætte en Lærer eller Lærerinde, for ansættelse
af en Lærer stemte kun Bock, for ansættelse af en
Lærerinde stemte A Petersen, N Hansen, Christian Andersen
N P Hansen, N Madsen O Jørgensen, N Nielsen, L P Nielsen
og Formanden, Jakob Nielsen Undlod at stemme.
Ligeledes vedtog Sogneraadet at oprette et Forskolelærer-
inde= Embede ved Kagerup Skoledistrikt. Skolen lægges ved
Vejen imellem Duemosegaard og Kagerup By herfor.
stemte: Chr Andersen, N P Hansen, L P Nielsen,
N Nielsen, Bock og Jakob Nielsen imod stemte:
O Jørgensen, N Hansen og Formanden N Madsen.
og A Petersen undlod at stemme. det tilføjes at
Sogneraadet ikke anseer sig berettiget til at erholde
Tilskud af Staten saavel til Bygningens Opførelse som
til Lærerindens Løn hvorimod den hele Udgift vil
være at Afholde af Kommunekassen.
Sogneraadet besluttede at Andenlæreren ved Græsted Skole
beholder den Beboelseslejlighed han hidtil har beboet
og at der opføres en Ny Beboelseslejlighed med
Skolestue til Lærerinden der vil være at ansætte.
Den i Mødet d 28 August 1899 fastsatte Begyndel-
sesløn for Kommunens Lærere med Brændsel
annulleres, og Vedtog man at ansætte Begyndel-
seslønningerne saaledes:

                                                                       ⁒



1900a Græsted Forstelærene             1000       -      Andenlæreren              700       -      Lærerinden                  600       -      Forskolelærerinden       530Alume Førstelæreren                   950   -      Forskolelærerinden           500Maarum Enelærer                       830Kagerup Enelærer                       850                              Tilsammen. 5960 Kroner

Der svarer til den opgjorte samlede Lønningsmasse.

der tillægges samtlige første og Enelæren anordningsmæssig

Brændsel til Skolens og eget Brug i Overeensstemmelse med

Lov af 29 Juli 1814 § 55 b efter Skoledirektionens nærmere

Bestemmelse, og de Øvrige Embeder hver 2/3 deraf

Alsynderup Sogneraad henstiller i Skrivelse af 14 f m

om hvorvidt man kunne være villig til at indlemme

Tipperup Huse i Maarum Sogn da disse Ligger bedre for

Maarum end Alsynderup Sogn hvad angaar Skolevæ=

senet og formenes at endel af Skovskilden ville medfølge

saa der antagelig ikke ville blive noget Tab for Græsted

Maarum Kommune at indlemme disse Steder i

Maarum Sogn der udbeder Erklæring over Sagen

eller om den vil være at indstille til Amtsraadets

Skoleudvalg.

Sogneraadet finder ikke Anledning til at overtages Tippe-

ruphuse eller indlemme disse i Maarum Sogn derimod

er man villig til at indromme at Børnene fra

ditto Huse fremdeles kun blive underviist i Kagerup

Skole for en Maanedlig Betaling pr Barn efter

nærmere Overeenskomst i Henhold til Skolelovens §8

No 6.

Med hensyn til børnene fra Skovløberhusene ved

Gribskov der hidtil har søgt Maarum og Kagerup Skoler

da vil disse Ligeledes fremdeles kunne søge disse Skoler

paa ovennævnte Betingelser hvorom Esbønderup Nød-

debo Sogneraad meddeles Underretning.

Formanden bemærkede at han var imod oprettelsen                                                                              ⁒

1900

at at 3di Lærerembede ved Græsted Skole, Et Enelærerembede

paa Græsted Overdrev foretrækkes saaledes at de Børn der nu

henhører til Maarum Skoledistrikt tillagdes til det ny Embede

hvorved disse Børn fritoges for den besværlige Skolevej igje-

nem Harrager hegn. Børneantallet i Maarum Sogn                                         da

ville efter den sidste opgjørelse  nedbringes til ca 122 Børn

naar disse fordeltes imellem Kagerup og Maarum Skoler

ville der blive ca 61 Børn til hver af Embederne, der var

saaledes ikke fortiden Grund til at opretter noget

nyt Embede i Maarum Sogn.

Det ordinære Møde i Marts Maaned udsattes til

Torsdagen af 8 Marts Fmd kl 10.

Mødet hævet

P Hansen   Niels P. Hansen   Aug Bock   N Nielsen

Chr. Andersen   Lars Peter Nielsen   Jakob Nielsen

Anders Pedersen   N Madsen   Ole Jørgensen

N Hansen



1900
a Græsted Forstelærene             1000
       -      Andenlæreren              700
       -      Lærerinden                  600
       -      Forskolelærerinden       530
Alume Førstelæreren                   950
   -      Forskolelærerinden           500
Maarum Enelærer                       830
Kagerup Enelærer                       850
                              Tilsammen. 5960 Kroner

Der svarer til den opgjorte samlede Lønningsmasse.
der tillægges samtlige første og Enelæren anordningsmæssig
Brændsel til Skolens og eget Brug i Overeensstemmelse med
Lov af 29 Juli 1814 § 55 b efter Skoledirektionens nærmere
Bestemmelse, og de Øvrige Embeder hver 2/3 deraf
Alsynderup Sogneraad henstiller i Skrivelse af 14 f m
om hvorvidt man kunne være villig til at indlemme
Tipperup Huse i Maarum Sogn da disse Ligger bedre for
Maarum end Alsynderup Sogn hvad angaar Skolevæ=
senet og formenes at endel af Skovskilden ville medfølge
saa der antagelig ikke ville blive noget Tab for Græsted
Maarum Kommune at indlemme disse Steder i
Maarum Sogn der udbeder Erklæring over Sagen
eller om den vil være at indstille til Amtsraadets
Skoleudvalg.
Sogneraadet finder ikke Anledning til at overtages Tippe-
ruphuse eller indlemme disse i Maarum Sogn derimod
er man villig til at indromme at Børnene fra
ditto Huse fremdeles kun blive underviist i Kagerup
Skole for en Maanedlig Betaling pr Barn efter
nærmere Overeenskomst i Henhold til Skolelovens §8
No 6.
Med hensyn til børnene fra Skovløberhusene ved
Gribskov der hidtil har søgt Maarum og Kagerup Skoler
da vil disse Ligeledes fremdeles kunne søge disse Skoler
paa ovennævnte Betingelser hvorom Esbønderup Nød-
debo Sogneraad meddeles Underretning.
Formanden bemærkede at han var imod oprettelsen

                                                                              ⁒

1900
at at 3di Lærerembede ved Græsted Skole, Et Enelærerembede
paa Græsted Overdrev foretrækkes saaledes at de Børn der nu
henhører til Maarum Skoledistrikt tillagdes til det ny Embede
hvorved disse Børn fritoges for den besværlige Skolevej igje-
nem Harrager hegn. Børneantallet i Maarum Sogn

                                         da
ville efter den sidste opgjørelse  nedbringes til ca 122 Børn
naar disse fordeltes imellem Kagerup og Maarum Skoler
ville der blive ca 61 Børn til hver af Embederne, der var
saaledes ikke fortiden Grund til at opretter noget
nyt Embede i Maarum Sogn.
Det ordinære Møde i Marts Maaned udsattes til
Torsdagen af 8 Marts Fmd kl 10.
Mødet hævet
P Hansen   Niels P. Hansen   Aug Bock   N Nielsen
Chr. Andersen   Lars Peter Nielsen   Jakob Nielsen
Anders Pedersen   N Madsen   Ole Jørgensen
N Hansen



1900

Mødet d 8' Marts

1 Kassereren fremlagde Kasseextrakten for Februar Maaned

2 Randers Fattigvæsen meddeler i Skrivelse af 8' Februar at Anton

Christian Hansens Kone er tilstaat 500 Tørv

3 Amtet udtaler i Skrivelse af 15 f m at da Sogneraadet har

forhøjet Alderdomsunderstøttelsen for Enken Mette Kirstine Andersen

fra 36 til 72 Kroner Aarlig betragter Amtet hendes fremsendte

Andragende som bortfaldet.

4 Raabjerg Sogneraad meddeler i Skrivelse af 10 f m at Ane

Mathilde Svendsens Plejeforælder ikke agter at beholde Barnet

paa Grund af dettes Aandssvaghed og Umedgjørlighed, med

Bemærkning at Barnet ikke er Confirmeret henstilles om

det ikke ville være rettest at anbringe Barnet paa en

Aandssvageanstalt.

5 Paa forespørgsel herfra svarer Helsinge Valdby Sogneraad

at den i Mødet d 6' f m tilstaaede Alderdomsunderstøttelse

til Enken Ellen Hansedatter af Maarum af 60 Kr Aarlig

efter Sogneraadets Mening ikke kan ansees for høj

6 I Skrivelse af 15 f m meddeler Anders Bendtsen Karlebo

at han agter at yde Petrea Hansen en Løn for Sommer-

halvaaret 35 Kroner

7 a Niels Nielsens Enke Nyrup Overdrev hos hvem Fattiglem

Sidse Jakobsen var anbragt i Pleje meddeler i Skrivelse

af 18 s m at Sidse Jakobsen samme Dag var afgaat         Døden

ved afgaat der forespørges om man er villigt til at

yde en Begravelseshjælp af 25 Kr samt give Afkald paa

hendes Efterladenskaber.

7 b med Skrivelse af 4 dennes fremsendr Regning for

Begravelsesomkostningerne til Beløb 42 Kr hvorfra fra-

droges hendes Efterladenskaber til Beløb 20 Kr hvorefter

Begravelsesomkostningerne Andrager 22 Kr.

1900

Mødet d 8' Marts

ad 1 Denne udviste en Contant Beholdning 3912 Kr 61 Øre

ad 2 Sagen er afgjort i Mødet d 6 f m sagen 15

ad 3 Toges til Efterretning.

ad 4 Toges Ligeledes til Efterretning og billigede man at Formanden

havde rekvireret en Lægeattest angaaende hendes Mentale

Tilstand til Brug ved Begjæring om Indlæggelse i en

Aandssvageanstalt.

ad 5 Toges Ligeledes til Efterretning.

ad 6 Toges Ligeledes til Efterretning.

ad 7 a & b Begravelsesomkostningerne 22 Kr tilligemed Plejelønnen

for Februar Maaned 8 Kr 50 Ør vil være at udbetale.



1900
Mødet d 8' Marts
1 Kassereren fremlagde Kasseextrakten for Februar Maaned
2 Randers Fattigvæsen meddeler i Skrivelse af 8' Februar at Anton
Christian Hansens Kone er tilstaat 500 Tørv
3 Amtet udtaler i Skrivelse af 15 f m at da Sogneraadet har
forhøjet Alderdomsunderstøttelsen for Enken Mette Kirstine Andersen
fra 36 til 72 Kroner Aarlig betragter Amtet hendes fremsendte
Andragende som bortfaldet.
4 Raabjerg Sogneraad meddeler i Skrivelse af 10 f m at Ane
Mathilde Svendsens Plejeforælder ikke agter at beholde Barnet
paa Grund af dettes Aandssvaghed og Umedgjørlighed, med
Bemærkning at Barnet ikke er Confirmeret henstilles om
det ikke ville være rettest at anbringe Barnet paa en
Aandssvageanstalt.
5 Paa forespørgsel herfra svarer Helsinge Valdby Sogneraad
at den i Mødet d 6' f m tilstaaede Alderdomsunderstøttelse
til Enken Ellen Hansedatter af Maarum af 60 Kr Aarlig
efter Sogneraadets Mening ikke kan ansees for høj
6 I Skrivelse af 15 f m meddeler Anders Bendtsen Karlebo
at han agter at yde Petrea Hansen en Løn for Sommer-
halvaaret 35 Kroner
7 a Niels Nielsens Enke Nyrup Overdrev hos hvem Fattiglem
Sidse Jakobsen var anbragt i Pleje meddeler i Skrivelse
af 18 s m at Sidse Jakobsen samme Dag var afgaat
         Døden
ved afgaat der forespørges om man er villigt til at
yde en Begravelseshjælp af 25 Kr samt give Afkald paa
hendes Efterladenskaber.
7 b med Skrivelse af 4 dennes fremsendr Regning for
Begravelsesomkostningerne til Beløb 42 Kr hvorfra fra-
droges hendes Efterladenskaber til Beløb 20 Kr hvorefter
Begravelsesomkostningerne Andrager 22 Kr.

1900
Mødet d 8' Marts
ad 1 Denne udviste en Contant Beholdning 3912 Kr 61 Øre
ad 2 Sagen er afgjort i Mødet d 6 f m sagen 15
ad 3 Toges til Efterretning.
ad 4 Toges Ligeledes til Efterretning og billigede man at Formanden
havde rekvireret en Lægeattest angaaende hendes Mentale
Tilstand til Brug ved Begjæring om Indlæggelse i en
Aandssvageanstalt.
ad 5 Toges Ligeledes til Efterretning.
ad 6 Toges Ligeledes til Efterretning.
ad 7 a & b Begravelsesomkostningerne 22 Kr tilligemed Plejelønnen
for Februar Maaned 8 Kr 50 Ør vil være at udbetale.



1900

8 Formanden fremlagde 4 Approberede Udstykningsforetninger

for Matr No 4e og 5 g af Kagerup

for Matr No 9 a og 9 a a af Græsted

for Matr 2 a af Strand Esbønderup

9 Lærerne Hedemand Græsted: og Hansen Maarum an-

drager om Gratiale samt Belysnings og Brændselshjælp for

den i Vinter afholdte Aftenskole.

10 Tilsynet med Kommunens Plejebørn fremsender sin Beretning

for Aaret 1899.

11 Lynge Uggeløse Sogneraad forespørger af 26 f m om

Arbejdsmand Harrald Laurits Vilhelm Carl Mortensen er=

kjendes forsørgelsesberettiget i Græsted Maarum Kommune

da Manden har forladt Familien Hustru og 2 Børn

er Disse tilstaat en Ugenlig Hjælp af 3 Kroner med

Udsigt til at denne maa forhøjes forsaavidt Hustruen

ikke i en nær fremtid kan forskaffe sig Arbejdsfortjeneste.

12 I Skrivelse af 24 f m har Kjøbmd Diederiksen

Græsted henstillet til Amtsraadet om den umyndige

Uhrmager Nielsen Græsted maa blive tilstaat Alderdoms-

understøttelse der henvises til at Sogneraadet i Skrivelse

af 8 f m har afslaat Begjæringen om Alderdomsunderstøttelse

Da Manden formentlig har berøvet sig Midlerne til

sit Underhold ved indgaaede Kautionsforpligtelser

13 Tilbud paa Levering af Brød til Kommunens Fattigvæsen

i April Kvartal fremlagdes fra:

Jens Jensen Søborg til 76 Ør pr ℔ for Græsted og Alume Distrikter

og fra J P Larsen Haagendrup til 82 Ør pr ℔ for hele Kommunen

14 Peter Nielsen Frebo andrager i Skrivelse af 7 f m om

fritagelse for Hvervet som Formand for Hegnsynsmændene

fra 1ste April d. a.

1900

ad 8 Toges Ligeledes til Efterretning

ad 9 Hver af Lærerne Hedemand og Hansen tilstodes 10 Kr som

Erstatning for Varme og Belysning. Forslaget om Gratiale faldt

ved afstemning med 6 Stemmer N Nielsen, N Madsen, N Hansen

A Petersen N P Hansen og Jakob Nielsen, imod 3 Stemmer

Chr Andersen, Bock og Formanden, L P Nielsen undlod at stemme.

ad 10 Da Tilsynet ikke havde gjort nogen Indsigeled i med Pleje-

hjemmene toges Beretningen til Efterretning og overdroges

det Formanden at anføre Sogneraadets Bemærkninger

til Indberetningen.

ad 11 Harrald Mortensen har i 1893 oppebaaret Fattighjælp

her der i Henhold til Kommunens Regnskaber

er refunderet fra Staden Helsingør da Familien

derefter er fraflyttet denne Kommune uden derefter

at have erhvervet Forsørgelsesret her kan Familien

ikke erkjendes hjemmehørende her:

ad 12 Beslutningen i forrige Møde Sagen 17 c fastholdes og

vil Erklæringen være at afgive i Overeensstemmelse

hermed.

ad 13 Tilbudet fra Jens Jensen, modtoges.

Da Tilbudet fra J P Larsen ikke blev modtaget overdroges

det Jakob Nielsen at forhandle med P Jørgensen af

Ullerød om Leveringen for Maarum Sogns Vedkommende.

ad 14 Fritagelsen indrømmes og Valgtes istedetfor:

Jørgen Nielsen Lopholm som Formand

som Synsmænd: Laurits Nielsen Alume

                      : og Pll Niels Larsen Nellerød

til Suppleanter Valgtes Pll Hans Larsen Paarup

og Gaardejer Jens P Olsen Ejlstrup.

disse overtager tillige Hvervet som Vurderingsmænd i Henhold

til Lov om Mark og Vejfred af 25 Marts 1872.



1900
8 Formanden fremlagde 4 Approberede Udstykningsforetninger
for Matr No 4e og 5 g af Kagerup
for Matr No 9 a og 9 a a af Græsted
for Matr 2 a af Strand Esbønderup
9 Lærerne Hedemand Græsted: og Hansen Maarum an-
drager om Gratiale samt Belysnings og Brændselshjælp for
den i Vinter afholdte Aftenskole.
10 Tilsynet med Kommunens Plejebørn fremsender sin Beretning
for Aaret 1899.
11 Lynge Uggeløse Sogneraad forespørger af 26 f m om
Arbejdsmand Harrald Laurits Vilhelm Carl Mortensen er=
kjendes forsørgelsesberettiget i Græsted Maarum Kommune
da Manden har forladt Familien Hustru og 2 Børn
er Disse tilstaat en Ugenlig Hjælp af 3 Kroner med
Udsigt til at denne maa forhøjes forsaavidt Hustruen
ikke i en nær fremtid kan forskaffe sig Arbejdsfortjeneste.
12 I Skrivelse af 24 f m har Kjøbmd Diederiksen
Græsted henstillet til Amtsraadet om den umyndige
Uhrmager Nielsen Græsted maa blive tilstaat Alderdoms-
understøttelse der henvises til at Sogneraadet i Skrivelse
af 8 f m har afslaat Begjæringen om Alderdomsunderstøttelse
Da Manden formentlig har berøvet sig Midlerne til
sit Underhold ved indgaaede Kautionsforpligtelser
13 Tilbud paa Levering af Brød til Kommunens Fattigvæsen
i April Kvartal fremlagdes fra:
Jens Jensen Søborg til 76 Ør pr ℔ for Græsted og Alume Distrikter
og fra J P Larsen Haagendrup til 82 Ør pr ℔ for hele Kommunen
14 Peter Nielsen Frebo andrager i Skrivelse af 7 f m om
fritagelse for Hvervet som Formand for Hegnsynsmændene
fra 1ste April d. a.

1900
ad 8 Toges Ligeledes til Efterretning
ad 9 Hver af Lærerne Hedemand og Hansen tilstodes 10 Kr som
Erstatning for Varme og Belysning. Forslaget om Gratiale faldt
ved afstemning med 6 Stemmer N Nielsen, N Madsen, N Hansen
A Petersen N P Hansen og Jakob Nielsen, imod 3 Stemmer
Chr Andersen, Bock og Formanden, L P Nielsen undlod at stemme.
ad 10 Da Tilsynet ikke havde gjort nogen Indsigeled i med Pleje-
hjemmene toges Beretningen til Efterretning og overdroges
det Formanden at anføre Sogneraadets Bemærkninger
til Indberetningen.
ad 11 Harrald Mortensen har i 1893 oppebaaret Fattighjælp
her der i Henhold til Kommunens Regnskaber
er refunderet fra Staden Helsingør da Familien
derefter er fraflyttet denne Kommune uden derefter
at have erhvervet Forsørgelsesret her kan Familien
ikke erkjendes hjemmehørende her:
ad 12 Beslutningen i forrige Møde Sagen 17 c fastholdes og
vil Erklæringen være at afgive i Overeensstemmelse
hermed.
ad 13 Tilbudet fra Jens Jensen, modtoges.
Da Tilbudet fra J P Larsen ikke blev modtaget overdroges
det Jakob Nielsen at forhandle med P Jørgensen af
Ullerød om Leveringen for Maarum Sogns Vedkommende.
ad 14 Fritagelsen indrømmes og Valgtes istedetfor:
Jørgen Nielsen Lopholm som Formand
som Synsmænd: Laurits Nielsen Alume

                      : og Pll Niels Larsen Nellerød
til Suppleanter Valgtes Pll Hans Larsen Paarup
og Gaardejer Jens P Olsen Ejlstrup.
disse overtager tillige Hvervet som Vurderingsmænd i Henhold
til Lov om Mark og Vejfred af 25 Marts 1872.



1900

15 6 fra Amtet fremsendte Klager over Ansættelsen af Formue

og Lejlighedsskatten for Aaret 1900 fremlagdes, nemlig fra

a Mejeribestyrer Simonsen Græsted

b Murer Svend A Larsen Tulstrup

c Hmd Tækker Carl Larsen Alume

d Skovfoged Thomsen Maarum

e Aftægtmd Jens Pedersen Maarum

f Parcellist Ole Larsen Nellerød

16 Lærer Petersen Kagerup andrager til Brug i sin

Skole at faa anskaffet 2 dusin Tavler 2 Dusin Regnebøger

af I Deel og 2 Dusin af 2' Deel samt 2 Fasitlister

til samme af Chr Hansens Regnebøger:

17 Lærer Hedemand Græsted andrager om 10 Stg Tavler.

18 Det i Mødet d 6 f m fremlagde Andragende fra

Lærer Frederiksen Græsted om anskaffelse af Læsebøger

til hans Skole behandledes paa ny.

19 Tegning over den projekterede ny Bygning i Ejlstrup

fremlagdes til godkjendelse af Sogneraadet.

20 Man traf Bestemmelse om Licitation over Vejmaterialier

Tørv samt Reparation af Kommunens Skoler og bortsalg af

Vejgræs bortakkordering af Markedspladsen Rensning af Slam-

brøndene i Græsted m a.

21 Man foretog Valg til et Udvalg til at syne Kommunens

Skoler for at træffe Bestemmelse om hvilke Reparationer

der vil være at udføre i indeværende Aar.

22 Fattigsager.

1900

ad 15 Disse behandledes for Lukkede Døre:

Afgjørelsen af Skatteklagerne i Mødet d 6 Febr d.a. fastholdes

og maa man overlade Amtraaadet om dette finder Anledning

til at der bør foretages nogen Forandring.

Besvarelsen overdroges N Madsen og Chr Andersen i Forening

med Formanden.

ad 16 Underviisningsmidlerne tilstodes og anskaffes af N P Hansen.

ad 17 Tavlerne er anskaffet af Christian Andersen.

ad 18 20 Expl af Matjens Læsebog III Deel tilstodes og vil

være at anskaffe af Christian Andersen.

ad 19 Tegningen godkjendtes med den Forandring at Trappeopgangen

henflyttes til Brændselslejligheden og den nu ansatte Trap-

pegang benyttes til Spisekammer.

ad 20 Licitationen vil blive Afholdt i Sogneraadets Møde

d 3 April for Græsted Sogns Vedkommende og i Maarum

Skole Lørdagen d 7 April Eftmd kl 2, for dette Sogns

vedkommende.

ad 21 hertil Valgtes: N Madsen, Chr Andersen og Formanden

for Græsted Sogn og N Nielsen, N P Hansen ogg Jakob

Nielsen for Maarum Sogn.

ad 22 Man billigede at Ole Jørgensen havde Understøttet

Indsidder Hans Jørgensen Dønnevælde med henholdsviis

10 og 4 Kr ialt 14Kr under dennes Sygdom, i Febr Mnd-

    Roses Enke

Peter er tilstaat en Brændselshjælp stor 4 Kroner

Den Enken Kirsten Larsen Aggebo hidtil ydede

Understøttelse af 15 Kr Maanedlig nedsættes fra                                                                 ⁒



1900
15 6 fra Amtet fremsendte Klager over Ansættelsen af Formue
og Lejlighedsskatten for Aaret 1900 fremlagdes, nemlig fra
a Mejeribestyrer Simonsen Græsted
b Murer Svend A Larsen Tulstrup
c Hmd Tækker Carl Larsen Alume
d Skovfoged Thomsen Maarum
e Aftægtmd Jens Pedersen Maarum
f Parcellist Ole Larsen Nellerød
16 Lærer Petersen Kagerup andrager til Brug i sin
Skole at faa anskaffet 2 dusin Tavler 2 Dusin Regnebøger
af I Deel og 2 Dusin af 2' Deel samt 2 Fasitlister
til samme af Chr Hansens Regnebøger:
17 Lærer Hedemand Græsted andrager om 10 Stg Tavler.
18 Det i Mødet d 6 f m fremlagde Andragende fra
Lærer Frederiksen Græsted om anskaffelse af Læsebøger
til hans Skole behandledes paa ny.
19 Tegning over den projekterede ny Bygning i Ejlstrup
fremlagdes til godkjendelse af Sogneraadet.
20 Man traf Bestemmelse om Licitation over Vejmaterialier
Tørv samt Reparation af Kommunens Skoler og bortsalg af
Vejgræs bortakkordering af Markedspladsen Rensning af Slam-
brøndene i Græsted m a.
21 Man foretog Valg til et Udvalg til at syne Kommunens
Skoler for at træffe Bestemmelse om hvilke Reparationer
der vil være at udføre i indeværende Aar.
22 Fattigsager.

1900
ad 15 Disse behandledes for Lukkede Døre:
Afgjørelsen af Skatteklagerne i Mødet d 6 Febr d.a. fastholdes
og maa man overlade Amtraaadet om dette finder Anledning
til at der bør foretages nogen Forandring.
Besvarelsen overdroges N Madsen og Chr Andersen i Forening
med Formanden.
ad 16 Underviisningsmidlerne tilstodes og anskaffes af N P Hansen.
ad 17 Tavlerne er anskaffet af Christian Andersen.
ad 18 20 Expl af Matjens Læsebog III Deel tilstodes og vil
være at anskaffe af Christian Andersen.
ad 19 Tegningen godkjendtes med den Forandring at Trappeopgangen
henflyttes til Brændselslejligheden og den nu ansatte Trap-
pegang benyttes til Spisekammer.
ad 20 Licitationen vil blive Afholdt i Sogneraadets Møde
d 3 April for Græsted Sogns Vedkommende og i Maarum
Skole Lørdagen d 7 April Eftmd kl 2, for dette Sogns
vedkommende.
ad 21 hertil Valgtes: N Madsen, Chr Andersen og Formanden
for Græsted Sogn og N Nielsen, N P Hansen ogg Jakob
Nielsen for Maarum Sogn.
ad 22 Man billigede at Ole Jørgensen havde Understøttet
Indsidder Hans Jørgensen Dønnevælde med henholdsviis
10 og 4 Kr ialt 14Kr under dennes Sygdom, i Febr Mnd-
    Roses Enke
Peter er tilstaat en Brændselshjælp stor 4 Kroner
Den Enken Kirsten Larsen Aggebo hidtil ydede
Understøttelse af 15 Kr Maanedlig nedsættes fra

                                                                 ⁒



1ste April d a til 10 Kr Maanedlig.

Da Fattiglem Niels Olsens Enke Dønnevælde er fraflyttet

Kommunen inddrages den hende tilstaaede Understøttelse

indtil videre.

Marie Christiansen Skovbjørstrup androg om 25 Kroner

til Anskaffelse af Klæder. 20 Kroner tilstodes.

Man billigede at Jakob Nielsen havde tildelt Niels

Andersen Kagerup 2 Skjorter 2 Uldtrøjer og 1 par Benklæder.

Endvidere billigede man at Jakob Nielsen havde

tildelt Hans Olsen Ejlstrup 10 Kr i Confirmationshjælp

til Sønnen Ole Jensen Olsen Beløbet søges

refunderet fra Thorup.

Peter Andersen Maarum Tinghuse er d 1/2 af

N Nielsen tilstaat Lægehjælp og Medicin

til et sygt Barn.

Lars Larsens Enke Maarum er Ligeledes

tilstaat Læge og Medicinhjælp d 12 f M.

og endvidere 5 Kr til Brændsel d 1ste f. M.

Søren Madsens Enke er den 1ste f m tilstaat den

sædvanlige Brændselshjælp stor 5 Kroner.

Anders Jensens Enke er Ligeledes tilstaat 5 Kr

til Brændsel d 1ste d m. søges refunderet

fra Søborg

Mødet hævet

P Hansen   Niels P. Hansen   H Hansen

A Pedersen   Niels Madsen   Chr Andersen

Jakob Nielsen   Lars P. Nielsen   Aug Bock   N. Nielsen



1ste April d a til 10 Kr Maanedlig.
Da Fattiglem Niels Olsens Enke Dønnevælde er fraflyttet
Kommunen inddrages den hende tilstaaede Understøttelse
indtil videre.
Marie Christiansen Skovbjørstrup androg om 25 Kroner
til Anskaffelse af Klæder. 20 Kroner tilstodes.
Man billigede at Jakob Nielsen havde tildelt Niels
Andersen Kagerup 2 Skjorter 2 Uldtrøjer og 1 par Benklæder.
Endvidere billigede man at Jakob Nielsen havde
tildelt Hans Olsen Ejlstrup 10 Kr i Confirmationshjælp
til Sønnen Ole Jensen Olsen Beløbet søges
refunderet fra Thorup.
Peter Andersen Maarum Tinghuse er d 1/2 af
N Nielsen tilstaat Lægehjælp og Medicin
til et sygt Barn.
Lars Larsens Enke Maarum er Ligeledes
tilstaat Læge og Medicinhjælp d 12 f M.
og endvidere 5 Kr til Brændsel d 1ste f. M.
Søren Madsens Enke er den 1ste f m tilstaat den
sædvanlige Brændselshjælp stor 5 Kroner.
Anders Jensens Enke er Ligeledes tilstaat 5 Kr
til Brændsel d 1ste d m. søges refunderet
fra Søborg
Mødet hævet
P Hansen   Niels P. Hansen   H Hansen
A Pedersen   Niels Madsen   Chr Andersen
Jakob Nielsen   Lars P. Nielsen   Aug Bock   N. Nielsen



1900

Exstraordenært Møde den 23de Marts                                    om

1. Der fremlagtes Begjæring Optagelse paa Folketingsvalglisten

Fra a) Parcellist Christian Nielsen Holt og

b) Handelsmedhjælper Søren Andersen Græsted

2 Folketingsvalglisterne fremlagtes til endelig Berigtigelse

3. Med Skrivelse af 13de d. m. fremsender Helsinge Valdby

Sogneraad 2de Regninger for ydet Husleje og Brændselshjælp

Kee Jens Andersens Enke, Aggebo, for Aarene 1898 og 99-

til Beløb 45 Kr. Som Grund til at dette Sogneraad ikke

strax tog Afhøring af den Trængende og fremsendte Meddelelse

om det ydede Hjælp, (der først er meddelt i Skrivelse af

15de Febr 1899) angives at man der antog hende for for-

sørgelsesberettiget i Tjæreby Kommune ved hvilket Sogneraad

førtes en længere Forhandling desangaaende, indtil det ved

Skrivelse herfra af 4/3 99 fremgik et Enken havde erhvervet

Forsørgelsesret i Græsted Maarum, og, at Helsinge Valdby Sogne-

raad da forglemte strax at fremsende Regning for 1898.

4 I Skrivelse af 13de d. m  til Lærer Hedemand Græsted

tilbagesender Skoledirektionen ForpagtningsKontragten

om Græsted Skolelod, oprettet 5t Febr d. A. mellem Lærer

Hedemand og Fragtmand Mads Larsen, med Bemærkning

at det af Amtmanden maa ensees for rettest at der

strax tages Bestemmelse om den af Sogneraadet omtalte

Havelod til Andenlæreren, baade om dens Størrelse og

hvilket Beløb der fra 1ste Jan 1901 skal afgaa i Forpagt-

afgiften og i den i Skoleplanen opførte Afkortningsum

for Førstelærerembedet i ligesom at Kontrakten bør tilføres

Paategning at Sogneraadet forpligter sig til at føre Tilsyn

med at Driftsplanen overholdes.

5. I Skrivelse af 20d d. m. begjærer Ramløse Annisse Sogne-

raad Alimentationsbidrag for Hans Georg Julius Hansen

for et Aar til 21/10- 99 med 50 Kr. Det fremgaar af Skrivelsen

at Alimentanten forgæves har været eftersøgt i Mørdrup

(Tikøb Sogn) og Helsingør.

1900

ad 1 a Parcellist Christian Nielsen Holt og b. Kommis Søren Andersen Græsteds

Efter de modtagne Oplysninger erkjendes begge berettigede til at op-

tages paa Kommunenes Folketingsvalgliste henholdsviis paa Hoved

Listen og Tillægslisten

ad 2 Valglisten blev derefter Endelig berigtiget.

ad 3 Uagtet man ikke kan billige den af Helsinge Valdby

Sogneraad brugte fremgangsmaade først at afkræve Refusion

for Hjælp der allerede er ydet 1 Aar forud vedtog man

desuagtet at betale Regningennes paalydende med 45 Kroner.

a 4 Det overdroges, et Udvalg bestaaende af: Christian Andersen

Bock og Formanden at træffe Overeenskomst med Læreren

og Forpagteren om Størrelsen af det Areal der behøves

og Prisen for dette til Brug ved udlæggelse af Have-

lodder til 2' Læreren og den eventuelle Lærerinde.

ad 5 Beløbet vedtog man at betale



1900
Exstraordenært Møde den 23de Marts

                                    om
1. Der fremlagtes Begjæring Optagelse paa Folketingsvalglisten
Fra a) Parcellist Christian Nielsen Holt og
b) Handelsmedhjælper Søren Andersen Græsted
2 Folketingsvalglisterne fremlagtes til endelig Berigtigelse
3. Med Skrivelse af 13de d. m. fremsender Helsinge Valdby
Sogneraad 2de Regninger for ydet Husleje og Brændselshjælp
Kee Jens Andersens Enke, Aggebo, for Aarene 1898 og 99-
til Beløb 45 Kr. Som Grund til at dette Sogneraad ikke
strax tog Afhøring af den Trængende og fremsendte Meddelelse
om det ydede Hjælp, (der først er meddelt i Skrivelse af
15de Febr 1899) angives at man der antog hende for for-
sørgelsesberettiget i Tjæreby Kommune ved hvilket Sogneraad
førtes en længere Forhandling desangaaende, indtil det ved
Skrivelse herfra af 4/3 99 fremgik et Enken havde erhvervet
Forsørgelsesret i Græsted Maarum, og, at Helsinge Valdby Sogne-
raad da forglemte strax at fremsende Regning for 1898.
4 I Skrivelse af 13de d. m  til Lærer Hedemand Græsted
tilbagesender Skoledirektionen ForpagtningsKontragten
om Græsted Skolelod, oprettet 5t Febr d. A. mellem Lærer
Hedemand og Fragtmand Mads Larsen, med Bemærkning
at det af Amtmanden maa ensees for rettest at der
strax tages Bestemmelse om den af Sogneraadet omtalte
Havelod til Andenlæreren, baade om dens Størrelse og
hvilket Beløb der fra 1ste Jan 1901 skal afgaa i Forpagt-
afgiften og i den i Skoleplanen opførte Afkortningsum
for Førstelærerembedet i ligesom at Kontrakten bør tilføres
Paategning at Sogneraadet forpligter sig til at føre Tilsyn
med at Driftsplanen overholdes.
5. I Skrivelse af 20d d. m. begjærer Ramløse Annisse Sogne-
raad Alimentationsbidrag for Hans Georg Julius Hansen
for et Aar til 21/10- 99 med 50 Kr. Det fremgaar af Skrivelsen
at Alimentanten forgæves har været eftersøgt i Mørdrup
(Tikøb Sogn) og Helsingør.

1900
ad 1 a Parcellist Christian Nielsen Holt og b. Kommis Søren Andersen Græsteds
Efter de modtagne Oplysninger erkjendes begge berettigede til at op-
tages paa Kommunenes Folketingsvalgliste henholdsviis paa Hoved
Listen og Tillægslisten
ad 2 Valglisten blev derefter Endelig berigtiget.
ad 3 Uagtet man ikke kan billige den af Helsinge Valdby
Sogneraad brugte fremgangsmaade først at afkræve Refusion
for Hjælp der allerede er ydet 1 Aar forud vedtog man
desuagtet at betale Regningennes paalydende med 45 Kroner.
a 4 Det overdroges, et Udvalg bestaaende af: Christian Andersen
Bock og Formanden at træffe Overeenskomst med Læreren
og Forpagteren om Størrelsen af det Areal der behøves
og Prisen for dette til Brug ved udlæggelse af Have-
lodder til 2' Læreren og den eventuelle Lærerinde.
ad 5 Beløbet vedtog man at betale



1900

6. Formanden meddelte at han siden Mødet den 8d d. f. havde tilskrevet

Bestyrelsen for de Kellerske Aandssvageanstalter, om den i Raabjerg Kom-

mune anbragte aandsvage Ane Mathilde Svendsen kunde blive optaget i

disse Anstalter og da paa hvilke Betingelser; og som Svar herpaa under

15d Dennes fra Bestyrelsen for gl. Bakkehus Ebberødgaard, modtaget en

Vejledning og et Skema til Udfyldning, der sammen med Begjæring om

Optagelse indsendes til sidstnævnte Bestyrelse, idet denne samtidig oplyser

at de Kellerske Anstaltes fortrinsvis optager Allumner for Fyn og Jylland,

og gl. Bakkehus fortrinsvis for det øvrige Land. Det fremgaar af

Vejledningen at Betalingen i Arbejdshjemmet er 400 Kr og i Skole

og Plejehjemmel 600 Kr aarlig, hvoraf Halvdelen Kan forventes

ydet af Statskassen. Formanden henstiller nu til Raadet om

at tage Beslutning om forannævnte Ane Mathilde Svendsen skal

søges anbragt paa gl. Bakkehus, da de forberedende Skridt dertil

er udført.

Mødet d 3de April

1 Kassereren fremlagde Kasseextrakten for Marts Maaned

2 I Henhold til Mødet d 6 Februar d. a. Sagen 16 hvori

Lars Hansen Valdby Overdrev har besværet sig for Amtet

over at Sogneraadet har disponeret over hans Afdøde Forældres

Efterladenskaber til Fordel for Kommunekassen har Amtet i

Skrivelse af 13 f m udtalt at Begravelseshjælp var ufornøden

da Moderen der sidst Afgik ved Døden efterlod sig et Contant

Beløb af 46 Kr 96 Øre og at der fra dettes Side intet videre vil

være at foretage.

3 I Skrivelse af 8 f m meddeler Esbønderup Sogneraad at være

villig til at modtage Carl P Corneliussens Familie i Hjem-

steds kommunen Esbønderup til 1ste Maj d. a. og meddeler at en

Vogn vil blive sendt til Afhentning af Indboet, og forsaavidt der

behøves 2' Vogne forventes at den ene vil blive afgivet herfra.

4 Det i Mødet d 23 f m nedsatte Udvalg til Forhandling om anskaf-

felse af Havelodder fra Skolens Lod i Græsted fremlagde Beretning:

1900.

ad 6 Under Forudsætning af at Staten yder halvdelen af Udgiften

ved Barnets Ophold paa Aandssvageanstalten paa gl Bakkehus

vedtog man at Anbringe dette dersteds, og overdroges det

Formanden at Ordne det fornødne i saa henseende

Mødet hævet

P Hansen   Niels Hansen   Chr. Andersen

Aug Bock   Anders Pedersen   Lars Peter Nielsen   Ole Jørgensen

Mødet d 3die April

ad 1 Denne udviste pr 1ste April en Contant Beholdning af 5023 Kr 85 Ør

ad 2 Toges til Efterretning.

ad 3 Toges Ligeledes til Efterretning 1 Vogn vil blive afgivet herfra

forsaavidt saadant maatte ansees fornødent.

ad 4 Af denne fremgik at Overeenskomst var opnaat med Læreren

og Forpagteren om i At der af Skolelodden overlades Kommunen

et Areal af 2000 □ Al hvoraf 875 Al udlægges til Havelod for

Andenlæreren og 875 Al for den eventuelle Lærerinde medens

250 Al udlægges til en paatænkt Vej den Aarlige Afgift er

bestemt til 20 Kroner der udredes af Kommunekassen og fradrages

i Forpagtningsafgiften. Overeenskomsten Billigedes.



1900
6. Formanden meddelte at han siden Mødet den 8d d. f. havde tilskrevet
Bestyrelsen for de Kellerske Aandssvageanstalter, om den i Raabjerg Kom-
mune anbragte aandsvage Ane Mathilde Svendsen kunde blive optaget i
disse Anstalter og da paa hvilke Betingelser; og som Svar herpaa under
15d Dennes fra Bestyrelsen for gl. Bakkehus Ebberødgaard, modtaget en
Vejledning og et Skema til Udfyldning, der sammen med Begjæring om
Optagelse indsendes til sidstnævnte Bestyrelse, idet denne samtidig oplyser
at de Kellerske Anstaltes fortrinsvis optager Allumner for Fyn og Jylland,
og gl. Bakkehus fortrinsvis for det øvrige Land. Det fremgaar af
Vejledningen at Betalingen i Arbejdshjemmet er 400 Kr og i Skole
og Plejehjemmel 600 Kr aarlig, hvoraf Halvdelen Kan forventes
ydet af Statskassen. Formanden henstiller nu til Raadet om
at tage Beslutning om forannævnte Ane Mathilde Svendsen skal
søges anbragt paa gl. Bakkehus, da de forberedende Skridt dertil
er udført.

Mødet d 3de April
1 Kassereren fremlagde Kasseextrakten for Marts Maaned
2 I Henhold til Mødet d 6 Februar d. a. Sagen 16 hvori
Lars Hansen Valdby Overdrev har besværet sig for Amtet
over at Sogneraadet har disponeret over hans Afdøde Forældres
Efterladenskaber til Fordel for Kommunekassen har Amtet i
Skrivelse af 13 f m udtalt at Begravelseshjælp var ufornøden
da Moderen der sidst Afgik ved Døden efterlod sig et Contant
Beløb af 46 Kr 96 Øre og at der fra dettes Side intet videre vil
være at foretage.
3 I Skrivelse af 8 f m meddeler Esbønderup Sogneraad at være
villig til at modtage Carl P Corneliussens Familie i Hjem-
steds kommunen Esbønderup til 1ste Maj d. a. og meddeler at en
Vogn vil blive sendt til Afhentning af Indboet, og forsaavidt der
behøves 2' Vogne forventes at den ene vil blive afgivet herfra.
4 Det i Mødet d 23 f m nedsatte Udvalg til Forhandling om anskaf-
felse af Havelodder fra Skolens Lod i Græsted fremlagde Beretning:

1900.
ad 6 Under Forudsætning af at Staten yder halvdelen af Udgiften
ved Barnets Ophold paa Aandssvageanstalten paa gl Bakkehus
vedtog man at Anbringe dette dersteds, og overdroges det
Formanden at Ordne det fornødne i saa henseende
Mødet hævet
P Hansen   Niels Hansen   Chr. Andersen
Aug Bock   Anders Pedersen   Lars Peter Nielsen   Ole Jørgensen

Mødet d 3die April
ad 1 Denne udviste pr 1ste April en Contant Beholdning af 5023 Kr 85 Ør
ad 2 Toges til Efterretning.
ad 3 Toges Ligeledes til Efterretning 1 Vogn vil blive afgivet herfra
forsaavidt saadant maatte ansees fornødent.
ad 4 Af denne fremgik at Overeenskomst var opnaat med Læreren
og Forpagteren om i At der af Skolelodden overlades Kommunen
et Areal af 2000 □ Al hvoraf 875 Al udlægges til Havelod for
Andenlæreren og 875 Al for den eventuelle Lærerinde medens
250 Al udlægges til en paatænkt Vej den Aarlige Afgift er
bestemt til 20 Kroner der udredes af Kommunekassen og fradrages
i Forpagtningsafgiften. Overeenskomsten Billigedes.



1900

5 Formanden fremlagde Beretning, og Regnskabet for Kreditforeningen for

Kommuner i Danmark

6 Amtet har i Skrivelse af 31 f m udtalt at der fra dettes Side

ikke vil være noget at erindre imod at Uhrmager Nielsen ydes

Alderdomsunderstøttelse (Sagen 12 i Mødet d 8 f m) dog paa nogen

nærmere foretagen berigtigelse i Begjæringen

7 Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes paany fra

a Husmand Jørgen Nielsen af Græsted Overdrev.

b Kirsten Jensdatter Græsted (Ludvig Pedersens Enke)

c Skomager Hmd Ole Jensen Ejlstrup

d Ungkarl Hans Pedersen Ejlstrup

8 I Skrivelse af 20 f m begjæres Kjøbh Magistrat Alimentationsbrrgg

til Barnet Julius Larsen for 1/4 Aar fra 3/11 99 til 2/2 1900 21 Kr

for Tjenestekarl Hermansen Udskrift af forgjæves Udpantningsfor

retning og Barnets Leveattest medfulgtes

9 H P Olsen Dønnevælde andrager i Skrivelse af 3 f m om

Sogneraadets Tilladelse til at modtage 1 Barn i Pleje for Betaling.

10 Første Behandling af Forslag til Formandens Løn for 1900.

11 Derefter afholdtes Licitation over Tørv til Fattigvæsenet

samt Vejmaterialier til Græsted Sogns Veje.

Endvidere bortsolgtes Vejgræsset, og Langhalm til Skolerne

i Alume Kjøbtes Ligesom Tækkearbejdet bortliciteredes Lige-

ledes Reparationerne ved Skolerne bortakkorderedes:

1900

ad 5 Toges til Efterretning.

ad 6 Amtet begjærer fyldigere Oplysning om Begjæringens Rubrikker:

8b, 8c, 9 og 12 samt fremsendt Daabsattest. Efter at Schemaet

nu er berigtiget tilstodes Uhrmager Nielsen 150 Kr Aarlig i

Alderdomsunderstøttelse fra 1ste d. m. at regne.

ad 7 a Forhøjelsen nægtedes til Jørgen Nielsen

       b Kirsten Jensdatter tilbagesendtes Begjæringen til fornøden Berig-

          tigelse paa Punkt: 11b, 11c, 13, forinden Understøttelsen tilstaas.

       c Understøttelsen nægtes da Manden ejer Ejendom pa 3½ Tid Land.

       d Spørgsmaal om Understøttelse udgik til nærmere Undersøgelse.

ad 8 Beløbet vedtog man at betale.

ad 9 Under Forudsætning af Plejetilsynets Anbefaling vil

Tilladelsen blive givet

ad 10 Denne bestemtes for indeværende Aar ved første Behandling

til 300 Kroner.

ad 11 Murerarbejdet ved Græsted Skole overdroges Murer A Petersen

Græsted for 27 Kr 50 Øre

Murerarbejdet ved Alume tilstodes Chr Jeppesen Alume

for 28 Kroner

225 L℔ Langholm Kjøbtes af Rasmus Rasmussen Græsted

for 38 Øre pr L℔.

Tækkearbejdet udføres af Carl Larsen Alume for 81/4 Ør

pr Bind og 81/4 Øre extra pr 1 Bind for Ryggearbejdet.

Levering af 6 Stg Tomands Skoleborde til Græsted Skole

overdroges Snedker Carl Chr Olsen Højelt for 11 Kr 25 Ø r Stg.

Stakit ved Forskolen samt Hegn om Haven ved

Forskolen i Græsted overdroges Snedker Carl PetersenGræsted 79 Kr 75 Øre



1900
5 Formanden fremlagde Beretning, og Regnskabet for Kreditforeningen for
Kommuner i Danmark
6 Amtet har i Skrivelse af 31 f m udtalt at der fra dettes Side
ikke vil være noget at erindre imod at Uhrmager Nielsen ydes
Alderdomsunderstøttelse (Sagen 12 i Mødet d 8 f m) dog paa nogen
nærmere foretagen berigtigelse i Begjæringen
7 Begjæring om Alderdomsunderstøttelse fremlagdes paany fra
a Husmand Jørgen Nielsen af Græsted Overdrev.
b Kirsten Jensdatter Græsted (Ludvig Pedersens Enke)
c Skomager Hmd Ole Jensen Ejlstrup
d Ungkarl Hans Pedersen Ejlstrup
8 I Skrivelse af 20 f m begjæres Kjøbh Magistrat Alimentationsbrrgg
til Barnet Julius Larsen for 1/4 Aar fra 3/11 99 til 2/2 1900 21 Kr
for Tjenestekarl Hermansen Udskrift af forgjæves Udpantningsfor
retning og Barnets Leveattest medfulgtes
9 H P Olsen Dønnevælde andrager i Skrivelse af 3 f m om
Sogneraadets Tilladelse til at modtage 1 Barn i Pleje for Betaling.
10 Første Behandling af Forslag til Formandens Løn for 1900.
11 Derefter afholdtes Licitation over Tørv til Fattigvæsenet
samt Vejmaterialier til Græsted Sogns Veje.
Endvidere bortsolgtes Vejgræsset, og Langhalm til Skolerne
i Alume Kjøbtes Ligesom Tækkearbejdet bortliciteredes Lige-
ledes Reparationerne ved Skolerne bortakkorderedes:

1900
ad 5 Toges til Efterretning.
ad 6 Amtet begjærer fyldigere Oplysning om Begjæringens Rubrikker:
8b, 8c, 9 og 12 samt fremsendt Daabsattest. Efter at Schemaet
nu er berigtiget tilstodes Uhrmager Nielsen 150 Kr Aarlig i
Alderdomsunderstøttelse fra 1ste d. m. at regne.
ad 7 a Forhøjelsen nægtedes til Jørgen Nielsen
       b Kirsten Jensdatter tilbagesendtes Begjæringen til fornøden Berig-
          tigelse paa Punkt: 11b, 11c, 13, forinden Understøttelsen tilstaas.
       c Understøttelsen nægtes da Manden ejer Ejendom pa 3½ Tid Land.
       d Spørgsmaal om Understøttelse udgik til nærmere Undersøgelse.
ad 8 Beløbet vedtog man at betale.
ad 9 Under Forudsætning af Plejetilsynets Anbefaling vil
Tilladelsen blive givet
ad 10 Denne bestemtes for indeværende Aar ved første Behandling
til 300 Kroner.
ad 11 Murerarbejdet ved Græsted Skole overdroges Murer A Petersen
Græsted for 27 Kr 50 Øre
Murerarbejdet ved Alume tilstodes Chr Jeppesen Alume
for 28 Kroner
225 L℔ Langholm Kjøbtes af Rasmus Rasmussen Græsted
for 38 Øre pr L℔.
Tækkearbejdet udføres af Carl Larsen Alume for 81/4 Ør
pr Bind og 81/4 Øre extra pr 1 Bind for Ryggearbejdet.
Levering af 6 Stg Tomands Skoleborde til Græsted Skole
overdroges Snedker Carl Chr Olsen Højelt for 11 Kr 25 Ø r Stg.
Stakit ved Forskolen samt Hegn om Haven ved
Forskolen i Græsted overdroges Snedker Carl Petersen
Græsted 79 Kr 75 Øre



1900

12 Tegningen til den ny projekterede Bygning i Ejlstrup

fremlagdes atter til godkjendelse.

13 Man bortakkorderede Retten til at opkræve Stadepengene

ved de 2' Markeder der i indeværende Aar skal afholdes

i Græsted By.

14 Fattigsager:

1900

Slambrøndenes Rensning i Græsted fra 1/4 1900 til 30/3 1901

overdroges Hmd Rasmus Hansen Græsted Mark for 7 Kroner

ad 12 Tegningen godkjendtes og vedtog man at forfatte Overslag

og Beskrivelse over Bygningens Opførelse hertil valgtes

Formanden N Nielsen N P Hansen og Jakob Nielsen

disse bestemte Mødet Desangaaende til Lørdagen d 7 d m

Eftmd kl 1 hos N Nielsen Maarum.

Konditioner Tegning og Beskrivelse vil derefter være

at fremlægge til Eftersyn hos Sogneraadsmedlemmerne

A Bock i Græsted og N Nielsen Maarum 8' Dage hver

af Stederne hvorefter man modtager skriftligt Tilbud

paa Bygningens Opførelse til Aabning i Sogneraadet

ordinære Møde i Maj Maaned.

ad 13 Retten Overdroges L P Nielsen Græsted og Christoffer

Holløse i Forening for et Beløb af 4 Kroner.

ad 14 a Det overdroges Ole Jørgensen at Understøtte Børn

           Olsen Græsted under dennes Sygdom med en extraor-

           dinær Understøttelse.

        b Anna Berteline Thorgrimsen tilstodes Huslejen

           fra 1/5 til 1/11 1900 med 10 Kroner.

        c Man billigede at Anton Nielsens Enke af O Jørgensen                           Kr

          var tilstaat 10 i Confirmationshjælp til en Datter.

        d Ligeledes billigede man at O Jørgensen d 23 f m

           havde tildelt P Roses Enke 1 Læs Tørv til 6 Kr 90 Ø.

        e A Mortensen Græsted tilstodes 1 par Støvler til Plejebarnet

          Otto Knud Hansen.

          Man billigede at Niels Nielsen havde tildelt Jens

          Pedersens Enke M Tinghuusd 10 Kr i Confirmationshjælp.

mødet hævet

P Hansen   N Madsen   Lars P. Nielsen   N Hansen

Chr. Andersen   Jakob Nielsen   Anders Pedersen

Niels P Hansen   N Nielsen   Ole Jørgensen   Aug Bock



1900
12 Tegningen til den ny projekterede Bygning i Ejlstrup
fremlagdes atter til godkjendelse.
13 Man bortakkorderede Retten til at opkræve Stadepengene
ved de 2' Markeder der i indeværende Aar skal afholdes
i Græsted By.
14 Fattigsager:

1900
Slambrøndenes Rensning i Græsted fra 1/4 1900 til 30/3 1901
overdroges Hmd Rasmus Hansen Græsted Mark for 7 Kroner
ad 12 Tegningen godkjendtes og vedtog man at forfatte Overslag
og Beskrivelse over Bygningens Opførelse hertil valgtes
Formanden N Nielsen N P Hansen og Jakob Nielsen
disse bestemte Mødet Desangaaende til Lørdagen d 7 d m
Eftmd kl 1 hos N Nielsen Maarum.
Konditioner Tegning og Beskrivelse vil derefter være
at fremlægge til Eftersyn hos Sogneraadsmedlemmerne
A Bock i Græsted og N Nielsen Maarum 8' Dage hver
af Stederne hvorefter man modtager skriftligt Tilbud
paa Bygningens Opførelse til Aabning i Sogneraadet
ordinære Møde i Maj Maaned.
ad 13 Retten Overdroges L P Nielsen Græsted og Christoffer
Holløse i Forening for et Beløb af 4 Kroner.
ad 14 a Det overdroges Ole Jørgensen at Understøtte Børn
           Olsen Græsted under dennes Sygdom med en extraor-
           dinær Understøttelse.

        b Anna Berteline Thorgrimsen tilstodes Huslejen
           fra 1/5 til 1/11 1900 med 10 Kroner.
        c Man billigede at Anton Nielsens Enke af O Jørgensen

                           Kr
          var tilstaat 10 i Confirmationshjælp til en Datter.
        d Ligeledes billigede man at O Jørgensen d 23 f m
           havde tildelt P Roses Enke 1 Læs Tørv til 6 Kr 90 Ø.
        e A Mortensen Græsted tilstodes 1 par Støvler til Plejebarnet
          Otto Knud Hansen.
          Man billigede at Niels Nielsen havde tildelt Jens
          Pedersens Enke M Tinghuusd 10 Kr i Confirmationshjælp.
mødet hævet
P Hansen   N Madsen   Lars P. Nielsen   N Hansen
Chr. Andersen   Jakob Nielsen   Anders Pedersen
Niels P Hansen   N Nielsen   Ole Jørgensen   Aug Bock



1900

Aar 1900 den 7d April afholdes Licitation i Maarum Skole over

1) Levering af Vejmateriealer til Maarum Sogn Veje

2) Oplagning og Hjemkjørsel af Skolens Tørv i Maarum

3) Samt Reparationerne af Maarum og Kagerup Skoler

4, Endvidere bortsolgtes Vejgræset paa Maarum Sogns Veje

alt i Henhold til de udfærdigede Lister

L Hansen   N. Nielsen   Niels P. Hansen   Jakob Nielsen

Ordinært Møde Tirsdagen d 1ste Maj

1 Kassereren fremlagde Kasseextrakten for April Maaned

2 I Skrivelse af 2' f m meddeler Kjøbh Magistrat at

Enken Caroline Markussen und 27 Marts er tagen

under Lægebehandling for Influenza Lægeattest medfulgte

3 Kjøbh Magistrat meddeler Ligeledes i Skrivelse af 24 f m

at Arbejdsmand Jørgen Pedersen, under 14 s m er afle-

veret af Politiet til Fattigvæsenet som blottet for

Subsistentsmidler hvorefter han blev indlagt i Ladegaarden

Og i Skrivelse af 27 s. m meddeler Magistraten at han

samme Dag er blev hjemsendt.

4 Birket meddeler i Skrivelse af 9 f m at Jens P Davidsen

under 31 Marts d a har stillet de ham under 28/6

94 i Henhold til Kgl Bevilling af 31/5 s. a. meddelte

Næringsbeviser paa Gjæstgiveri (Krohold og Værtshushold i

Græsted By i Bero efter at have afgivet Erklæring

i Henhold til Næringslovens § 73 hvorfor J P Davidsen

sidste Gang skal svare Brændeviinsafgift for Jannuar Kvartal 1900

Endvidere meddeles at de Gjæstgiver Ole Nielsen under

24 August 1881 og 14 Decbr 1883 meddelte Næringsbeviser

paa Gjæstgiveri (Krohold, og Værtshushold i Esrom under

dags dato ere flyttede til Græsted By og Sogn, i det

der under 27 Marts 1900 er meddelt nævnte Ole Nielsen

tvende Kgl Bevillinger til at drive de anførte Næringsbrug

i den af ham erhvervede Græsted Kro dog saaledes at

han vil have at svare Afgift i følge Næringsloven af

29 Decbr 1857 § 72 jfr Lov af 2/7 1870 § 3 fra 1ste April d.a.

1900

Mødet d 1ste Maj

ad 1 Denne udviste en Contant Beholdning af 4605 Kr 24 Ø

ad 2 Toges til Efterretning.

d 3 Jørgen Pedersen er modtaget hvorefter han atter her

Absenteret sig.

ad 4 Toges til Efterretning.



1900
Aar 1900 den 7d April afholdes Licitation i Maarum Skole over
1) Levering af Vejmateriealer til Maarum Sogn Veje
2) Oplagning og Hjemkjørsel af Skolens Tørv i Maarum
3) Samt Reparationerne af Maarum og Kagerup Skoler
4, Endvidere bortsolgtes Vejgræset paa Maarum Sogns Veje
alt i Henhold til de udfærdigede Lister
L Hansen   N. Nielsen   Niels P. Hansen   Jakob Nielsen
Ordinært Møde Tirsdagen d 1ste Maj

1 Kassereren fremlagde Kasseextrakten for April Maaned
2 I Skrivelse af 2' f m meddeler Kjøbh Magistrat at
Enken Caroline Markussen und 27 Marts er tagen
under Lægebehandling for Influenza Lægeattest medfulgte
3 Kjøbh Magistrat meddeler Ligeledes i Skrivelse af 24 f m
at Arbejdsmand Jørgen Pedersen, under 14 s m er afle-
veret af Politiet til Fattigvæsenet som blottet for
Subsistentsmidler hvorefter han blev indlagt i Ladegaarden
Og i Skrivelse af 27 s. m meddeler Magistraten at han
samme Dag er blev hjemsendt.
4 Birket meddeler i Skrivelse af 9 f m at Jens P Davidsen
under 31 Marts d a har stillet de ham under 28/6
94 i Henhold til Kgl Bevilling af 31/5 s. a. meddelte
Næringsbeviser paa Gjæstgiveri (Krohold og Værtshushold i
Græsted By i Bero efter at have afgivet Erklæring
i Henhold til Næringslovens § 73 hvorfor J P Davidsen
sidste Gang skal svare Brændeviinsafgift for Jannuar Kvartal 1900
Endvidere meddeles at de Gjæstgiver Ole Nielsen under
24 August 1881 og 14 Decbr 1883 meddelte Næringsbeviser
paa Gjæstgiveri (Krohold, og Værtshushold i Esrom under
dags dato ere flyttede til Græsted By og Sogn, i det
der under 27 Marts 1900 er meddelt nævnte Ole Nielsen
tvende Kgl Bevillinger til at drive de anførte Næringsbrug
i den af ham erhvervede Græsted Kro dog saaledes at
han vil have at svare Afgift i følge Næringsloven af
29 Decbr 1857 § 72 jfr Lov af 2/7 1870 § 3 fra 1ste April d.a.

1900
Mødet d 1ste Maj
ad 1 Denne udviste en Contant Beholdning af 4605 Kr 24 Ø
ad 2 Toges til Efterretning.
d 3 Jørgen Pedersen er modtaget hvorefter han atter her
Absenteret sig.
ad 4 Toges til Efterretning.



1900

5 I Skrivelse af 3 f m meddeler Overførste Hofjægermester

Leth paa Egelund pr Fredensborg at han ved et d 29 Marts d.a.

afhold Bestyrelsesmøde er valgt til Formand for Frederiksborg Amts-

Plejehjemsforening istedetfor Pastor Glarbo der forlader Amtet

6 Kjøbenhavns Magistrat meddeler i Skrivelse af 4 f m at Møbel-

snedker P A Hoftmann fra 19 Marts er tilstaat fri Lægehjælp

og Medicin da han lider af Influenza

7 Det nordigske Forlag indbyder til Subskription paa Expl

af Folkenes Historie til nedsat Priis a 40 Øre pr Hæfte.

8 Begjæring om Aldersomsunderstøttelse fremlagdes fra:

a Kirsten Jensdatter Ludvig Pedersens Enke Græsted 2' Behandling

b Ungkarl Hans Pedersen Ejlstrup Ligeledes 2' Behandling

c Hmd Vilhelm Bærerentsen Aggebo

d   -    Christoffer Larsen Skovbjørstrup

9 2' Behandling af Forslag til Formandens Løn for Aar 1900.

10 Med Skolecommissionens Anbefaling andrager Lærer Hansen

Maarum om at der til hans Skole maa blive anskaffet:

2d Glattoug, det ene istedetfor Knudestoug

1 Kredstegningspose med Snor,

1 Snor med 2 Sandposer til højdespring

samt 1 Trapetz endvidere andrages om 15 ny Tavler.

11 Lærer Madsen Alume andrager om at der til Alume

Skole maa blive Anskaffet 20 Expl af Joachim Larsens

Regnebog 2' deel med stift. Bind.

12 Esbønderup Sogneraad meddeler i Skrivelse af 29 f m at

Carl P Corneliussens Hustru ikke Ønsker at blive hjemsendt

da hun formener at kunne ernære sig her i Kommunen

naar hun blot bliver ydet Huslejehjælp, Esbønderup Sogneraad

formener derfor at Betingelsen for hendes hjemsendelsen ikke er

tilstede.-

1900

ad 5 Toges til Efterretning.

ad 6 Ligeledes til Efterretning

ad 7 Indbydelsen henlagdes

ad 8 Disse behandledes for Lukkede Døre og Afgjordes saaledes:

a Kirsten Jensdatter tilstodes 72 Kroner Aarlig fra 1ste April 1900.

b Ungkarl Hans Pedersen tilstodes 42 Kr Aarlig fra 1ste Juni d.a.

c Vilhelm Bærentsen tilstodes 120 Kr Aarlig fra 1ste Maj s a

d Christoffer Larsen forhøjes Understøttelsen fra 48 Kr til 96 Kr Aarlig fra

1ste Maj d.a.

ad 9 Denne bestemtes som i forrige Møde til 300 Kroner.

ad 10 De begjærede Underviisningsmidler bevilligedes, Dog kun et

Glattoug der anskaffes af N P Hansen.

ad 11 De begjærde Bøger tilstodes, og anskaffes af Chr Andersen.

ad 12 Sogneraadet maa fastholde som tidligere Beslutning

om hjemsendelsen da man formener at hun ikke

vil kunne ernære sig med Huslejen allene og selv om

dette vil være Tilfældet formener man at Betingelsen

for hjemsendelsen er tilstede alligevel.



1900
5 I Skrivelse af 3 f m meddeler Overførste Hofjægermester
Leth paa Egelund pr Fredensborg at han ved et d 29 Marts d.a.
afhold Bestyrelsesmøde er valgt til Formand for Frederiksborg Amts-
Plejehjemsforening istedetfor Pastor Glarbo der forlader Amtet
6 Kjøbenhavns Magistrat meddeler i Skrivelse af 4 f m at Møbel-
snedker P A Hoftmann fra 19 Marts er tilstaat fri Lægehjælp
og Medicin da han lider af Influenza
7 Det nordigske Forlag indbyder til Subskription paa Expl
af Folkenes Historie til nedsat Priis a 40 Øre pr Hæfte.
8 Begjæring om Aldersomsunderstøttelse fremlagdes fra:
a Kirsten Jensdatter Ludvig Pedersens Enke Græsted 2' Behandling
b Ungkarl Hans Pedersen Ejlstrup Ligeledes 2' Behandling
c Hmd Vilhelm Bærerentsen Aggebo
d   -    Christoffer Larsen Skovbjørstrup
9 2' Behandling af Forslag til Formandens Løn for Aar 1900.
10 Med Skolecommissionens Anbefaling andrager Lærer Hansen
Maarum om at der til hans Skole maa blive anskaffet:
2d Glattoug, det ene istedetfor Knudestoug
1 Kredstegningspose med Snor,
1 Snor med 2 Sandposer til højdespring
samt 1 Trapetz endvidere andrages om 15 ny Tavler.
11 Lærer Madsen Alume andrager om at der til Alume
Skole maa blive Anskaffet 20 Expl af Joachim Larsens
Regnebog 2' deel med stift. Bind.
12 Esbønderup Sogneraad meddeler i Skrivelse af 29 f m at
Carl P Corneliussens Hustru ikke Ønsker at blive hjemsendt
da hun formener at kunne ernære sig her i Kommunen
naar hun blot bliver ydet Huslejehjælp, Esbønderup Sogneraad
formener derfor at Betingelsen for hendes hjemsendelsen ikke er
tilstede.-

1900
ad 5 Toges til Efterretning.
ad 6 Ligeledes til Efterretning
ad 7 Indbydelsen henlagdes
ad 8 Disse behandledes for Lukkede Døre og Afgjordes saaledes:
a Kirsten Jensdatter tilstodes 72 Kroner Aarlig fra 1ste April 1900.
b Ungkarl Hans Pedersen tilstodes 42 Kr Aarlig fra 1ste Juni d.a.
c Vilhelm Bærentsen tilstodes 120 Kr Aarlig fra 1ste Maj s a
d Christoffer Larsen forhøjes Understøttelsen fra 48 Kr til 96 Kr Aarlig fra
1ste Maj d.a.
ad 9 Denne bestemtes som i forrige Møde til 300 Kroner.
ad 10 De begjærede Underviisningsmidler bevilligedes, Dog kun et
Glattoug der anskaffes af N P Hansen.
ad 11 De begjærde Bøger tilstodes, og anskaffes af Chr Andersen.
ad 12 Sogneraadet maa fastholde som tidligere Beslutning
om hjemsendelsen da man formener at hun ikke
vil kunne ernære sig med Huslejen allene og selv om
dette vil være Tilfældet formener man at Betingelsen
for hjemsendelsen er tilstede alligevel.



1900

13, Lærer A P Petersen Kagerup Andrager for Smed Carl Brun

nu af Maarum, om Sogneraadets Anbefaling til at samle

Understøttelse hos Kommunens Beboere, da han paa Grund

af Sygdom, saavel selv, som Hustruen, ikke vil kunne ernære

sig uden Hjælp

14 4 indkomne Tilbud paa Opførelsen af det paatænkte ny

Hus i Ejlstrup fremlagdes nemlig fra:

Tømmester L P Jakobsen Helsinge paa 2200 Kroner

Snedker Ole Andersen Græsted tilbud 2129 Kroner

Murer P Andersen Maarum tilbud 1950 Kroner

Tømrer A Pedersen Alume Tilbud 1925 Kroner

15 a Skoledirektionen for Strø og Holbo Herred tilskriver Sogne-

raadet under 27 f m. at samme er villig til at indstille

det under 5t Marts d. a. herfra fremsendte Skole-

plansforslag, at Lærerindeembedet ved Alume Skole

bliver et Forskolelærerindeembede da Underviisningen

formenes ikke af den Grund kan forventes at blive

ringere. Sogneraadet anmodes om at anskaffe

en Have til Lærerinden enten ved Kjøb eller ved

Expropriation

b Med Hensyn til Græsted Skoledistrikt meddeler

Direktionen at samme vil være villig til at ind=

stille at der oprettes et Lærerindeembede i Græsted

og anmoder Sogneraadet at gjøre Skridt til at erhverve

Plads til Byggegrund og Have og at fremsende

Tegning til Bygningen Ledsaget af Overslag og Beskrivelse

i Overeenstemmelse med Ministeriets Cirkulære

af. 14 Februar d. a.

Direktionen meddeler endvidere at den agter at

indstille af Lønnen til Lærerinden fastsættes til

500 Kr istedetfor som at Sogneraadet foreslaat til

600 og at derimod Lønnen til Førstelæreren

forhøjes fra 1000 Kr til 1100 Kr.

c Hvad Kagerup Skole angaar da finder Direktionen

det ikke forsvarligt at den paatænkte Forskole bygges

fraliggende Hovedskolen, men at dette Spørgsmaal

formentlig vil kunne udsættes indtil Fællesskabet med

Helsinge og Alsynderup Kommuner hæves.

1900.

ad 13 Fra Sogneraadets Side findes intet at erindre imod at Brun

faar Tilladelse til at samle Understøttelse hos Kommunens Beboere.

ad 14 Ved skriftligt Afstemning vedtoges det med 6 Stemmer i mod 5 at

overdroges Murer P Andersen Maarum Bygningens Opførel-

se for hans Tilbud 1950 Kroner. til Byggeudvalg Valgtes:

N Nielsen, N P Hansen, og Jakob Nielsen.

ad 15 a Man besluttede at forsøge at træffe Overeenskomst med

Forpagteren af Skolelodden om Afstaaelsen af den fornødne

Haveplads.

b Man besluttede Ligeledes at træffe Overeenskomst

med Førstelæreren i Græsted om at han afstaar

den fornødne Grund til Byggeplads af sin Have

hvorefter Haven om fornødent vil kunne faa

en eventuel udvidelse af Jordlodden, samt at søge

fremskaffet Tegning og Beskrivelse over den om-

meldte Skolebygning.

Da Sogneraadet fremdeles maa formene at den

Affattede Skoleplan angaaende Førstelærerens og Lærerindene

Løn maa ansees for passende maa man henstille

at Skoleplanen Godkjendes som den paa dette Punkt

er affattet og indsendt.

c Toges til Efterretning.

Til at træffe Overeenskomst med Forpagteren af

Alume Skolelod om afgivelse af Jord til Have for

Lærerinden samt med Førstelæreren i Græsted

om afstaaelse af Plads til Byggegrund saavelsom

til at fremskaffe Tegning og Overslag over Bygnin-

gen ved Græsted Skole valgtes:

Chr Andersen A Bock N Madsen og Formanden

dette Udvalg fører tillige Tilsyn med Bygningens

Opførelse.



1900
13, Lærer A P Petersen Kagerup Andrager for Smed Carl Brun
nu af Maarum, om Sogneraadets Anbefaling til at samle
Understøttelse hos Kommunens Beboere, da han paa Grund
af Sygdom, saavel selv, som Hustruen, ikke vil kunne ernære
sig uden Hjælp
14 4 indkomne Tilbud paa Opførelsen af det paatænkte ny
Hus i Ejlstrup fremlagdes nemlig fra:
Tømmester L P Jakobsen Helsinge paa 2200 Kroner
Snedker Ole Andersen Græsted tilbud 2129 Kroner
Murer P Andersen Maarum tilbud 1950 Kroner
Tømrer A Pedersen Alume Tilbud 1925 Kroner
15 a Skoledirektionen for Strø og Holbo Herred tilskriver Sogne-
raadet under 27 f m. at samme er villig til at indstille
det under 5t Marts d. a. herfra fremsendte Skole-
plansforslag, at Lærerindeembedet ved Alume Skole
bliver et Forskolelærerindeembede da Underviisningen
formenes ikke af den Grund kan forventes at blive
ringere. Sogneraadet anmodes om at anskaffe
en Have til Lærerinden enten ved Kjøb eller ved
Expropriation
b Med Hensyn til Græsted Skoledistrikt meddeler
Direktionen at samme vil være villig til at ind=
stille at der oprettes et Lærerindeembede i Græsted
og anmoder Sogneraadet at gjøre Skridt til at erhverve
Plads til Byggegrund og Have og at fremsende
Tegning til Bygningen Ledsaget af Overslag og Beskrivelse
i Overeenstemmelse med Ministeriets Cirkulære
af. 14 Februar d. a.
Direktionen meddeler endvidere at den agter at
indstille af Lønnen til Lærerinden fastsættes til
500 Kr istedetfor som at Sogneraadet foreslaat til
600 og at derimod Lønnen til Førstelæreren
forhøjes fra 1000 Kr til 1100 Kr.
c Hvad Kagerup Skole angaar da finder Direktionen
det ikke forsvarligt at den paatænkte Forskole bygges
fraliggende Hovedskolen, men at dette Spørgsmaal
formentlig vil kunne udsættes indtil Fællesskabet med
Helsinge og Alsynderup Kommuner hæves.

1900.
ad 13 Fra Sogneraadets Side findes intet at erindre imod at Brun
faar Tilladelse til at samle Understøttelse hos Kommunens Beboere.
ad 14 Ved skriftligt Afstemning vedtoges det med 6 Stemmer i mod 5 at
overdroges Murer P Andersen Maarum Bygningens Opførel-
se for hans Tilbud 1950 Kroner. til Byggeudvalg Valgtes:
N Nielsen, N P Hansen, og Jakob Nielsen.
ad 15 a Man besluttede at forsøge at træffe Overeenskomst med
Forpagteren af Skolelodden om Afstaaelsen af den fornødne
Haveplads.
b Man besluttede Ligeledes at træffe Overeenskomst
med Førstelæreren i Græsted om at han afstaar
den fornødne Grund til Byggeplads af sin Have
hvorefter Haven om fornødent vil kunne faa
en eventuel udvidelse af Jordlodden, samt at søge
fremskaffet Tegning og Beskrivelse over den om-
meldte Skolebygning.
Da Sogneraadet fremdeles maa formene at den
Affattede Skoleplan angaaende Førstelærerens og Lærerindene
Løn maa ansees for passende maa man henstille
at Skoleplanen Godkjendes som den paa dette Punkt
er affattet og indsendt.
c Toges til Efterretning.
Til at træffe Overeenskomst med Forpagteren af
Alume Skolelod om afgivelse af Jord til Have for
Lærerinden samt med Førstelæreren i Græsted
om afstaaelse af Plads til Byggegrund saavelsom
til at fremskaffe Tegning og Overslag over Bygnin-
gen ved Græsted Skole valgtes:
Chr Andersen A Bock N Madsen og Formanden
dette Udvalg fører tillige Tilsyn med Bygningens
Opførelse.



1900

16 Fattigsager

Der 12' Maj 1900 mødte det i Sogneraadsmødet den 1ste

maj d. A. Sagen 15, nedsatte Udvalg, i Alume Skole

for at træffe Overenskomst med Læreren og Forpagteren af
                                         til Have

Skolelodden om Afgivelse af Jord til det fra 1ste Jan 1901

foreslaaede oprettede Forskolelærerindeembede i Henhold til Lov af 24 Marts

1899.

Man enedes om at udlægge til fornævnte Brug et

Stykke Jord, 900  alen stort, beliggenede vest for Gymnastik

pladsen og umiddelbart op til denne. I Godtgjørelse

herfor vil der være at betale den nuværende Forpagter Hans

Larsen af Paarup af Kommunekassen, en aarlig Gjodtgjørelse

af 6 Kr (Seks) fra 1ste Jannuar 1901, der ifølge Kontract af 25 Nove

1898 har forpagtet Alume Skolelod; til 1ste April 1903.

I Tilfælde af at Læreren i Embedet selv overtager Driften

af Jordlodden, vil der være at yde ham samme Beløb,

som afkortes ham i den Jordlodsindtægt der er eller for

Fremtiden vil blive fastsat ved den i Loven fastsatte

Taxation.

Nærværende Overenskomst er afsluttet med Forbehold

af Autoriteternes Approbation

P Hansen   Aug Bock   N Madsen

Aug  Madsen               Hans Larsen

     Lærer.                      Forpagter

Samme Dags Eftermiddag holdt Udvalget, der da var blevet

forøget med Chr. Andersen, som var forhindret i at give Møde

i Alume Skole, Møde i Græsted Skole for at forhandle med Første-

Læreren om Afstaaelse af Byggegrund til den paatænkte nye

Lærerindeskole, hvilken Byggegrund ønskes afgivet af Førstelæreren

Have.

Under Forbehold af Autoriteterne Approbation blev manenige om, at der af Kommune ydes Førstelæreren ved                                       fra 1stee Jannuar 1901

Græsted Skole et Beløb at 8 Kr aarlig for den nødvendige

1900

ad 16 a Man billigede at Ole Jørgensen havde Understøttet Børve

Olsens Hustru d 7 f m med 5 Kr under Mandens Sygdom

b Ligeledes billigede Man at samme under 24 f m havde

   Understøttet Indsidder Hans Jørgensen Dønnevælde med

   4 Kroner under Hustruens Sygdom

c Smed Søren Nielsens Enke tilstodes en Huslejehjælp

   stor 12 Kr for Tiden fra 1/5 til 1/11 1900.

d for Peter Roses Enke betaltes Huslejen fra 1/11 99 til 1/5 1900

   med 12 Kroner.
                                                Dønnevælde

e Harrald Petersen fraseparerede Hustru er tildelt Bøger

   til Børnenes Skolebrug til Beløb 1 Kr 90 Ør Søborg

f Man billigede at Niels Nielsen havde anbrunget Fattiglem

   Jørgen Larsen i Pleje hos Banearbejder Lars Jensen:

   Hestemose for en Betaling af 50 Ør daglig fra 11 f m.

g Peter Roses Enke er d 28 f m tildelt 1 Læs Tørv til

   6 Kr 90 Øre.

h Man billigede at Jakob Nielsen havde udbetalt

   2 Kr for at skjære Brænde for Niels Andreassen.

i Christoffer Rasmussens Enkes Søn August tilstodes.

  2 Bluser og 2 Forklæder da han nu skal anbringes

  i SkomagerLære.

k Der tilstodes Harrald Petersens fraseparerede Hustrus Søn i

   Alume Rasmus, Klæder til et Beløb indenfor 12 Kroner

l Fattiges Efterladenskaber bortsolgtes til et Beløb af

   19 Kr 35 Øre

Næste Møde bestemtes til Onsdagen d 6 Juni Eftmd

Kl 2.

Mødet hævet

P Hansen   Chr Andersen   Jakob Nielsen   Lars P. Nielsen

Niels P. Hansen   N Madsen   N. Hansen   Aug Bock

N Nielsen   Anders Pedersen   Ole Jørgensen



1900
16 Fattigsager
Der 12' Maj 1900 mødte det i Sogneraadsmødet den 1ste
maj d. A. Sagen 15, nedsatte Udvalg, i Alume Skole
for at træffe Overenskomst med Læreren og Forpagteren af

                                         til Have
Skolelodden om Afgivelse af Jord til det fra 1ste Jan 1901
foreslaaede oprettede Forskolelærerindeembede i Henhold til Lov af 24 Marts
1899.

Man enedes om at udlægge til fornævnte Brug et
Stykke Jord, 900  alen stort, beliggenede vest for Gymnastik
pladsen og umiddelbart op til denne. I Godtgjørelse
herfor vil der være at betale den nuværende Forpagter Hans
Larsen af Paarup af Kommunekassen, en aarlig Gjodtgjørelse
af 6 Kr (Seks) fra 1ste Jannuar 1901, der ifølge Kontract af 25 Nove
1898 har forpagtet Alume Skolelod; til 1ste April 1903.
I Tilfælde af at Læreren i Embedet selv overtager Driften
af Jordlodden, vil der være at yde ham samme Beløb,
som afkortes ham i den Jordlodsindtægt der er eller for
Fremtiden vil blive fastsat ved den i Loven fastsatte
Taxation.
Nærværende Overenskomst er afsluttet med Forbehold
af Autoriteternes Approbation
P Hansen   Aug Bock   N Madsen
Aug  Madsen               Hans Larsen
     Lærer.                      Forpagter
Samme Dags Eftermiddag holdt Udvalget, der da var blevet
forøget med Chr. Andersen, som var forhindret i at give Møde
i Alume Skole, Møde i Græsted Skole for at forhandle med Første-
Læreren om Afstaaelse af Byggegrund til den paatænkte nye
Lærerindeskole, hvilken Byggegrund ønskes afgivet af Førstelæreren
Have.
Under Forbehold af Autoriteterne Approbation blev man
enige om, at der af Kommune ydes Førstelæreren ved

                                       fra 1stee Jannuar 1901
Græsted Skole et Beløb at 8 Kr aarlig for den nødvendige

1900
ad 16 a Man billigede at Ole Jørgensen havde Understøttet Børve
Olsens Hustru d 7 f m med 5 Kr under Mandens Sygdom
b Ligeledes billigede Man at samme under 24 f m havde
   Understøttet Indsidder Hans Jørgensen Dønnevælde med
   4 Kroner under Hustruens Sygdom
c Smed Søren Nielsens Enke tilstodes en Huslejehjælp
   stor 12 Kr for Tiden fra 1/5 til 1/11 1900.
d for Peter Roses Enke betaltes Huslejen fra 1/11 99 til 1/5 1900
   med 12 Kroner.

                                                Dønnevælde
e Harrald Petersen fraseparerede Hustru er tildelt Bøger
   til Børnenes Skolebrug til Beløb 1 Kr 90 Ør Søborg
f Man billigede at Niels Nielsen havde anbrunget Fattiglem
   Jørgen Larsen i Pleje hos Banearbejder Lars Jensen:
   Hestemose for en Betaling af 50 Ør daglig fra 11 f m.
g Peter Roses Enke er d 28 f m tildelt 1 Læs Tørv til
   6 Kr 90 Øre.
h Man billigede at Jakob Nielsen havde udbetalt
   2 Kr for at skjære Brænde for Niels Andreassen.
i Christoffer Rasmussens Enkes Søn August tilstodes.
  2 Bluser og 2 Forklæder da han nu skal anbringes
  i SkomagerLære.
k Der tilstodes Harrald Petersens fraseparerede Hustrus Søn i
   Alume Rasmus, Klæder til et Beløb indenfor 12 Kroner
l Fattiges Efterladenskaber bortsolgtes til et Beløb af
   19 Kr 35 Øre
Næste Møde bestemtes til Onsdagen d 6 Juni Eftmd
Kl 2.
Mødet hævet
P Hansen   Chr Andersen   Jakob Nielsen   Lars P. Nielsen
Niels P. Hansen   N Madsen   N. Hansen   Aug Bock
N Nielsen   Anders Pedersen   Ole Jørgensen



1900
          Afgivelse

Byggegrund Endvidere besluttede Udvalget at yde samme

Lærer en Skadeserstatning engang for alle af 25 Kroner for Tab af

Frugttræer og Frugtbuske.

Med Hensyn til Udlægningen af Havelodden til Anden-

Læreren og den eventuelle Lærerinde Henvises til den paa Forpagtning.

kontracten imellem Førstelæreren og Forpagteren, gjorde Pastegning af

og Sogneraadets Forhandling i Mødet den 3de April d A. Sagen4.

P Hansen   Chr. Andersen   N Madsen   Aug Bock

                                           C. C. Hedemand

                                              Førstelærer.

Ordinært i Møde d 6' Juni

1 Kassereren fremlagde Kasseextrakten for Maj Maaned

2 Kjøbh Magistrat meddeler i Skrivelse af 26 f m at samme                                 forny

fra d 1ste s m har maattet den Mødelsnedker P A Hoffmann

tilstaaede Alderdomsunderstøttelse 25 Kr Maanedlig da han paa

Grund af Sygdom er bleven mere Aflægs.

3 Under 29 f m har Amtsraadet fremsendt Resultatet

af Afgjørelsen af der her fra Kommunen fremsendte

Klager over Ansættelsen af Skat efter Formue og Lejlighed.

nemlig for:

a Mejeribestyrer Simonsen Skatten nedsat fra 66,55 til 60,15

b Murer Svend A Larsen Tulstrup - fra 59,20 til 52,64

c Tækker Carl Larsen Alume Skatt 8 Kr bliver staaende

d Jens Pedersen Maarum Skatten nedsat fra 4,80 til 3,20

e Skovfoged Thomsen Maarum - fra 29,44 til 26,24

f Ole Larsen Nellerød Skatt 6,40 bliver staaende

4 Brødleveringen for Juli Kvartal bortliciteredes

5 Amtet fremsender under 11 Maj det af Inderigsmini-

steriet d 10 s m fremsendte af Folketingsudvalget afgivne

Beretning til det fremkomne Forslag til en Forandring

af Alderdomsunderstøttelses = Loven, om hvorvidt Kommunal-

bestyrelsen dertil vil afgive sin Bemærkning.

Mødet d 6te Juni

ad 1 Denne udviste en Beholdning af 25,82 Kr 09 Ør

ad 2 Toges til Efterretning

ad 3 Toges Ligeledes til Efterretning.

ad 4 Brødet bortliciteredes i Græsted og Alume Distrikter til

Gaardejer P Larsen Alume for 72 Øre pr ℔.

I Maarum Distrikt bortliciteredes Brødets Levering til

samme for 78 Øre pr ℔

I Kagerup Distrikt overdroges Brødleveringen til Jørgensen

Allerød ved Jakob Nielsen for 78 Øre pr ℔.

ad 5 Sogneraadet finder ingen Anledning til at fremsætte

Bemærkninger til det modtage Forslag



1900
          Afgivelse
Byggegrund Endvidere besluttede Udvalget at yde samme
Lærer en Skadeserstatning engang for alle af 25 Kroner for Tab af
Frugttræer og Frugtbuske.
Med Hensyn til Udlægningen af Havelodden til Anden-
Læreren og den eventuelle Lærerinde Henvises til den paa Forpagtning.
kontracten imellem Førstelæreren og Forpagteren, gjorde Pastegning af
og Sogneraadets Forhandling i Mødet den 3de April d A. Sagen
4.
P Hansen   Chr. Andersen   N Madsen   Aug Bock

                                           C. C. Hedemand
                                              Førstelærer.

Ordinært i Møde d 6' Juni
1 Kassereren fremlagde Kasseextrakten for Maj Maaned
2 Kjøbh Magistrat meddeler i Skrivelse af 26 f m at samme

                                 forny
fra d 1ste s m har maattet den Mødelsnedker P A Hoffmann
tilstaaede Alderdomsunderstøttelse 25 Kr Maanedlig da han paa
Grund af Sygdom er bleven mere Aflægs.
3 Under 29 f m har Amtsraadet fremsendt Resultatet
af Afgjørelsen af der her fra Kommunen fremsendte
Klager over Ansættelsen af Skat efter Formue og Lejlighed.
nemlig for:
a Mejeribestyrer Simonsen Skatten nedsat fra 66,55 til 60,15
b Murer Svend A Larsen Tulstrup - fra 59,20 til 52,64
c Tækker Carl Larsen Alume Skatt 8 Kr bliver staaende
d Jens Pedersen Maarum Skatten nedsat fra 4,80 til 3,20
e Skovfoged Thomsen Maarum - fra 29,44 til 26,24
f Ole Larsen Nellerød Skatt 6,40 bliver staaende
4 Brødleveringen for Juli Kvartal bortliciteredes
5 Amtet fremsender under 11 Maj det af Inderigsmini-
steriet d 10 s m fremsendte af Folketingsudvalget afgivne
Beretning til det fremkomne Forslag til en Forandring
af Alderdomsunderstøttelses = Loven, om hvorvidt Kommunal-
bestyrelsen dertil vil afgive sin Bemærkning.

Mødet d 6te Juni
ad 1 Denne udviste en Beholdning af 25,82 Kr 09 Ør
ad 2 Toges til Efterretning
ad 3 Toges Ligeledes til Efterretning.
ad 4 Brødet bortliciteredes i Græsted og Alume Distrikter til
Gaardejer P Larsen Alume for 72 Øre pr ℔.
I Maarum Distrikt bortliciteredes Brødets Levering til
samme for 78 Øre pr ℔
I Kagerup Distrikt overdroges Brødleveringen til Jørgensen
Allerød ved Jakob Nielsen for 78 Øre pr ℔.
ad 5 Sogneraadet finder ingen Anledning til at fremsætte
Bemærkninger til det modtage Forslag
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6 Med Skrivelse af 8 f m fremsender Kjøbh Magistrat

Regning for Jørgen Pedersens Ophold i Ladegaarden fra 14 til 26 April

samt for Beklædningsgjenstande, og Hjemsendelse til Beløb 15 Kr 26 Ør.

7 x Man foretog Valg paa et Brandsynsvidne i Græsted Overdrev

Brandfogedkreds istedetfor Hmd O H Korneliussen der er fra-

flyttet Kommunen

8 x Helsinge Valdby Sogneraad fremsender med Skrivelse af 10 f m

Afhøring over Lars Chr V Laurentiussen Indsidder i Slettelt født

i Dønnevælde 15/3 71 der paa Grund af Hustruens Sygdom

er tilstaat en Øjeblikkelig Hjælp af 10 Kr samt 12 Kr Mndl

fra 1/4 d. a. Familien bestaar af Mand Hustru og 5

Børn i Alder henholdsviis 8,-4,2½ og ½ Aar. der forespørges om

han anerkendes som hjemmehørende i Græsted Maarum Kommune

9 x Søborg Gilleleje Sogneraad forespørger Ligeledes i Skrivelse

af 26 Maj om Tjenestekarl Niels Henrik Nielsen Fjellingstrup

erkjendes hjenmehørende i Græsted Maarum Kommune da

han der er født 3/11 61 efter Afhøringen og den modtagne Skuds=

maalsbog har havt Ophold i Paarup uafbrudt i 8 Aar

uden senere at have erhvervet et nyt Forsørgelseshjem.

10 Formanden for Kommunens Vandsynsmænd fremsendte

Beretning om de i forrige Maaned afholdte Vandsyn

over Kommunens offentlige Vandløb

11 Der fremlagdes Klage fra:

Gaardejer Anders Nielsen Alume

Parcellist Lars Hansens Enke

      -      Ole Andersen

Gdr Niels Nielsen

Slagter Anders Nielsen

Hmd Ole Jensen

Parcellist Jens Jørgensen

Gaardejer Hans Jensen            ved

over at de Forliget d 18 Oktober 1899 indgaaede Bestemmelser

ikke er bleven overholdt, og anmoder derfor om at Sogneraadet

vil træffe Foranstaltning til at de resterende Mangler Maa

blive afhjulpne i den nærmeste Fremtid.

1900

ad 6 Beløbet vedtog man at betale.

ad 7 hertil valgtes Parcellist Jens Andersen Frebo Overdrev

ad 8 Lars Chr V Laurentiussen erkjendes hjemmehørende her, og

Understøttelsen vil blive refunderet efter lovlig Regning.

ad 9 Niels Henrik Nielsen erkendes hjemmehørende her, og som følge

heraf vil den anmeldte Understøttelse 1 Kr Ugenlig blive

refunderet efter Lovlig Regning.

ad 10 Beretningen toges til Efterretning, og overdroges det For-

manden at tilskrive de i Beretningen ommeldte

Aapartitipanter, for at faa de paapegede Mangler af=

hjulpne til den af Vandsynsmændenes Formand anførte

Tid.

ad 11 Da klagen der angaar Vejen over Alume Englodder

findes begrundet, overdroges det i sin Tid over samme

Sag nedsatte Udvalg Chr Andersen L P Nielsen, og Formanden

at give de forsømmelige en passende Frist til Mangler-

nes Afhjælpning, og foraaavidt denne oversiddes da at

foranstalte Manglerne afhjulpne, enten ved Akkord

under Haanden, eller ved Licitation.



1900
6 Med Skrivelse af 8 f m fremsender Kjøbh Magistrat
Regning for Jørgen Pedersens Ophold i Ladegaarden fra 14 til 26 April
samt for Beklædningsgjenstande, og Hjemsendelse til Beløb 15 Kr 26 Ør.
7 x Man foretog Valg paa et Brandsynsvidne i Græsted Overdrev
Brandfogedkreds istedetfor Hmd O H Korneliussen der er fra-
flyttet Kommunen
8 x Helsinge Valdby Sogneraad fremsender med Skrivelse af 10 f m
Afhøring over Lars Chr V Laurentiussen Indsidder i Slettelt født
i Dønnevælde 15/3 71 der paa Grund af Hustruens Sygdom
er tilstaat en Øjeblikkelig Hjælp af 10 Kr samt 12 Kr Mndl
fra 1/4 d. a. Familien bestaar af Mand Hustru og 5
Børn i Alder henholdsviis 8,-4,2½ og ½ Aar. der forespørges om
han anerkendes som hjemmehørende i Græsted Maarum Kommune
9 x Søborg Gilleleje Sogneraad forespørger Ligeledes i Skrivelse
af 26 Maj om Tjenestekarl Niels Henrik Nielsen Fjellingstrup
erkjendes hjenmehørende i Græsted Maarum Kommune da
han der er født 3/11 61 efter Afhøringen og den modtagne Skuds=
maalsbog har havt Ophold i Paarup uafbrudt i 8 Aar
uden senere at have erhvervet et nyt Forsørgelseshjem.
10 Formanden for Kommunens Vandsynsmænd fremsendte
Beretning om de i forrige Maaned afholdte Vandsyn
over Kommunens offentlige Vandløb
11 Der fremlagdes Klage fra:
Gaardejer Anders Nielsen Alume
Parcellist Lars Hansens Enke
      -      Ole Andersen
Gdr Niels Nielsen
Slagter Anders Nielsen
Hmd Ole Jensen
Parcellist Jens Jørgensen
Gaardejer Hans Jensen

            ved
over at de Forliget d 18 Oktober 1899 indgaaede Bestemmelser
ikke er bleven overholdt, og anmoder derfor om at Sogneraadet
vil træffe Foranstaltning til at de resterende Mangler Maa
blive afhjulpne i den nærmeste Fremtid.

1900
ad 6 Beløbet vedtog man at betale.
ad 7 hertil valgtes Parcellist Jens Andersen Frebo Overdrev
ad 8 Lars Chr V Laurentiussen erkjendes hjemmehørende her, og
Understøttelsen vil blive refunderet efter lovlig Regning.
ad 9 Niels Henrik Nielsen erkendes hjemmehørende her, og som følge
heraf vil den anmeldte Understøttelse 1 Kr Ugenlig blive
refunderet efter Lovlig Regning.
ad 10 Beretningen toges til Efterretning, og overdroges det For-
manden at tilskrive de i Beretningen ommeldte
Aapartitipanter, for at faa de paapegede Mangler af=
hjulpne til den af Vandsynsmændenes Formand anførte
Tid.
ad 11 Da klagen der angaar Vejen over Alume Englodder
findes begrundet, overdroges det i sin Tid over samme
Sag nedsatte Udvalg Chr Andersen L P Nielsen, og Formanden
at give de forsømmelige en passende Frist til Mangler-
nes Afhjælpning, og foraaavidt denne oversiddes da at
foranstalte Manglerne afhjulpne, enten ved Akkord
under Haanden, eller ved Licitation.



1900

12 x Andenlærer Frederiksen Græsted henstiller i Skrivelse af 2' d. m

om der ikke ved den nu paatænkte ny Skole i Græsted kunne

indrettes Beboelseslejlighed for en gift Andenlærer, idet han

formener at Lejligheden kunne indrettes ved at paabygge

en Anden Etage paa den paatænkte Vinkelbygning, og tilbyder

han at betale endel af de forøgede Udgifter der vil blive

Følgen af dette Forslag.

13 Formanden fremsatte Spørgsmaalet om hvorvidt det ikke

nu vilde heldigt at at søge et laan optaget til at

bestride Udgifterne ved den paatænkte ny Skolebygning

i Græsted.

14 Tillægsligningen for 2d Halvaar 1900 affattedes

15 Fattigsager

1900

ad 12 Da den affattede Plan for Bygningens opførelse vanskelig

vil kunne forandres kunne Sogneraadet vanskeligt imødekomme

den fra Lærer Frederiksen fremkomne Henstilling.

ad 13 Det overdroges Formanden at søge et Laan stort

1000 Kr optaget hos Stiftsøvrigheden, eller Universitets Kvæ-

sturen.

ad 14 Denne omfattede et Beløb af 155 Kr og 84 Øre

paa de Bosiddendes liste og 26 Kr 40 Øre paa

Ligningen for Tjenestefolk.

ad 15 ax Man billigede at Jakob Nielsen havde Understøt-

tet Indsidder Hans Olsen Ejlstrup med en

Huslejehjælp stor 15 Kr for Tiden fra 1/5 til 1/11 d.a.

Beløbet søges refunderet fra Torup

b Ligeledes billigede man at A Petersen

havde tildelt Ole Larsens Enke en Huslejehjælp

for 1 Aar fra 1/11 99 til 1/11 1900 stor 10 Kroner.

Mødet hævet

P Hansen   Niels P Hansen   Jacob Nielsen

Chr Andersen   N Hansen   Aug Bock

Anders Pedersen   Niels Madsen   N Nielsen

Ole Jørgensen



1900
12 x Andenlærer Frederiksen Græsted henstiller i Skrivelse af 2' d. m
om der ikke ved den nu paatænkte ny Skole i Græsted kunne
indrettes Beboelseslejlighed for en gift Andenlærer, idet han
formener at Lejligheden kunne indrettes ved at paabygge
en Anden Etage paa den paatænkte Vinkelbygning, og tilbyder
han at betale endel af de forøgede Udgifter der vil blive
Følgen af dette Forslag.
13 Formanden fremsatte Spørgsmaalet om hvorvidt det ikke
nu vilde heldigt at at søge et laan optaget til at
bestride Udgifterne ved den paatænkte ny Skolebygning
i Græsted.
14 Tillægsligningen for 2d Halvaar 1900 affattedes
15 Fattigsager

1900
ad 12 Da den affattede Plan for Bygningens opførelse vanskelig
vil kunne forandres kunne Sogneraadet vanskeligt imødekomme
den fra Lærer Frederiksen fremkomne Henstilling.
ad 13 Det overdroges Formanden at søge et Laan stort
1000 Kr optaget hos Stiftsøvrigheden, eller Universitets Kvæ-
sturen.
ad 14 Denne omfattede et Beløb af 155 Kr og 84 Øre
paa de Bosiddendes liste og 26 Kr 40 Øre paa
Ligningen for Tjenestefolk.
ad 15 ax Man billigede at Jakob Nielsen havde Understøt-
tet Indsidder Hans Olsen Ejlstrup med en
Huslejehjælp stor 15 Kr for Tiden fra 1/5 til 1/11 d.a.
Beløbet søges refunderet fra Torup
b Ligeledes billigede man at A Petersen
havde tildelt Ole Larsens Enke en Huslejehjælp
for 1 Aar fra 1/11 99 til 1/11 1900 stor 10 Kroner.
Mødet hævet
P Hansen   Niels P Hansen   Jacob Nielsen
Chr Andersen   N Hansen   Aug Bock
Anders Pedersen   Niels Madsen   N Nielsen

Ole Jørgensen


